

NÉVKÖNYV

AZ

ERDÉLYI EV. REF. ANYASZENTEGYHÁZ

S Z Á M Á R A

1876.

TIZENKILENCZEDIK ÉVFOLYAM.

KOLOZSVÁRTT,

NY. STEIN J. M. K. EGYET. NYOMD. A REF. TANODA BETŪVEL

1875.

Rövidítések.

a. e. = anyaegyház.	ny. l. = nyugalmazott lelkész.
l. e. = leányegyház.	t. = tanító.
l. sz. = lelkek száma.	f. t. = fitanító.
t. k. = tanköteles.	l. t. = leánytanító.
t. sz. = tanulók száma.	s. t. = segédtanító.
l. = lelkész.	u. p. = utolsó posta.
s. l. = segédlelkész.	ny. t. = nyugalmazott tanító.

Az erdélyi ev. ref. egyházakban, kevés kivétellel, az iskolatanítók énekvezetők is.

Hol az u. p. nincs kitéve, helyben van postaállomás.

A szilágy-szolnoki ev. ref. egyházmegye

T Ö R T É N E T E.

(Folytatás.)

A Berettyó-menti egyházak.

Bagos.

A Berettyó kies völgyében, e folyam által egész hosszában átszelve fekszik a több mint ezer lelket számláló **bagosi** egyház.

Nem valószínűtlen azon feltevés, hogy bagosi egyházunkba a hitújítás világa igen korán s mondhatni a legelsők között eljutott. Ezt valószínűvé teszi azon körülmény, hogy a Szilágy buzgó reformátorának, mint tasnádi papnak ügybuzgalma és sikerdús működése a Kraszna-berettyómenti egyházakra is hatással kellett hogy legyen; de még valószínűbb azért, hogy a **B. Bánffy-család**, melynek e község egyik szép birtokát képezte és képezi — a legelsők egyike volt nagyuraink közül, kik a reformáció tüzetől felmelegedve, annak megszilárdításán mind e mai napig méltánylandó buzgósággal működtek és működnek. De igazolja ezen feltevésünket azon körülmény is, hogy **Bagosi Kovács István** 1722-ben az egyház papjainak neveit és működési idejét 1649-től számítva, a jegyzőkönyvbe ezen bevezető szavak után jegyzi fel: „*Voltanak a reformatio után több más predikátorok is ez ecclesiában.*“ Mindezekből bizton állithatni tehát, hogy a reformáció minden bizonynyal már a 16-ik században gyökeret vert ez egyházunkban.

Miként növekedett és izmosodott ez egyház, arról vajmi keveset mondhatni az adatok hiánya miatt.

Annyi szomorú valóság, hogy 1663-ban a tatár chán tüzzel-vassal pusztító rabló csordája Bagost is annyira felégette, hogy az egész nagy helységről **két ház** maradt meg csak s a templom is romba döntetett. A vad csorda a dúlás és rombolás e remekművének bevégzése után elvonulván a vidékről, az egyház buzgó papja Felsőbányai István, kit más néven **Montanensis**-nek hívtak, a templomnak épen maradt sekrestyéjébe huzván meg magát, a feldult tűzhelyeihez hazatérő nép a hit és bizalom e központja körül sereglett s a község Isten segedelmével nem sokára hamvaiból még szebben fölemelkedett. A papi s tanítói lak valamint a templom is nem sokára felépítettvén 1674-ben, Kovács György és Kovács Mihály buzgó egyháztagnok saját költségükön a templomot kivakoltatták, kimeszeltették s az ablakokat beüvegeztették s ezzel a tatárpusztításnak utolsó nyomait is eltörölték.

Ha igaz az, hogy boldog, kinek nincs története: úgy bagosi egyházunk boldog volt egy századig, mert egy egész századon át papjainak nevéen kívül ez egyházzól hallgat az irás.

1766 april. 24-én kezdve ez egyház élettörténete tisztán áll előttünk. Ekkor jött ide papnak zilahi Kovács János, a ki megkezdvén a rendszeres anyakönyvek vezetését, alapját vetette az élő egyház statistikájának. Ezen pap idejében épült fából a most már roskadozó papilak, ugyancsak az ő idejében és pedig papságának első éveiben lón a templom egészen kijavítva. Mint szenvedélyes gyümölcsész, hathatósan bőzditotta szóval és tettel hívott a gyümölcstenyésztségre s a papi telken 3 finom körtvefa ma is hirdeti emlékéit. Ugyancsak ő a birtosoktól nyert földön egy nagy darab szőlőt plántált, melyet a bagosi papoknak hagyott azon kikötéssel, hogy minden új pap elődjétől, vagy azok utódjától a javítások — esetleg romlás becsára szerint vegye által — a becsár az elődnek, illetőleg a jogutódnak levén fizetendő.

És ezzel átlépünk a 19-ik századba, mert Kovács János 1800-ban halt meg.

Az egyház életére nézve a 19-dik század nem mondható meddőnek.

1824-ben Fazakas József választatván pappá, miután látta, hogy az egyháznak nincsenek jövedelmi forrásai — egy lelkes beszéd által rá vette hivatását, hogy a nagy terjedelmű temetőt ültessék be gyümölcsfákkal. Ő maga és kántora nem csak közreműködtek a munkálat teljesítésében, hanem azon aldozatkészséggel járultak az ügy előmozdításához, hogy a temető hasznélvezeti jogáról az egyház részére lemondottak. E buzgó-ság gyümölcse, hogy az egyház a temető gyümölcséből kedvező években 100-akat vesz be.

Hogy Bagos élőegyházaink közé tartozik, külső-belső tulajdonai bizonyítják. Külsőkben azzal mutatta meg, hogy e század második felében 100 év előtt épített fából készült s már roskadozó iskolái helyett kőalapra cserépfedéllel derék s a kor igényeinek lehetőleg megfelelő külön fi- és leányiskolát épített, s hogy a 100 év terhe alatt roskadozó papiház díszes papilakkal nem lőn felcserélve, csak a közel félszázadig működött öreg lelkész azon óhajlásán maradt el, hogy az örökifjú kedélyű öreg pap azon vén házból akart örök nyugalomra költözni, a hol lelte ifju korának szebb napjait s a hová őt annyi édes és keserű emlék kötötte.

Belső hivatottsága ez egyház tagjainak az összhangzatos ének iránti buzgóságban nyilvánul. A szakértő pap és rector vezetése alatt ez egyházban főleg 1856-tól fogva szervezett hármonia működik. És e hármonia (nem vette fel soha a divatos **dalárda** címet) nem csak a közönséges egyházi énekeket, — világi dalokat, de a Mozart, Schuber sat. nehéz darabjait is a legnagyobb szabatossággal képes előadni. E hármonia nemcsak a Szilágyban örvend jó hirnek, hanem a közzsinat tagjai az 1863-ik évi zsinatról meglepőleg tapasztalván az egyszerű nép szabatos éneklését — kedves emlékül vitték magukkal az egész superintendentiába a bagosi hármonia őszvezérének s derék tagjainak képét. Sőt e társulat működése elismerésre lelt még a magas m. kir. kormányznál is, a honnan a társulal 1871. 100 % egy száz forint adományt nyert. E 100 forint tőkésítettvén, kamatja kőtapapir, világítás és egyéb szükségletekre fordittatik.

Nem kis szerepet játszott az egyház közelmúltjában annak buzgó s minden szépre s jóra kész főgondnoka b. Bánffy Elek. Nem említve azon apróbb javadalmazásokat, melyekkel a nemes báró az egyház és annak belső emberei iránt több mint 30 éve folytonosan kitüntette magát, — itt csak egy pár adományozását kívánom felemlíteni.

A tagosítás és legelő-elkülönítés alkalmával a nemes báró a részébe jutott 80 hold legelőt a községnek adományozta azon feltétel alatt, hogy a község fizessen 400 % négyszáz o. é. forintot az ev. ref. fiúiskolának, hogy ez összegnek, mint állandó s elidegeníthetetlen tőkének kamataiból az iskolás gyermekeknek taneszközök vásároltassanak. Azon esetben azonban, ha a községben közös iskola állíttatnék, a kamatok hason célra a községi iskolába leendnek felhasználandók.

Ugyancsak a nemes báró a községben óvodát akart alapítani s e célra felajánlott

a) 4000 frt tőkét oly móddal, hogy ennek évi 5% tőli-ját életében fizetendi s halála után az egész tőkét végrendele-tileg lefizeteti;

b) a falu közepén egy 800 □ öles telket óvoda helyiség-nek s az arra építendő házhoz kő- és kemény fa anyagot;

c) egy 40 kapásnyi szőlőt.

Ez adományával szemben föltételül kötötte, hogy

a) a község tartozik az építési anyagokat a hely színére szállítani;

b) tartozik a szőlőt az adományozott célra megművelni;

c) tartozik a szőlőbe őrházat építtetni.

Ez adomány — illetőleg az ahoz csatolt feltételek elfogad-tatása végett a helybeli néhai pap és az adományt tenni szán-dékozó báró úr felhívása folytán sz.-somlyói pap és akkor egyházmegyei főjegyző Nagy László kiszállván, közgyűlést tar-tott, de legjobb igyekezete mellett a feltételek elfogadtatása nem sikerült. Ez ügy az egyházmegye tudomására jutván, 1873. elején akkori esperes n. t. Dombi Lajos elnöksége alatt egy tekintélyes bizottság lett kiküldve ez üdvös intézmény lé-tesítése végett a hely színére. Azonban a bizottság mindez

ideig ki nem szállott. Ez ügy vezetése s ha lehet létesítése örökségképpen újonnan választott esperesünk n. t. Szabó Pálra szállott. Vajha sikerülne az adományozó és község között a czélt sikeresítő egyezséget létesíteni.

Nem kevesebb fontosságu az újonnan létesíteni szándékolt papi díjlevél kiegészítéséül tett évi 100 frt o. é. szóló adománylevele. Ugyan is néhai Fazakas József bagosi papnak 1872-ben történt halála után a báró, mint egyházi főgondnok a terménykepe hátrányos oldalait ösmerve, hogy a pap mentve legyen, a véka búzáért meg a veder borért és a szekér fáért minden egyes hallgatójával bellum pastoris contra omnes folytatni — indítványozta a terménykepeének készpénzre változtatását. Az indítvány egyhangulag elfogadva lett s ennek folytán tette a báró 100 frtos alapítványát, s mivel egyenes utóda nincs, az évi száz forintot a kastélyára kéz volt tábláztatni. Azonban az egyházmegye által megvizsgált és pártolólág felterjesztett új conventió megerősítése az igazgató tanács által oly feltételekhez lön kötve*), hogy azt az egyház el nem fogadhatta s így egy legközelebbi határozattal, közakarattal viszszaállította a terménykepét.

És most a rendelkezésem alatt álló adatok nyomán összeállítom a bagosi egyházban szolgált lelkészek sorát:

1.) Felsőbányai István — alias Montanensis 1649-től 1681-ig; 1681-ben Valkóra vitetett.

2.) Oroszi Péter 1681 és 1682-ben. Ekkor Montanensis halála után Valkóra vitetett.

3.) Füszeri István 1682-től 1688-ig, ez évben a perecseni egyházba vitetett.

4.) Fülkey János akadémikus 1688-tól 1693-ig. Ezen évben Aranyos-Megygyesre vitetett.

5.) Vittelky András 1693—1695. Ekkor Krasznára vitetett.

*) A 700 frtban megállított évi fizetés 20-szorosa vagy is 14,000 frt fizetessék be az egyház pénztárába, vagy a hivek által jelzálogilag biztosittassék.

6.) Kisvárdai Péter 1695—1697, a mikor visszavitetett Menyőbe, a honnan ide jött.

7.) Fülkkey János Aranyos-Meggyesről visszahozatván, szolgált 1699-ig, a mikor a zilahi egyházba vitték.

8.) Vittelky András Krasznáról visszahozatván, 1699—1708-ig, „ekkor osztán die 17. aprilis szép öreg korában e világból kimulék, a mikor m.-valkói ekklába rendeltetett volt“.

9.) Váralyai Márton 1709—1713. Innen a pereseni egyház vitte el.

10.) Galambfalvi Miklós 1714—1721. „Innen a ballai ekklába transportáltatott“.

11.) Tordai György 1722—1728. „Innen promoveáltatott Zsibóra.“

16.) Zilahi V. Pál 1728—1739. Innen a kémeri ekklába promoveáltatott.

13.) Visznyay János 1740—1743. Visznyayt a diósadi egyházból hozták Bagosra, innen pedig 3 év múlva Zovány vitte el.

14.) Vásárhelyi György 1743—1745-ig. Innen átment az újlaki egyházba.

15.) Técsi Dániel — academicus — 1745—1749. Innen promoteáltatott a somlyói egyházba.

16.) Zilahi Veendi Pál 1749—1754. Zilahi a kémeri egyházból hozatott vissza, s 1754-ben pedig a sámsoni egyházba távozott.

17.) Szilágyi István 1754—1762, a mikor a horváthi egyházba tétetett át.

18.) Csernátfalusi Péter 1762—1766.

19.) Zilahi Kovács János 1766—1800-ig. Az egyház e buzgó pásztora Menyőből hozatott ide, s hogy mily üdvösen működött fennebb már jelezve van.

20.) Virág István 1800—1812.

21.) Beke Pál 1812—1824.

22.) Fazakas József 1824. április 22-én foglalta el a bagosi állomását s 48 évi buzgó működés után késő vénséget érve, de ifjú kedélyét mindvégig megtartva 1872-ben halt meg.

(Szándékom nem valósíthatám a Fazakas József életrajzát illetőleg, mivel az adatok közlése a legilletékesebb forrás által csak megígérve, de megküldve nem lett. N. L.)

Borzás.

A Berettyó balpartján Bagos közvetlen szomszédságában s ahhoz oly közel fekszik Borzás községe, hogy amattól mondhatni, a Berettyó hídja által van elválasztva.

E községet Hunyadi Mátyás király adományozta Borzási Gáspárnak.

Miként növekedett e község s lakói mikor tértek át az újított hitre: „Azt régi levélen írva nem találtam.“

Hogy e kicsiny bár, de tiszta magyar község a többi Berettyó-menti magyar községekkel együtt nem késelt a reformáció fénylő világát követni — kétséget nem szenved. Erre azonban legrégebb adat egy 1650-ben készült belől aranyozott ezüst tányér, melyet az irt időben Borzási István adományozott ezen egyháznak.

A reformáció előtt Borzásra a n.-falusi barátok szolgáltak be, kik az isteni szolgálatot azon kis kápolnában végezték, mely a mostani templom észak-keleti részét képezi. A reformált hívek hosszú időn át e kis kápolnában végezték isteni tiszteletüket, míg 1785-ben a megszorodott híveknek nem lévén elég tágas a kis kápolna — azt a mostani alakjára építették ki.

Az egyház történelmének emlékezte a legrégebbi anyakönyvvel 1766-ban kezdődik.

Hogy ezen kicsiny egyház nagy a buzgóságban --- ennek a legközelebbi múlt elég bizonyosága, mert ezen század 3-dik felében építette a csinos papiházat cserépfedél alá, valamint az utolsó évek alatt emelte a csinos iskolát is. Legnagyobb

szerencsétlensége az, hogy temploma körül van véve a Szilágyban szokásos nagy szalma fedelű épületekkel s ezen részint lakóházak, részint gazdasági épületek szalmafedelének nem csak eltávolítása nem sikerült, de sőt az alkotmányos élet felvirulta után az egyházmegye fellépése nem volt képes kieszközölni a közigazgatásnál, hogy egy a templom közvetlen szomszédságában, a falu közepén emelkedett új ház nagy fedele szalma helyett zsendelylyel rendeltessék befedetni. Egyetlen nyugalmatadó biztosítóka az egyháznak az, ha az egyházmegye határozott rendelete értelmében épületeit biztosítja.

Az egyház papjai a meglevő adatokból összeállítva a következők voltak:

- 1.) Bátori György 1766—1774.
- 2.) Csulak József 1774—1775.
- 3.) Borbát József 1775—1781.
- 4.) Nagy Miklós 1781—1787.
- 5.) Beke László 1787—1809.
- 6.) Beke Pál 1809—1812.
- 7.) Bené István 1812—1813.
- 8.) Szabó István 1813—1825.
- 9.) S. Fülöp Ferencz 1825—1837.
- 10.) Vas Sámuel 1837—1838.
- 11.) Alszegei Sámuel 1838—1861.
- 12.) Nagy Zsigmond 1862-től máig.

Sz.-Nagyfalu.

Nagyfalu a multszázadbéli iratokban csaknem mindenütt városnak nevezetik. Ref. egyháza, hogy mikor alapult, nincs feljegyezve, annyi azonban bizonyos, hogy 1600-ban már virágzó állapotban volt. Egykor erős lábon állott a kahtolicismus, úgy, hogy nemcsak plébaniája, hanem kolostora is volt. Az elsőnek bizonyossága a ma is jókarban álló díszes templom, széles hajójával és sánctuariumával; a másodikról tanuskódnak a

„klastrom“ s „barátrét“ nevű közel eső határrészek, hol a tett ásások után megtalálták, az egykori kolostornak alapját és falait, melynek köveit, a nagyfalusiak és szomszéd bagosiak, már nagyrészt elhordták.

A ref. egyházat érdeklő adatok feljegyzése 1756-ban kezdődik, a midőn Szabó Samu elfoglalván a nagyfalusi papi állomást, némely dolgot kezdett feljegyezni az anyakönyvek hátsó lapjaira.

1756—1770 közt sok előmenetele volt az egyháznak. A többek közt, 1759-ben építették az egyik iskolát Gazda Sámuel rektorsága alatt. A következő években építettek prédikáló széklet, koronát, két kart, a templom körül fedett tölgy-kerítést; majd a templom egészen kiigazított tetőtől talpig s új oszlopokat kapott.

Ugyanekkor igazított ki a tanítói lak, valamint az iskola is. Ebben az időben épült a papitelken a „bolthajtásos tanuló-szóba,“ a papi épület új zsendelyt kapott, és minthogy a kerítésre és kapura nem volt költség, az akkori buzgó főkurátor Ajtai Sámuel a maga költségén huzatott a papi és iskolai telek körül tölgy-kerítést és az elsőhez egy „diszes, erős kaput.“ A tornyot, melyet „egy vasárnap, Péter és Pál napján, éppen midőn a nép kijöve az urnak házából, az Isten ítélete megütött, tetején és gombján megkárosított“ újra fedelezték. Az után rendeltek két harangot — de ezt a kimerült pénztár teljességgel nem volt képes fedezni. Ámde a gondos Ajtai, addig fáradozott, míg a harangok ára is kikerült, részint ügyes gazdálkodás, részint kegyadományok gyűjtése által.

„1770-ben Zilahi János bagosi prédikátor urtól helyre állítottatott a toronybeli faóra, a nemes egyház költségével.“ 1773-ban szállalt meg legelőbb a nagyfalusi ref. templomban az orgona, mely „a rationábilis cantusnak nagy hasznára“ felállítottatott „mlgos főispán Bánffi Ferencz ur ő nga buzgó igyekezete által a több méltóságos possessor urak gratiosa collatiójokból és a nemes eekl. költségéből is, mely került 370 frtba.“

Mindezekben Ajtai Sámuel mindenütt, mint főtényező jelenik meg, ki is „mily dicséretesen viselte legyen a nemes ecklának megköszönhetlen hasznára maga curátori hivatalát, tanubizonyosságai az ő ideje alatt emelkedett épületek. Seculumoktól fogva annyit az ekleksia nem boldogult, mint ezen jó embernek kormányzása által. Főcurátor tkts Ajtai Sámuel ő kegyelme“ fáradozásait, „secundalta perceptor curator Beke Ferencz ur.“

Csak egy volt még, a mivel nem voltak megelégedve N.-Falv ref. hivei: a simplex fatorony. Ennek helyébe egy új kőtornyot építeni, sokszori kérelem után, csak későre lön megadva az ernyedetlen Mária Trézia királynétől, Ez valóságos innep volt a községre nézve, de ebben Ajtai nem vehetett részt, már akkor vagy ellévén innen költözve, vagy meghalva. Bár mennyire ki volt is az egyház az előbbi építkezések által merülve, még is 3 év alatt Bamer János építómester vezetése alatt felemelték a 16 öl magas kőtornyot, e fölé felállították a 4-ik évben, a 15 öl magas fedelét is. „1783-ban nagy ünnepélylyel szenteltetett fel a torony Szabó Sámuel helybeli predicátor és tracualis notárius szónokolván helybeli és vidéki ur és köznép jelenlétében.

„1782-ben nagy kár érte az ecklesiát, ugyanis a korcsma-jog, melyet a memoria hominum a comunitás ésecklesiá usualt toláltatott. Ebben volt a papnak is évenként $\frac{1}{6}$ évi kántora. Mig ez a fizetés semmivel sem bonificaltatott.“ E fontos jövedelem forrást minden módon igyekezett a község megtartani, mig „1798-ban militarebrachiummal a korcsma elvétetett.“

Ennek kárpótlásul birja ma a megye a novemberi országos vásárnak 24 órai korcsmárlási jogát.

Nem hagyhatni megemlítés nélkül az 1796. évet, mikor generalis superintendentialis gyűlés tartatott, mely 1 hétig tartott Szilágyi Sámuel püspöksége alatt, debreczeni részről jelen voltak 3 espe-

res és notarius, erdelyi részről deputatusok br. Inczédi Sámuel, Halmágyi Ferencz, Ghuti Zsigmond. Ekkor tették le Zoványi József urat az esperes-ségről.

1810—1820-ig a templom belső része megújított, régi butorai ujjal cseréltettek fel. 1833-ban tették fel a régi faóra helyébe az új vasórárt, mely 1000 váltó frtba került. Két évvel előbb megint kijavították a templom belsejét.

Ez egyházat és tagjait sok csapás érte, sokkal több, mint e vidéken lévők közül, bármelyiket; habár bizton állithatni, hogy a tatárpusztítás e községet ép oly kevéssé kimélte, mint a szomszéd községeket. A gyakori vizáradások kinn a mezőn, a gyakori szándékos gyújtás s véletlen gyulás következtében elő állani szokott égések (évenként 3—4) örökös rettegésben tartják a községet. Különösen 1859 és 1868 örökre emlékezetes lesz a nagyfalusiak emlékében.

„1859. máj. 1-ső napján esti $\frac{1}{2}$ 11 órakor, valami gonosz ember által a Tötös Ferencz csúre meggyújtván, erről egy óra alatt a papi, rectori és kántori parokhiális házak mellék épületeikkel, a czinterem kerítése s a mellette fekvő épületecskék; a templom orgonával, karral, koronával, székeivel; a torony drága órájával s ritka szép hangu 3 harangjával mind a lángok prédái lettek.“ „Ezen kívül a br. Bánffi Albert szép olasz izlésű kastélya; br. Bánffi János 3 sor épületei; a zsidó templom, zsidó paplak, a nagy vendégfogadó, gr. Bánffi Miklós piaczi boltja, Tötös János, Tötös István zsendelyes házai és teméntelen szalmás lakó és gazdasági épület, gabona és takarmány készlet, gazdasági eszköz és pincze-edény mind-mind elégték.“ „A szép piac környéke kioltlenné lett, a templom pusztán, a torony csonkán maradtak.“ Így jegyezte az egyház akkori hű papja, nagytiszteletű t. Kovács István, kit e csapás annyira megrázott, hogy annak következtében szélhűdést kapott. Felesége Borbély Juliánna is szinte oda égett. A szobába rekedvén, a hirtelen betoluló füst s a becsapó lángok miatt, szemvilágát s hallását is elveszté, de nem nyugodtságát, melynélfogva, a kézzel nem érinthető lángoló ajtót egy kefeseprű nyéllel nyitá fel s úgy tikkadtan rohant az udvarra.

Ennél még nagyobb volt a másik nagy égés 1868-ban ősszel, mely másodszor pusztította el a községnek ugyanazon részét. A leggazdagabb polgárok másodszor lettek tönkre téve. Csak öregek, betegek és gyermekek voltak hon; a falu munkaképes népe a falutól távol dolgozott, vagy a távol réz-erdőre volt fáért. Nem volt a ki idején óltson. A szél segítségül jött a tűznek, a mi égett azt elesztette s a mi még nem égett, meggyújtotta; a szél szárnyain a nagy darab tüzes szalma-pehely tömegek úgy kerengtek, mint vész madarak. Jaj volt a hová leszállottak. A haza került fáradt, ijedt nép, azt sem tudta, hol és mit óltson. Sok szép és nagy asztag hamvadt el ekkor.

Ugyan ez évben még egy más égés is volt, a mikor néhány ház és bennök két gyermek lettek a lángok martalékai.

A szegény, szerencsétlen községnek segélyt hozni siető szomszédközségek lakói, nemcsak a tüzet óltani jöttek el, de a tűz által okozott szükségét, inséget, az által igyekeztek enyhíteni, hogy élelmi szereket, pénzt s ruha adományokat hoztak. Nem hagyhatom megemlítés nélkül, hogy a gazdagok a helységben és vidékén a szerencsétlenek iránt nagy áldozatkészséget mutattak. Erdély belső részéből, sőt Magyarország távolabb részeiből is kinyujtá könyöradománnyal telt kezét a részvét. Különösen hálás emlékezetre méltókká tették magokat: a szomszolyói mükedvelők, kik a n.-falusi szerencsétlenek számára előadásokat rendeztek; a helység közbirtokosai élelem, ruha s épületfa adománnyal járultak. Gróf Bánffy Béla, br. Bánffy Albert nagy mennyiségű gabonát ajándékoztak. Tks Simon Ferencz ur minden család számára kellő épületfát adott tölgy erdejéből; adománya megbecsülhetetlen értékű volt, ezen kívül még gabonával is járult; méltó, hogy neve megörökíttessék. De legfőképp álljon itt hálás emlékezetnek okáért br. Bánffy Zoltán neve, ki, mint minden azutáni égésnél, úgy az 1868. sept. 15-iki nagy égésnél mindenütt ott volt, hol a lángok leginkább dühöngtek. Itt oltott, amott biztatott; itt égő fedeleket, kerítéseket huzott le, amott a lángok közül megmenthető eszközöket vonszolt ki, s a hol csak megközelíthető volt, mindenütt megjelent, különösen figyelve, hogy emberélet áldozatul ne essék. Az égés le-

csillapulta után felnyitattá hámbárait, s minden család számára néhány hétre gabnát osztogatott; pénzbeli könyöradomány gyűjtés indítatván meg, 100 frttal nyitotta meg az aláírást. Legyen köszönet és hála mindnyájoknak! 1869—1873 között pusztított e helységben víz és tűz, nagy szárazság és fagy. Alig akadt egy év, melyet a bő esztendőkhöz közé lehetett volna számítani. Az egykor gazdag Nagyfalva sokat hanyatlott. S még is 1859-ben kijavították a templomot, új cserép fedelelet tettek rá, belől berendezték sárgára festett butorokkal, felépítették a két kart, az ablakokat új rámaikkal és táblákkal látták el. A paplakot, kántori és rectori házakat az iskolákkal együtt jól kijavították. Vettek egy harangot 8 mázsást, ez a nagy harang ma. A kis harangot, az égéskor megmentett csengettyű helyettesíti. 1861-ben kezdtek gyűjteni, alapot teremteni egy orgonára, mely alap a néhai Sófalvi Sándor buzgolkodása s még beteges állapotban sem szűnő erélye, valamint a páratlan gondoságu számadó gondnok Bányai Ferencz fáradozása által annyira nevedett, hogy a Jonás István orgona-mester által készült kitűnő összeállítású hangszer 1870-ben Nagyváradról elszállították s felállították a Nagy Tötös Sándor gondnoksága alatt, ki majdnem 70 éves kora daczára is sokat fáradozott az orgona elhozatala és felállítása körül. Az orgona csaknem 2000 frtba került, s a Szilágyi egyházak orgonái közül egy sincs szebb, mint ez.

Mindezekhez ur és köznép, gazdag és szegény tehetsége szerint járult. A patronusok épület-fával s pénzel segélyezték az egyházat, s az egyház különös hálás tisztelettel tartozik br. Bánffy Albert és gr. Bánffy Béla uraknak, mint kik mind a templom javításához, mind a harang megvételhez, mind az orgonaszerzéshez nagy összegeket adtak. 1871-ben kezdetett meg a pénz alap és anyaggyűjtés a templom körül építendő kőkerítéshez. E kőkerítés azonban a rendkívüli járványos évek és szűk termés miatt, mely az utóbbi két évben ránk nehezedett, csak későbbre fog létre jönni, bárha anyag gyűlt is meglehetősen.

Ez egyház lelkészei Szabó Samu szerint, ki a szájhagyomány után látszik feljegyzeni — 1756 előtt voltak:

1626. Károli Benedek.

1647. Szentlászlói Sámuel „M. V. D. N.-falvensis, a tartaris.

Ujfalvi Mihály, Nyárádi Benedek, Pankotai Sámuel, Thor-dai Sámuel, „hi tres accidentes hic. N.-falvi sunt defuncti.

Hunyadi Jánost Szabó Samu nem említi.

Szentgyörgyi László 14 évi szolgálat után Lompértra, onnan Varsólczra, onnan Horvátiba ment, hol elhagyatottságban végezte életét. „Hujus actate — írja Szabó S. — periclitatum est beneficium ex aulis administratum.“ Volt pedig ez a „beneficium“ 120 kalangya búza, 12 cseber bor, (1 cseber 16 veder) és 4 kővér disznó. Ugy látszik ezen lelkész nem volt méltó ezen állásra, s meg nem nevezett hibájával, részint magának, s részint az ekklésiának kipótolhatlan kárt okozott.

1756—1790-ig Szabó Samu, hosszas szolgálata alatt az egyházi ügyek élén, jeles és buzgó emberek állottak, kikkel egyetértve az egyház virágzását eszközölte. Tractualis notarius volt. Megérdemelte a „homanissimus“ nevet, melylyel őt megtisztelte az utána következő.

1790. Kovács Mihály, kolozsvári születés, innen Kómerre ment. 1802—1815-ig Kaszó István, mármarosai születés, 13 évig dicséretet érdemlő parochus.

1816—1829-ig Szentes István, szucsáki fi, kolozsmegyéből, híres predicátor, a helység és vidék öregebbjeinél ma is feledhetetlen emlékü ember. Megrögzött, orvosolhatlan hibája miatt Szamos-Udvarhelyre tétetett. Ezen hibája érzetében írta talán „Szemeiből bárat könnyei hullanak“ (LX-ik dicséret, énekes könyvünkben). Azt állítják, hogy családi körülményeinél fogva volt inkább szerencsétlen, mint egyénileg hibás.

1829—1862-ig Kovács István, n.-falusi születésű, nem mint prédikátor tüntette ki magát, hanem mint népének pásztor, intője, buzdítója, vigasztalója nyerte meg az általános ragaszkodást; nem csak a palotáknak, hanem a szegények kunyhóinak is látogatója volt, szívesen várva s látva mind itt, mind amott. Az 50-es években a szilágyi tractus esperesévé választott. Az 1859-iki égés ijedelmei testben és lélekben megron-

gálván, nem teljesíthette a papi szolgálatot, segédül vette a következőt:

1860—1870-ig. Sófalvi Filep Sándor, előbb Tasnádi rektor. Szolgálatának legnagyobb része betegeskedésben telt le; s bár az élet minden örömeit megvonta tőle, még sem szűnt az utolsó pillanatig egyházának hű gondozója s anyagi előmenetelének a nehéz körülmények közt is felvilágosítója lenni.

Jelenlegi lelkész 1870 óta Pungur Gyula.

Van az egyháznak egy nyugalmazott rectora, ki 1819—1871-ig szolgált az egyházat, ennek előmenetelére s maga dicséretére: a népes egyháznak alig van 10 felnőtt tagja ki írni és olvasni ne tudna. A tanítók ez agg nestora 1871-ben nyugalmaztatott. A papfizetés áll vékás gabona, bor, fa és garaskepéből, mely 500 forintra van számítva s e mellett kanonika porcióból. Ehez járul azon 100 forint, melyet br. Bánffi Zoltán 1871. május óta adott évenként, s melyet remélhetőleg ezután sem fog megvonni, ha csak rendkívüli okok elő nem fordulnak.

Régen-régen 1756 előtt, egy még most is fenn levő jegyzék szerint, patronusi fizetést adtak. A jegyzék így szól: „*Salarium Nagyfalviense, descriptum e veteri protocollo. A Bánffi pátronusok egyszersmind földesurak, N.-falusi kastélyokban lakván, így fizettek a pásztornak: Neh. gr. Bánfi Zsigmond ur udvarából adtak: Gelim. tritici nro. 60 (hatvan kalangya búzát) Item 6 cseber bort (6×16=96 veder) és két verő disznót. A Losonci Bánffi urak részéről, hasonlóképp adtanak, a felső udvar vagy kastélyból 60 kalangya búzát, Item 6 cseber bort és két verő disznót. Haec sunt abalienata a Ministro et Rectore Scholae (és 1/3-os volt e fizetésből), nisi fidelioire cura totius Ecclae per instantiam humilem et patronorum patranarumque pietatem restaurantum.*

Nem restauráltatott soha, hanem maradt „régí dal, régí dicsőségről.”

Van az egyháznak egy ládája ezen felirattal: „*Nagy-falusi szt. ecclésiáé 1754.*” E ládában őriztetnek az egyház ctenodiumai jelesen: Egy nagyobb ón tányér, e felirattal: „Tiszt. t.

Hunyadi János uram prédikátorságában csináltattatott e tányér, a sz.-nagyfalusi reformata ecclához an. D. 1711. Egy másik kisebb tányér felirat nélkül. Egy kis pakfong tányér: „ez tányért csináltatta a nagyfalusi eccla az urasztalához ao 1678. Die L. M. 3-tia“ felirattal. A legnagyobb ónkanta felirata: „az szilágy-nagyfalusi reformata szent eccla urasztalához készítettetett kanta, ao 1769.“ Egy csinosan dolgozott fehér perkalabrosz, ily felirattal: „1 házi gyülekezetnek terítettett urasztalának ékességére készittette Isten dicsőségére G. Kendeffy Elek-né, G. Betlen Krisztina.“

Ezen kívül több más az urasztalához tartozó eszközök. Továbbá értékes és nem értékes irományok. Ezek szerint van az egyháznak: 24 holdnyi földje és kaszálója, melyek a papnak és tanítóknak kezelése alatt állnak. Kötlevelekben és takarékpénztári könyvecskékben (290 frt) van összesen 1022 frtja, (ebben a kamathátrálékok is beszámítvák). Adóssága 100 frt, melyet az egyházmegye özvegy-árvái pénztárából kölcsönzött.

A látogatások ez egyháza virágzó ma is s megérti a kor intő szavát. És hogy a műveltségnek még nagyobb fokára fog felemelkedni, elég kezesség arra, hogy község és egyház kezét fogva a br. Bánffi Zoltán vezetése alatt a legszebb egyetértésben megtesznek mindent a népnevelés ügyének felvirágoztatására. Ugyanis a község, iskolaépítésre felvett a magas kormánytól 4000 frtot, melynek biztosítására br. Bánffi Zoltán kötötte le nagyfalusi birtokát. A felszerelésre nyertek a minis-teriumtól 3600 frtot. Az épület készen van, a felszerelés gyorsan foly s a népnevelés új aeraja nemsokára kezdetét veendi.

„Áldásban lészen a derék emléke,
A jók szívében lesz állandó széke.“

Z o v á n y.

Fájdalom! Klió nem sokat jegyzett fel a zoványi egyház régmúltjából, és pedig arra nézve, hogy Zovány községében a reformatió után, mikor alakult meg a reformált egyház: éppen semmi adatunk. Azonban nagyon valószínű, hogy ezen község-

nek jóra való tiszta magyar lakói, nem sokáig késtek zászlója alá sietni, a lelkiismeret szabadságát visszaadó és biztosító ama felhívásnak: fiat reformatio in capite et in membris! Ezen feltevésünket igazolja azon körülmény is, hogy a szomszéd Ipp községben, hol pedig a lakosok egy része román volt a reformatiókor s román ma is, már a reformationak 23-ik évében volt reformált egyház, mint ezt legkissebb harangjának körirata igazolja. S még jobban igazolja ebbeli erős hitünket azon körülmény, miszerint az 1834-ben lerontott zoványi templom egyik gerendáján ez a felirat vala olvasható: „Ez urházának ujonnan való megépítése kezdetett Anno D. 1680.“ Tehát 1680-ban ujonnan kellett építeni: méltán feltehető, hogy azelőtt jóval épülhetett a legelső ref. templom.

A zoványi egyház anya-egyház volt keletkezése óta, mit bizonyít azon körülmény, hogy a szomszédságban fekvő Búrgezd hosszas időn keresztül volt leányegyháza a zoványi egyháznak.

Anyakönyvei nem vezetnek a messzi múltba, mert a legelső kereszteleési anyakönyv készült 1781-ben ezen felirattal: „Protokollum Liber Constitutionum ex memoria usibus Ecclesiae Reformatae Zoványiensis consecratus a Johanne Dombi; ejusdem Ecclesiae h. t. Ecclesiaste. Anno a partu virginis 1781.“

De, ha a régmúltban oly szegény egyházunk levéltára: a jelen század második évtizedén kezdve oly gazdag. Ugyanis 1817-ben kezdve a keblü gyűlések oly pontosan, rendszeresen és külső csinnel vannak jegyzőkönyvezve, miszerint időnkben is alig lehet jobban. S e tekintetben tisztelet és hála elismerés a jelenben élőknek. Az idézett jegyzőkönyv szerint nemes verseny látszik 1817-ben kezdve az itt élt s élő mivelt urakban az egyház erkölcsi és anyagi jóllétét illetőleg, valódi protestans buzgalommal mentek a jóra való köznép előtt, a tettek vonzó példájával. És példájuk megtermelte a jó gyümölcsöt, mert ennek köszönhető, hogy Zovány lakói más községek lakói felett excellálnak a felvilágosodás és józan életben; valamint a szorgalomban, vagyonosságban és csinosságban.

A protestans buzgóságnak lehet tulajdonítani, hogy minden külső segedelem nélkül, az egyesek áldozatából 1768-ban oly papilak épült, mely ma is elég tisztességes és kényelmes. 1794-ben új torony, 1820-ban új orgona. 1838-ban pedig oly nagy és szép templom, mely puritán kálvinista kinézésénél fogva, ma is meglepi az idegent. Ugyancsak 1838-ban öntetett az egyház egy 1032 fontos harangot, mely diszére lenne egy kolozsvári toronynak is. Az ötvenes években építettett szilárd természetű alapra, égetett téglából, cserép fedéllel egy díszes leányiskola. 1867-ben pedig egy olyan fiú iskolát építettett az egyház, melyhez hasonló, ily népességű egyházban, kevés van az erdélyi egyházkerületben. 1862-ben a templom ujan fedetett cseréppel. Ezekén kívül a papi lakon több gazdasági épület készült és a közelmúlt években sok költséges javítás eszközöltetett.

Mindezek az egyház egyes tagjainak buzgóságából állottak elő. Soha egy fillér adósság ezek miatt nem tétetett. Sőt minden évben történtek tőkésítések, úgy, hogy ma az egyháznak 1292 forint 84 kr tőkéje van, erős kötlevelekre kikölcsonözve.

Nem tehetjük, hogy föl ne jegyezzük egyházunk előljáróságának azon életrevaló intézkedését, miszerént a kolozsvári anyakollegiumból ide jönni szokott legatusok számára 1820-ban egy könyvecskét készítettett ily felirattal: „A zoványi ecclesiához legatióba jövő deák intertentiójáról készített Libellus az 1820-ik esztendőttől kezdve az 1880-ik esztendeig ind: elkezdett Orbán Péter consist. Actuarius által.

Nro. Cons: 66.

Ezt minden ünnep előtt a birtokos uraknál és asszonyságoknál az egyházi hordozza el és ki, mikorra invitálja a legatust szolgástól; azon sorban csak nevét írja be. Zovány die 3-a september 1820. kiadta Orbán actuar.

Ebben a legatusi kis könyvecskében föl vannak jegyezve az ide jött legatusok nevei 1820-tól, a mai napig, valamint az is, hogy melyik legatus, melyik urnál volt ebédén, vacsorán? Nem lennének méltányosak s az ecclesiástikus szellemet nem be-

csülnök, ha elmellőznök megemliteni, miszerint e könyvecske első levelén a sort Viski László nyitja meg és ez a név megszakadás nélkül jön át 53 esztendőn keresztül és saját kezüleg vala írva 1874 pünkösztjén is. Vajha még sokáig ott diszlenék!

A legatusok nevei közt sok tiszteletreméltó név van följegyezve, mely nevek elég ismeretesek. Nehány álljon itt emlékül: Almási Sámuel 1824. Miklós Miklós 1825. Kónya András 1829. Hegedűs Sándor 1836. Deáki Lajos 1838. Ocsvai Ferencz 1840-ben sat.

Ugy hiszem, ezen kisebb s nagyobb körben ismerős férfiak, s illetőleg az elhunytak családjának jól esik a boldog ifjuság e csekély emlékezete.

Az egyház lelkészeinek névsorozata így következik:

Visznyay János 1743—1768-ig.

Ferenczi András 1768—1781-ig.

Dombi János 1781—1796-ig.

Nemes Kallay N. József 1796—1806-ig.

Virág Ádám 1806—1846-ig.

Makrai János 1846—1857-ig.

Régéczi N. Pál 1857—1862-ig.

Viski Pál 1862—maig.

Urvacsora-osztások alkalmával a kenyeret adja a fentebb irt tkts Viski László ur nője Kiszely Juliánna urasszony; a bort régi idők óta az Izsáki uri család utódai.

Az egyház szép pecsétjén koszorúval övedzve egy dus szőlőt s rajta kétfelől kövér szőlőgerezdek láthatók, mint egy jelképezve, hogy az ev. ref. egyháznak az egyetértés ad erőt s tagjainak vig kedélylyel bővön kell járulni az egyház ol-tárára.

Az egyház tagjai kicsinyek és nagyok, a multban és jelenben mindig megértették a pecsétjelképes felhívását. Adja Isten, hogy a késő nemzedék is megelégedjék sőt öregbedjék az ősök szép példájából meritett buzgóságban.

I P P.

Ipp helysége fekszik Krasznamegye nyugati szélén a Berettyó folyam jobb partján, jelenleg van kebelében 600 ref. 400 görög cath., 50 cath., 25 zsidó. Régen az ippi Dominiumnak, mely Ipp körüli több helységekből állott, elzárva a Réz alatt — *Caput bonorum* — volt, és az Ippi család birta 1532-ig, ekkor házasodott bele a Bydeskuty család. Az Ippi férfiág fennállott 1560-ig, ekkor Ippi Bertalanban kihalt, de már azelőtt Ippi Bertalan 1540-ben, behozta volt Ippra a reformatiót, mi világos onnan, hogy van az ippi egyháznak egy 110 fontos kis harangja, melyen e felirat olvasható: „fieri fecit Egr. Bartholomeus Ippi 1540.“

A mint Budai Ézsaiás megjegyzi, ez időtájban Magyar- és Erdélyországból a tehetősebb magyarok számosan mentek ki Vittembergába, a megújított vallásánait hallgatni. Ezek közt hihetőleg Ippi Bertalan is ott volt s korán megismerkedve a megújított vallással, haza jövén Ippra széles birtoka közé, rögtön életbe léptette a ref. egyházat s az életbe léptetett egyház számára öntette a fennebb megnevezett kis harangot. Könnyen képzelhető, hogy még ekkor csak udvari egyház lehetett s csak később nőhetett oda, hogy rendes egyház lehessen. Volt-e abban az időben papja, arra adat nincs.

Ámbár a római catholikusok oda írják Ipp után ma is „*olim parochia*“, mit lehet olvasni a N.-Váradon kiadott schematismusokban. De hogy 1540 körül s azota e mai napig r. cath. egyház létezett volna, annak se írásilag, se hagyományilag semmi nyoma: mert a most fenálló ref. templom környéke régen temető volt ugyan, de hogy az nem rom. catholikusoké, hanem reformatusoké volt, mutatják az abból, ezelőtt már száz évvel kiszedett sírkövek — főleg egy 1622-ből való — melyek most részint a templom, részint a portikus falába vannak berakva.

Ippi Bertalan 1560-ban meghalván, benne kihalt az Ippi család férfiága, hanem a Bydeskuty (mely hihetőleg a fusiitás és *nova donatió* következtében, most már Ippi Bydeskutynak

nevezi magát) s a később leányágon bejött több nevezetes családok u. m. Ákosi, Pap, Vid, Décei, Fogarasi, Vályi, Veres családok, a már megalapított ref. egyházat ápolták s virágzóvá tették, megjegyzendő; e családok mind reformatusok voltak. De hogy 1540—1763-ig mily állapotban volt az ippi ref. egyház, adatok hiánya miatt nem tudhatni.

Van egy leltárforma okirat az egyház ládájában, melyben említetik, miszerint a kőtemplom a revolútiókor (de nem mondja, melyik revolútiókor), hihető 1705 körül, mikor — a mint Budai Ezsaiás írja — Rákoczi Ferencz kuruczai Szathmár, Közép-Szolnok s meglehet a szomszéd Krasznamegyében is, sok templomot leromboltak. Az elpusztult templom csak 1720-ban renováltatott, de egyrésze a templomnak — mivel a hivek száma kevés volt — renoválatlan maradt, s ez a része a templomnak csak 1793 körül építettett fel.

1765-ben Krasznamegye főispánja br. Bánffy Ferencz ur, akkori traktuális főgondnok ír egy levelet, Ippi ref. egyháznak, melyben megrendeli, hogy a presbiteriumot keblében állítsa fel, az ünnepi legatusokat, mint addig fizesse. Hihető, hogy addig is járt Ippra legátus, s ekkor valami okért megszüntetett volt.

[Ezen időn innen egy kis lendületet nyert az Ippi egyházban az élet, mert azon innen láthatni az egyház ládájában egész a mai időig, konsistoriale protokullomokat, melyekből olvashatni többek közt, az egyházi fegyelemre vonatkozó szigorú határozatokat. Büntetett a consistorium pénzel is, de leginkább pálczával, kalodával. Még egy 1811-beli consistoriális jegyzőkönyvből olvashatni, miszerint a consistorium megrendeli a curatornak, hogy a jövő vasárnapra a kalodát csináltassa meg a templomajtó előtt. E szerint még a jelen század elején is szigorú fegyelmet gyakorolt a consistorium. Az irt időn innen, meg vannak az egyház ládájában a mai időig a curatori számadások is, csakhogy rendetlen, nem bekötött formában.

1767-ben Ákosi, Pap, Vid István és neje Terjényi Erzsébet öntetett az egyház számára egy két mázsás és 12 fontos harangot. 1793-ban Császár Fogarasi Zsigmond ur öntette a harmadik legnagyobb harangot s ma is meg van az egyháznak

ezen három harangja. A legelső, legkisebb 1540-ből való harangot az 1848-ik évben az egyház átadta a kormány részére ügyének, de a forradalom megszűnte után épen visszakerült. Ugyan e tályban épült fel a templom hátsó része, mely a renovatókor elmaradt volt.

1820-ban készült az orgona, 1825-ben a fatorony helyett kőtorony épült, a templom cseréppel fedetett meg. 1861-ben a toronyról a zsindely, mely már rongyolt volt, lehányatván, bádoggal fedetett meg.

Tulajdonkép az 1778-ik évben jött az egyházi igazgatás jó rendbe, — mondhatni — virágzásba. Ekkor kezdődnek a mátriculák s más jegyzőkönyvek szabatosan vezetve s bekötve. Volt ippi pap a derék Veres Beniámin, 1778-ban írta össze a kepefizetők neveit nejeikkal együtt s ezzel megnyitotta a születők anyakönyvét. Ez időn innen láthatók az Ippi ref. egyházban szolgált papok nevei is, az azelőttiek közül pedig csak egyetlen egy papnak a neve látható az írományokban: Terebesi Sámuelnek.

Van az ippi egyháznak egy ezüst pohara aranyozva, régi divatu csinos mű, ifj. Bydeskuty és neje Váلكai Zsuzsánna ajándékozták. Van egy másik kokusdióhéjból, ezüstbe foglalt, új divatu, igen azép pohár, melyet Vályi Zsigmond ur és neje Fogarasi Czáró Borbára ajándékoztak.

Hogy az Ippi ref. egyház a jelen század első felében ennyire emelkedhetett a hol ma áll, azt részint a közelebb elhunyt, részint a még életben lévő birtokos uraknak lehet köszönni u. m. a Bydeskuty, Vályi, Kovács, Veres családoknak.

Tartsa meg isten e családok vallásos buzgóságát s támaszszon nyomdokaikban még sok derekakat.

Az egyház lelkészeinek névsora, a mennyiben egyéb adatok hiányában az anyakönyvekből összeállítani lehet a következő:

1.) Terebesi Sámuel működésének ideje meg nem határozható.

2.) Úzoni Baroki István 1766-tól 1778-ig.

3.) Veress Bénéámin 1778-tól 1810-ig.

- 4.) Sárkány Farkas 1810-től 1817-ig.
- 5.) Kovács István 1817-től 1829-ig.
- 6.) Török Ferencz 1829-től mai napig.

Az egyházmegye ezen mondhatni legidősebb lelkésze 45 évi szolgálat után megrongált testtel bár, de buzgó lélekkel hordozza amaz igát, melyet az Idvezítő könnyűnek és gyönyörűnek nevez. 1869 óta meggyengült egészsége miatt visszavonult az egyházmegyei közélet teréről, a melyen az előtt kitünő részt vett s mint az egyházmegyének főjegyzője, évek hosszú során át hű látogatója volt a közzsínatoknak is. Ég áldása kísérje éltének hátra levő idejében!

Lecsmér.

Ez egyházközség az egyházmegyének s egyszersmind a Szilágyeágnak is Biharmegye felé végső községét képezi. Határolva levén Kémer, Bályek, Széplak, Ipp magyar ajku s reformált hitű községekkel — hihető, hogy itt is igen korán felderengett a hitújítás világa. Azonban a mult idők homályába adatok hiánya miatt vajmi nehéz bepillantani. Hogy 1631-ben s illetőleg már az előtt reformált egyház volt, mutatja azon úrasztali pohár, melynek körirata következő: „*Méri István csináltatta Isten tisztességére Lecsméri szent egyházhoz. Anno 1631 decz. 3.*“

Temploma a 18-ik század elején épülhetett, de biztosan nem tudható. Az énekkar 1771-ben, — a korona 1792-ben készült. A toronyban van két harang, melyek közül a nagyobbik 1778-ban, a kisebb 1793-ban öntetett az egyház költségén.

A korona „Széplaki Láposi Lajos leányai: Ágnes, Zsuzsánna, Petronella, Juliánna és Rebeka költségén — Végh József prédikátorságában“ — készült. Az úrasztalát 1860 aug. 18. készíttette „t. Szilágyi Juliánna úraszszony homorod-almási t. Lőrinczi Dénes hitvese“.

Papjainak névsora 1771-től kezdve állitható össze:

- 1.) Benkő Ferencz 1771-től 1786-ig.
- 2.) Csávási János 1786-tól 1788-ig.
- 3.) Végh József 1788-tól 1792-ig.
- 4.) Beke Titus 1792-től 1796-ig.
- 5.) Zái Sámuel 1796-tól 1806-ig.
- 6.) Szokolai Ádám 1806-tól 1808-ig.
- 7.) Diószegi József 1808-tól 1818-ig.
- 8.) Fogarasi Tiboldi István 1818-tól 1823-ig.
- 9.) Tancsi nagy Sándor 1823-tól 1830-ig.
- 10.) Végh József 1830-tól 1853-ig.
- 11.) Baló József 1853-tól 1871-ig.
- 12.) Fazakas Mihály 1871-től máig.

E két utóbbi u. m. Fazakas Mihály és Baló József 1871-ben az érdekelt két egyház beleegyezésével az egyházmegyei közgyűlés közvetítése mellett cserélték meg papi állomásukat.

És ezzel a Berettyó-menti egyházak ismertetése bevégezve van.

Kémer.

A hét halmon emelkedő község erős, tiszta magyar helys magyar lakói mind a reformált egyház hivei. A jó rend- és vallásos buzgóságban tündöklő egyház alakulását s fejlődésének történetét teljes homály fedi. Az egyház anyakönyvei csak 1751-ig vezetnek vissza. Egyházközségi létezésének legrégebb bizonyítéka egy ezüst úrasztali pohár, mely 1596-ban adományoztatott. Hogy azonban e község csaknem tiszta magyar lakói (alig egy pár oláh-család van a falu széléin) már a reformatió kezdetén hivei lettek az újított hitnek, kétségtelen; de másfelől kétségtelen az is, hogy igen hamar a tekintélyes egyházak sorába emelkedett. Ennek egyik bizonyossága, hogy a szájhagyomány szerint 166^o/₃ körül az egyházmegye akkori esperese a tatár-oláh pusztító csorda elől menekülő Zilahról magával vivén az

egyházmegeye fontosabb irományait, Kémeren keresett menedéket, de fájdalom, a tatárhad e félre eső helyet sem kerülte ki, s midőn e már akkor virágzó községet tüzzel-vassal feldulta, az egyházmegeye fontos okmányai is elpusztítottak.

A régi templom és a papilak a községet uraló úgynevezett „Magyarós“ dombon a mostani temető mellett emelkedett. Azonban a múlt század végén elhatározva lett a templomnak a falu közepére leendő emelése. A határozat gyorsan valósulva lett, mert a buzgó — igaz hogy erős egyház 1800-ban kezdett templomának építéséhez s a díszes nagy templom már 1802-ben felszenteltetett. Ugyanezen évben öntetett az egyház két nagy harangot Kolozsvártt Andráschofszki Dániel által. Hihető, hogy a régi harangok ez új harangokba lettek beöntve, de erről sem a régi harangoknak feliratairól feljegyzés az egyház irományaiban nem található, holott e feliratok is talán egy kis világot vethettek volna a multak homályába.

Ez egyház méltán sorozható a virágzó egyházak sorába, mert e század folytán is folytonosan gyarapodott népességben s nem csökkent buzgósága. Az egy pár hiján 2000 népességig emelkedett egyház buzgó, templom gyakorló hiveit nem fogadhatván kebelebe a régi nagy templom, 1868-ban egy új és díszes szárnynyal lőn tágosítva. Ámde ez egyház nem csak hiveiről gondoskodik, de a hit szónokát sem mellőzi. Ugyan is belátva az egyház, hogy a nedves, egészségtelen papilakban veszélyezve van a papnak és családjának egészsége, elhatározta pár év előtt a papilak felemelését s átalakítását. A belsejében egészen s a czélszerűség és kényelem minden követelményének megfelelőleg átalakított papilak tornáczczal, pinczével ellátva s cseréppel befedve már befejezéséhez oly közel áll, hogy a papi család pár hét alatt bele költözhetik. De az egyház még itt sem áll meg. A díszes, nagy templom mellett emelkedő toronynak pléhvel fedetését is czélba vette, és erre is már annyi összeg van rendelkezése alatt, hogy már a legközelebbi év folytán hozzá fog czéljának valóításához.

Az anyakönyvek 1751-ig mennek vissza s ezek alapján az egyház papjainak következő sorrendje megállitható:

1.) Filep István 1756-tól 1759-ig.

2.) Nagy-baczoni Nagy Sámuel 1759-től 1789-ig.

Nagy Sámuel 1760-ban külföldi egyetemekre menvén — egyetemen léte alatt a papi teendőket, mint káplán, Zilahi János végezte 1762-ig. Ekkor Nagy Sámuel haza jövéen az egyetemről, ismét elfoglalta papi állomását és folytatta 1789-ig, a mely év deczember 28-kán jobblétre szenderült.

3.) Zabolai István 1790-től 1794-ig.

4.) Héczei Pál 1794-től 1802-ig.

5.) Kovács Mihály 1802-től 1806-ig.

6.) Jánó Sámuel, mint káplán szolgált 1806 január 1-től június 1-ig.

7.) Bántó Mihály 1806-tól 1816-ig. Ezen évben betegeskedése miatt állásáról lemondván, választatott helyébe

8.) Veress György 1817-től 1864-ig. Azonban Veress György megválasztatása alkalmával egyetemen levén a Bántó Mihály lemondása után a papi teendőket, mint „interimális predikátor Elekes Éneás végezte 1817 november haváig, a mikor Veress elfoglalta papi állomását. Veress György 1864-ben nyugalomba lépven s nem sekára örök nyugalomra térvén.

9.) Kovács Károly, mint káplán szolgált 1865 április 24-ig.

10.) Pünkösti Ferencz 1865-től 1867-ig. A mikor is Pünkösti Ferencz az úzoni papi állomásra eltávozván, helyébe közfelkiáltás útján megválasztatott

11.) Kis Albert 1867-től máig.

Ez egyház több papjai közül többen kitünő szerepet vittek az egyházmegye életében is. Jelesen köztisztületben álltak Héczei Pál és Veress György. Jelenlegi papja Kis Albert 3 év óta, mint aljegyző közmegeledéssel vezeti a közigazgatási jegyzőkönyvet.

Nevezetesebb úrasztali készletek :

1.) Egy nagyobb — szélein aranyozott — ezüst pohár két-

rendbeli felirással és pedig alól: „*In honorem dei datum per Georgium Hatzeki et Sophiam Danch ecclesiae Kémerensi. 1630.*“

2.) Egy kisebb egészen aranyozott ezüst pohár következő felirattal: „*Deus miserere mei. Makai Török István, Lupsa Illona. Anno 1651.*“

3.) Két czín kanna mindkettőn ezen felirással: „*Az Kémeri reformata ecclesiahoz való ez a kanna Anno 1701.*“

4.) Két czín tányér felírás nélkül.

5.) Egy ezüst tányér ezen felirással: „*Isten dicsőségére az kémeri reformata sz. eklésia számára készítették Vajásdi Cs. Ajtai Sámuel és N. Bölöni Bölöni Éva 1778-ik esztendőben.*“

Kémerhez, mint anyaegyházhoz tartozik

Zálnok (leányegyház).

Ez egyháznak rövid és egy ember életéhez kötött története így van feljegyezve az egyház anyakönyvének első lapján:

Kezdődött a zálnoki reform. ekklezsiában az isteni tisztelt 1800-ik esztendőben, a midőn tekintetes nms Zilahi Laskai Sámuel úr ide (a hol annak előtte mind oláhság lakott) változtatván ez előtt két esztendővel lakását, udvari papot kezdett tartani. Azután más birtokos református nemes urak is kezdettek itten megtelepedni.

Legelső papja ez egyháznak Odor Imre 1800.

1803-ban jött Győri János, Páparól.

1804-ben t. t. Bereczki János. Kolozsvárról.

1807-ben jött Tiboldi István, Enyedről.

1811-ben t. Obis Ferencz, Debreczenből.

1812-ben t. Nagy István, Debreczenből.

1814-ben t. Czibák Pál, Debreczenből.

1815-ben t. Molnár István, Kolozsvárról.

1818-ban t. Beke László, Kolozsvárról.

1820-ban t. Kis György, Kolozsvárról.

1822-ben t. Urházi György, Kolozsvárról.

A zálnoki kicsiny ref. gyülekezet a mlgs consiliarius zilahi Laskai Sámuel úr halálával, mely történt 1827-dik esztendő július hónap 11-kén, megszűnt helybeli papot tartani; addig míg a b. e. consiliarius úr gyermekei dicséretes intézetek szerint egy kis templomot építhetnének, határozták, hogy a szomszéd kémeri ekklezsia papja a canonica portio arendáját véve, járjon által. Ki is t. i. Veress György uram, nem azért a fizetésért, hanem a tisztelt urak eránt való tiszteletből és szeretetből ígérkezett.

Ezen egykori feljegyzés után közel fél század tűnt el az idő fővény óráján; de „a b. e. consiliarius úr gyermekei dicséretes intézetek“ — még nem teljesültek, mert e kis egyháznak még most sincs temploma, hanem a kémeri pap a fiak átmennek 3—4-szer rendesen s egyébkor is, ha valami parochialis actus igényli.

Balla.

A most 835 lelket számláló egyház 1654 martius 17-kén lett anyaegyház a zilahi egyházban tartott partialis synoduson. Ez idő előtt a m.-goroszlói egyháznak volt filiája s avval osztott jó és balszerencsében egyaránt. Anyaegyházzá léte alkalmával mily népes és vagyonos lehetett, adatok hiányában meg nem mondható. Annyi tény, hogy erős Istenben vetett hit és önbizalom élt a buzgóság lelkétől áthatott hivekben, hogy hozzá mertek fogni, mind azt létesítendőkk, a mi az önálló egyház postulatuma.

Az anyaegyházzá tétel alkalmával templom és torony fából épült. Közel másfél század mulva építtette az egyház a mostani csinos kőtemplomot — 1782, 1783 és 1784 években. És az egész templom felépítése került 1027, mond egy ezer huszonhét *vonás* frt 49 denárba s a templom felszerelése pedig 10 *%*. *vonás* frt 16 denárba. Ezen munka teljesítésére csinált az egyház 200 *vonás* frt adósságot.

Mily óriási különbség az akkori és a mostani idők építési viszonyai között? Most egy ily templomot 5—6000 frt alól felépíteni nem lehetne.

A templom mellett emelkedő torony kőalapja 1807 október 25-én tétetett le, azonban a torony-építés csak 1835-ben lett befejezve. A torony építésére az egyház 1000 v.frtot vett volt fel kölcsön, de már 1836-ban rovatal útján a kölcsön vissza lett fizetve. Ámde ez építkezések folytán az egyház pénztára is teljesen ki volt merülve. Ez évben lett Faragó József pappá választva, a ki első évi fizetéséből 12 veder bort tett le alapul s példája által tette buzditván híveit is, megvetették a még hátra lévő temérdek építkezések alapját. Mert a templom külső ékességéből még igen sok hiányzott, az 1759-ben épült papi és tanítói lak roskadozó állapota előbb-utóbb mást kívánt.

1852-ben épült a mostani iskolaház, azonban a gőzerővel haladó korszellem túlszárnyalta már is s az egyház buzgó tagjai elhatározták legközelebről, hogy a mostaninál czélszerűbb helyre diszes iskolát fognak emelni. És én bizonyos vagyok abban, hogy az egyháznak az elhunyt derék pásztor helyett egy buzgó lelkes pásztor kell csupán s még sokat teremthet. Ezt megmutatta néhai Faragó József. Ugyan is 1859-ben a régi papiház 100 éves fennállását ünnepelevén a hívei által méltán nagyra becsült pap és sz.-szólnoki esperes buzditó beszéde folytán tette lelkesedett az egyház es mondhatni csodát tett.

1861-ben a templomnak megrongált zsendely fedele cseréppel cseréltetett fel s e munka került 512 frtba o. é.

1862-ben a torony bádoggal fedetett, melynek költsége 990 frt volt o. é. Ehez az egyház tagjai *személyenként* 25 krral és a szükséges kézi és ígás napszámmal járultak.

1863-ban a templom egy szép, diszes 8 változatu orgonával lett ékesítve, melynek felállításához 1125 frt igényeltetett. Ez összeg fedezéséhez az egyház tagjai *személyenként* 50 krral o. é. járultak.

1864-ben a templom téglával tetézett kőkerítéssel lett körülvéve, mely az anyagon és mellékmunkán kívül, melyet a hívek szereztek és teljesítettek 100 frt. o. é. került. Még csak

a papilak hirdette a mult idők szomorú emlékeit. Ez időtájban e sorok írója (1865.) áldott emlékü főpásztorunk néhai főtisztetű Bodola Sámuel úrnál megfordulván, a főpásztor azon kérést intézte hozzám: „Igaz-e, hogy a superintendentia legnagyobb tractusának esperese szalmás házban lakik? — „Igaz biz a főtisztetű úr“ — lőn rá a felelet — „sőt a századot át-élt hajlék az idők terhe alatt annyira meghajlott, hogy ablakán a liba is betekinthet, mint a Tompa festette papilak ablakán.“

Ámde nemsokára (1868.) e hiány is pótolva lőn egy 4 szoba, konyha és kamarával ellátott szilárd anyagból épült, cserép fedelű ház által. E ház építése a vályagot és kézi s igás napszámokat leszámítva 600 frtba került o. é. És mindezen építkezéseket tette az egyház úgy, hogy azért adósság nem nyomja.

Az egyház papjainak feljegyzésével csak 1721-ig lehet visszamenni, s ezek így következnek:

1.) Galambfalvi Miklós 1721-ben lett pap s meddig működött, bizonytalan.

2.) Zilahy Valkai András 1759-ig.

3.) Bessenyei Bálint 1759-től 1775-ig.

4.) Bereczki György 1775-től 1796-ig. Ő kezdette vezetni az anyakönyvet.

5.) Szakács Pál 1797 ápr. 12-én foglalta el ezen állomást, de — a feljegyzések szerint — két hét mulva *hir nélkül* eltávozott.

6.) Málnási Bóniámin 1797 július 6-tól 1814 április 24-ig.

7.) Réthi József 1815-től 1817-ig.

8.) Kállai József 1817-től 1835-ig.

9.) Faragó István 1835 április 24-től ugyanazon év augusztus 29-ig.

10.) Faragó József 1836 január 9-től 1875 martius 14-ig, a midőn a halál bezárta munkás életét. Szép életrajzot a néhai munkás életéről nem irhatnék, mint a minőt ő irt magának azon fennebb jelzett építkezésekben, melyekkel egyhá-

za diszitására oly sokakat tett, hogy emléke örökké élni fog ez egyház — nemcsak, hanem az egyházmegye életében is. Kora ifjúságától s illetőleg papsága kezdetétől fogva élénk érdeklődést mutatott az egyházmegye iránt. Ennek kifolyása lőn, hogy előbb ülnök, majd közügyigazgató, 1860-ban pedig esperes lett. Kitünő adminisztratori képessége volt. Élénk társalgása megnyert, találó, habár néha csipős viczezei hatással voltak. 1866 augusztusában éppen egy hivatalos körútjából hozott betegség folytán az ép test és lélek megtört és soha többé vissza nem nyerhette elvesztett szellemi és testi erejét; mindazonáltal, mint nyugalmazott esperes, de fungens pap, teljesítette kötelességét élte utolsó pillanatáig, mert még az utolsó nap is sajátkezűleg írta be a megkeresztelt gyermek nevét. Ő igazán elmondhatta magáról az Apostol szavát. Csel. 20. 24—25.

A toronyban két harang és egy kis csengettyű van. A nagyobbik harangon ezen felírás olvasható: „*A Ballai reformata eccla maga tulajdon kötségével öntette Isten dicsőségére.*“ Esaiás 11. Rész 3. vers: „*Jertek fel a Jákób Istenének házába, hogy tanitson az ő útára, és járjatok az ő útai-ban.*“ Anno 1767.

A kisebb harang 154 fontos s rá ez van írva: „*Ballai harang.*“ Ez tehát meg volt akkor is, mikor Balla még Goroszlónak volt filiája. Az egyház ezen kis harangját 1849-ben a haza oltárára ajánlotta fel ágyunak, azonban fel nem használtatván, 1852 febr. 20-án haza került.

Nevezetesebb úrasztali készletek:

- 1.) Egy kék selyem és
- 2.) egy fehér kamuka asztalterítő, mindkettő tiszteletes Faragó Józsefné adománya.
- 3.) Ugyancsak t. Faragó Józsefné készítette a szószék zöld posztó takaróját e felirattal: „*A vendégségben örvendezzettek, a háborúságban türetek legyntek, a könyörgésben szorgalmatosok, 1868.*“

4.) Egy ezüst pohár e felirattal: „*Johann Nagy de Balla 1700.*“

5.) Egy ezüst tányér aranyozva ezen felirattal : „*Bálint Gergely ajánlja a ballai ev. ref. egyháznak 1869.*“

Bálint Gergely egyszerű közembernek a fennebbin kívül — vallásos buzgóságát számtalan adományai bizonyítják. Jelesen :

- a) Az orgona-alapra adott 16 veder bort ;
- b) az úrasztalára 1860-ban egy értékes szőnyeget ;
- c) a tempfom fedelére 1861-ben 30 frtot o. é. ;
- d) a torony bádогоozására 1862-ben 60 db. egy forintos ezüst tallért.

A hol ily buzgó egyháztagnak vannak, az méltán igényelheti az élő egyház nevét.

A Faragó József halálával üresedésbe jött papi állomás fizetése egy új díj-levél által rendeztetett. E szerint lenne a pap fizetése :

1.) Tisztességes lakás , mely évenként egyszer az egyház által kívül-belől tisztázandó.

2.) Szükséges melléképületek s ezek közt legalább 6 marhára istálló.

3.) 200 $\%$. kétszáz véka rostált elegybúza.

4.) 200 $\%$. kétszáz veder tiszta must.

5.) 200 $\%$. kétszáz forint o. é.

6.) Can. portio.

7.) Stóla.

E díj-levél valamivel többet ér, mint a régi, de azon megbecsülhetetlen előnye van, hogy a papnak az egyes hivekkel semmi köze nem lesz, hanem a gondnok tartozik egy tömegben, egyszerre, a meghatározott időben a bort és búzát beszédni s a papnak átadni. A pénz pedig évnegyedenként előre lesz fizetendő.

Egyébiránt ez új díj-levél az egyházmegye útján felterjesztendő s az igazgató tanács által megerősítendő. A megerősítés azonban reménylhetőleg nem marad el.

Perecsen.

Ezen község már a pogány korszakban tekintélyes mezőváros volt. A község lakói 1052-ben tértek a keresztyén hitre. Ezen korszakból csak annyit tudunk, hogy temploma az ugynevezett várkastély oldalán volt. A megújított hitet 1543-ban vette fel, tehát egyike volt a legelsőeknek azon községek közül, melyek e hitujítás áldott világosságát élvezni tudták is, ohajtották is. Ez időben a község birtokosai a Báthoryak voltak sőt — állítólag — a sz.-somlyói Báthory vár éppen a perecseni várkastély romjaiból épült*).

A várkastély oldalán romba dőlt régi templom helyett a falu közepén kezdetek 1668-ban új templomot építeni. Azonban még az alapot sem tudták jóformán letenni, mivel a nép ezen vidékről a tüzzel-vassal pusztító tatár-csorda elől menekülni volt kénytelen. A község lakóinak legnagyobb része Szathmármegye felé vette menekülő útját, de önszerencsétlenségére, mert Majtinnál a vadcsorda által körül vétetvén mintegy 4—500-an irgalom nélkül felkonczoltattak. A kisebb rész a Róz hegységen emelkedő s romjaiban még most is látható Valkői várban keresett és talált menedéket s a pusztító csorda kivonulása után visszatérvén feledett tüzhelyéhez megkezdette ismét az alkotás művét.

Az egyház története egész a legközelebbi időig oly csendes működésben folyt le, melyről a történetírásnak nem sok feljegyezni valója van.

A közelebb lefolyt másféltized alatt azonban igen sok építkezést tett. Papiházat, tanítóilakot és iskolát, mindkét telken czélszerű és szilárd melléképületeket emeltetett. És ezt igen nagy részben számadó gondnok Debre István buzgóságának lehet köszönni, ki a mellet, hogy mindig előljár jó példával s nem csak szóval, de tettel is, legközelebbiről a templomot a kikopott téglázat helyett saját költségén deszka-padozattal láttatta el.

*) Ez időtől kezdve a perecseni lakosok a székhelyé vált Somlyóra szolgáltak be, mint vár-jobbágyok.

Az ily buzgó gondnok megérdemli, hogy emléke, követendő például soká fennmaradjon.

A toronyból két harang szólítja a hiveket isten imádására. Az egyikén ezen felírás olvasható: „Fudit me Georgius Lázár ex Retteg 1790.“ Ezen harang is a szabadság-harcz alkalmával a baza oltárára volt félajánlva, de fel nem használtatván 1852-ben visszakerült. A másik harangon ez áll: „Isten dicsőségére öntettetett a nemes perecseni reformata ecclésia számára 1775.“

Papjai voltak:

- 1) Füszeri István 1688-ban.
- 2) Váralyai Márton 1713-ban.
- 3) Vásárhelyi György 1743-ban.

Ezen három első papról csak annyit tudhatni, hogy itten paposkodtak, de hogy mely időtől meddig, az meg nem határozható.

- 4) Vándsa Mihály 1778—1792-ig.
- 5) Végh József 1792—1809-ig.
- 6) Dombi János 1809—1817-ig, a ki esperese volt a tractusnak.
- 7) Pál István 1817—1842-ig.
- 8) Szabó István 1842—1852, a mikor öregsége miatt nyugalomra lépván, következés-joggal káplánja lett fia.
- 9) Szabó Pál 1852—1860-ig, a mikor pééri pappá választatván, utánna az egyház
- 10-ik papja lön Gáspár János, a ki ma is itt munkálja az urnak szőlőjét.

Az egyház egyik legrendezettebb egyházaink közül, melynek tevéleges szép vagyona van: a) alaptőkéje 1000 frt o. é. b) magtára 120 véka gabona, c) bortára 100 veder, d) az egyház közvetlen használatában van 6 hold 85 □ öl szántó és 14 hold 490 □ öl erdő.

Belső emberek fizetése.

A) *Papifizetés:*

1. Kepe: a)	elegybuza 46 kalangya 11 kéve	55	frt	70	kr.
	b) „ 222 véka, 8 kupa	91	„	80	
„ c)	bor 364 és 1/2 veder	165	„	80	„
„ b)	bor- és faváltság	128	„	30	„
„ e)	vászón 9 sing . . .	1	„	35	„
2. Gr. Khorda Anna	kegyuri adománya	18	„	15	„
3. Can. port: a)	szántó 8 ño d . . .	71	„	50	„
	b) kaszáló 7 hold 1358 □ öl	21	„	90	„
„ c)	szőlő 610 □ öl	22	„	30	„
4. Egyházi közmunkatétel	. . .	8	„	70	„
	<u>Összesen</u>	<u>582</u>	<u>frt</u>	<u>80</u>	<u>kr.</u>

B) *Tanítóifizetés:*

1. Kepe: a)	elegybuza 46 kalangya 11 kéve	55	frt	70	kr
	b) „ 122 véka	91	„	50	„
	c) bor 48 veder 6 kupa	19	„	56	„
„ d)	bor- és faváltság	66	„	50	„
2. Gr. Khorda Anna	kegyuri adománya.	7	„	80	„
3. Can. port. a)	szántó 5 hold 144 □ öl	42	„	36	„
„ b)	kaszáló 3 hold 962 □ öl	13	„	30	„
	<u>Összesen</u>	<u>296</u>	<u>frt</u>	<u>66</u>	<u>kr.</u>

Ezen felül a tandíj.

Varsolcz.

Ezen község a Sz.-Somlyó-Zilah és Sz.-Somlyó-Csucsá utvonalak vállpontját képezi s a Kraszna folyó két partján szép térhelyen terül el. Az ev. ref. egyház hiveinek száma 640. Történelmével — mint legtöbb egyházainknál rendszerint az eset — adatok hiánya miatt igen könnyen készen vagyunk. Igen hihető, hogy mint Krasznamegye összes magyar községei — az egy Kársztelek kivételével — igen korán felvette az ujitott hitet. Legrégibb adat egy ezüst tányér, mely 1639-ban készült.

Az egyház temploma idő folytán igen kicsinek tűnven fel, nyugatról megtoldalt és toronnyal is kiegészítettett, a mely 1855-ben lett bevégezve, de hogy a kitoldás és toronyépítés mikor kezdetett, arról halgat az irás.

Három harangjai közül az egyik 1765-ben újból öntetett, a másik pedig 1853-ban, a harmadik — legkisebb — a^z 1849-iki szabadságharcz alkalmával megjárta Aradot, a honnan 1852-ben épen ugyan, de megfeszítve került vissza. Ezen következő felirat olvasható: „In te Domine speravi. 1658.“

Négy osztályu kántori laka a 60-as évek elején épült, díszes 5 osztályu papilaka pedig 1870-ben lett bevégezve.

Papjai voltak:

- 1) Szilágyi István 1776-ban.
- 2) Zay György 1786-ban.
- 3) Vándsa Mihály 1792—1801-ig.
- 4) Dombi István 1801—1803-ig.
- 5) Nagy Mihály 1803—1837-ig.
- 6) Költő László 1837—1844-ig.
- 7) Salamon István 1844—1853-ig.
- 8) Horváth János 1853—1862-ig.
- 9) Kemény István 1863-tól maig.

Az egyház alapját képezi:

- 1) Alaptőke 200 forint o. é.
- 2) Magtár 350 véka buza és málé.
- 3) Portár 160 veder.
- 4) Földbirtok, és pedig: a) szántó 34 hold 831 □ öl, b) kaszáló 10 hold 1559 □ öl, c) erdő 3 hold 132 □ öl, d) legelő 3 hold 1545 □ öl.

Belső emberek fizetése.

A) *Papifizetés:*

- | | | | |
|----------|----|------------------------------|---------------|
| 1. Kepe: | a) | elegybuza 34 kalangya 8 kőve | 41 frt 14 kr. |
| | b) | „ 182 véka | 127 „ 40 „ |
| | c) | fa 68 szekér | 34 „ — „ |

Kepe: d)	faváltság	18	frt	90	kr.
e)	bor 173 veder, per 40 kr.	69		20	"
" f)	borváltság	15		12	"
" g)	vászón 12 sing	1		80	"
2. Can. port. a)	szántó 7 hold 1429 □ öl	17		"	48
" b)	kaszáló 4 hold 546 □ öl	23		"	67
3. Egyházi közmunkatétel	16		"	25 "
				<hr/>	
		Összesen	364	frt	99 kr.

B) Kántorifizetés:

1) Kepe: a)	elegybuza 22 kalangya 22 kéve	27	frt	30	kr.
b)	" 91 véka 10 kupa	64		13	"
c)	fa 34 szekér	17	"	—	"
" d)	faváltság	9	"	45	"
" e)	bor 85 1/2 veder	34		20	"
" f)	borváltság	7	"	84	"
" g)	vászón 6 és fél sing	—	"	98	"
2. Can. port. a)	szántó 4 hold 1370 □ öl	9	"	52	"
" b)	kaszáló 215 □ öl	—	"	48	"
				<hr/>	
		Összesen	170	frt	82 kr.

Ezen kívül, mint községi iskolatanító kap 200 frtot o. é.

Bürgezd.

A jelenleg 430 lelket számláló egyház 1762-ben lett anya-szentegyház, előbbi egyház-életéről csak annyi bizonyos, hogy a jelzett ideig a zoványi anyaegyházunknak volt leánya. A község eredete a mondák homályában vész el. Írott okmány nincs ez eredetről, de a nép ajkán ma is él a szájhagyomány. E szájhagyomány szerint a község helyén, valamint környékén is rengeteg ős-erdő emelkedett. Innen ez egész vidéknek *silvânia* (ma szilágyság) ős-neve. A rengeteg e helyén fenevadak ütöttek tanyát s tették félelmissé az egész vidéket. Különösen egy völgykatlan kies erdőkoszoruzta dús forrásának kellemes vidékét választotta egy hatalmas fenevad (talán medve lehetett) állandó tanyájául s innen rettetgette a vidéket. A kormány nagy ju-

talimat tüzött ki annak, ki a környék rém-uralkodóját elpusztítja. Akadt két bátor vitéz Géczi és Orosz, kiknek sikerült a medvét a jelzett forrás mellett elejteni. Ámde ekkor össze veszték a medve bőre felett s a pert végre is a magas kormány döntötte el, kimondván, hogy a „bőr Géczi-é, a kut pedig Orosz-é legyen.“ Így lett Búrgezd községe Orosz-kutjával megalakulva s a község lakói nemesi elő-jogokkal felruházva. A nemesi elő-jog csakhamar több családot vont a két bátor uttörő körül s mintegy 26 család vetette meg a jövő község alapját. E szájhagyományt igazolni látszik a községnek 1410-ben készült pecsénnyomója, mely egy terebélyes fa alatt jobbról a kétlábúra állott hatalmas medvét, balról pedig a medvére célzó Géczit (?) ábrázolja ezen felirattal: „Ne. Búrgezd fal. pecsétte Ao 1410.“ A község lakói 1848 előtt mind nemesi elő-jogokat élveztek.

Az egyház valószínűleg 1762-ben lett anyává, mivel anyakönyvei önállólag ez évtől kezdődnek, míg Zoványnak volt leánya nem volt temploma, hanem az isteni tisztelet a tehetős egyháztagok házában végeztetett. Azonban az önállóság első éveiben a papi és tanítói épületek elkészülte után templom elkészítéséről kezdettek gondolkodni. Az 1772-ben történt határosztály alkalmával kiszakított az egyház részére 6 hold 1210 □ öl szőlőterület, mely dézma fejében az egyháztagok közt lett kiosztva, ugyanezen határosztály alkalmával nyert az egyház 3 belső telket és 19 hold 1110 □ öl szép erdőt. Ezek jövedelméből és az egyháztagok buzgóságából épült 1777-ben egy alkalmas faimaház. Azonban közel egy század leforgása után 1867-ben a szűk és idő foga által megemésztett faimaház helyére e kicsiny, de buzgó egyház, egy csinos, díszes s toronnyal ellátott kőtemplomot emelt cserép fedél alá, mely mind e mai napig felszentelésre vár. A felszentelés ünnepélyes eszközzésére e sorok írója lett felszólítva, s bár e nemes tisztre kész örömet vállalkoztak az ünnepélyes felavatás még ma is teljesülésre vár. A dézmás szőlők 1862-ben örök váltság útján a dézmások kezébe jutván, a váltságösszeg a díszes templom által hirdeti az ősök áldozatkészségét s az utodok buzgóságát. A 3 belső (taxás)

telek is 1873-ban a felsőség jóváhagyása mellett megváltatván, ezen váltságösszeg képezi az egyház jövődjének egyik alapját.

Az egyház lelkészei voltak:

- 1) Ujfalvi Lőrincz 1776-ig.
- 2) Petri Márton 1776—1809-ig.
- 3) Körösfői Dániel 1809—1811-ig.
- 4) Fogarasi Tiboldi István 1811—1818-ig.
- 5) Diószegi József 1818—1840-ig.
- 6) Betlendi András 1840—1860-ig.
- 7) Szilágyi Márton 1860-tól a mai napig.

Az egyházi személyek fizetése.

A) *Papi-jövedelem:*

1. Kepe:	a) elegybuza, rozs, málé 168 véka	84	frt	—	kr.
	b) bor 63 veder 6 kupa	25	50	”	”
	” c) borváltság	4	”	48	”
	” d) garas pénz	4	”	64	”
	” e) vászon 6 sing	—	”	90	”
	” f) fa 6 öl	36	”	—	”
2. Can. port.	a) szántó 5 hold 1125 □ öl	11	”	35	”
”	b) szálló 533 □ öl	2	”	13	”
3) Egyházi közmunkatétel		10	”	50	”
	Összesen	179	frt	50	kr.

B) *Kántori-jövedelem:*

1. Kepe:	a) elegybuza, rozs, málé 84 véka	42	frt	—	kr.
	” b) bor 31 veder 7 kupa	12	”	75	”
	” c) borpénz	1	”	58	”
	” d) garas-pénz	3	”	36	”
	” e) husz szekér fa	10	”	—	”
2. 1280 □ öl szántó		—	”	48	”
	Összesen	70	frt	17	kr.

Az oskala községivé alakítottatott át, azonban a tanító a kántori teendők teljesítésére is kötelezve van.

Ujlak (Somlyó, régen Sutak).

Ezen kicsin, alig 440 lelket számláló egyház a Krasznafolyó felett emelkedő fenn-sikon fekszik. Hogy a reformatio előtt is itt már egyház létezett, temploma igazolja, mely valószínűleg a 11-ik században épült. *„Sutak-Ujlakon a templom“* — így szól az egyház egyik történésze a jegyzőkönyvben — *„emberi emléket felülmúlt időben épült csudálatos alkotással. Sötét — hihető, mikor építették ablaktalan templomokba, gyertya vagy mécs világánál imádták az Ur Istent — falai között az egész templomot meg lehet kerülni.“* Egy másik pedig a templom külső kerek és hosszukás nyílásait *„lövéseknek“* nevezi. Az egésznek egyszerű magyarázata pedig az, hogy e kis templom apáca-kolostor oratoriuma volt. Mikor pusztult el a kolostor s mikor költöztek el az apácák — bizonytalan. A szájhagyomány szerint, az apácák elköltözte után a templomra a Kávásiteleki buzgó róm. kath. hívek akartak kezét tenni, ámde a reformált újlaki egyháztagok éjjel-nappal nagy buzgósággal védelmezték, míg a gróf Rhéday Farkas hathatós közbenjárására a templom csakugyan az újlaki ref. egyháznak adatott át.

A XVIII-dik század elején az egyház a templom belső butorzatát megújíttatni akarván, az asztalos vigyázatlansága miatt támadt tűz a templom belső felszerelését és fedelét megemésztette. *„De még is ez elromlott s a meg égett munka hamvában nem hagyaték, hanem in ano 1754 valamennyire a romlásból felépítették, mely állapotban volt ad annum 1773. Ebben az esztendőben osztán tornya, mely sugár nélkül vala, felvitették, a templomnak belső és külső kömvesek által tenni szokott ékessége a padimentummal együtt megadaték.“* — Ezen újításokban és javításokban kétségen kívül nagy része volt a gróf Rhédey-családnak, de ezen felül a család 1775-ben *„predikálószéket“* — felibe csinos koronát, egy néhány széket és a templomra új kétfelé nyíló ajtót készíttetett.

Ezen időtől kezdve az egyház életéről majd mi sincs feljegyezve. Azonban a folyó században e kicsin hit-község valódi

előegyház hiveinek szaporodásánál a templom szűk levén a hivek befogadására, annak keleti vége 1846-ban kitoldatott. Igaz ugyan, hogy e kitoldás építészeti szempontból barbarismus volt, a mennyiben elvesztette e kis templom antiqua jellegét, azonban azon időben még nem sokat gondoltak a mult idők ilynemű emlékeivel. A megnagyobbított templom 1855-ben csinos, új orgonával lett diszítve. Az avult papilak helyett 1863-ban új, három szoba, konyha s kamarából álló épület emeltetett.

Az egyház mindezen építkezéseiben hálásan érezte néhai báró Rhadák Istvánné szül. gróf Rhédey Klára ő nagyságának jótékonyosságát. Az egyház iránti buzgóságát örökre feledhetetlenül ki mutatta jelenlegi birtokosa a gróf Rhédey uradalomnak, míg Antos János úr, a ki a birtok átvételekor az udvar javadalmazását a pap részére 25 veder borral, a tanító részére pedig 5 kereszt búza- és 15 veder borral emelte. E buzgó szív tolmácsolta nemes tett kellően dicséri önmagát.

Ezen kis egyház valószínűleg 1773-ban lett anyaegyház, a mennyiben anyakönyvei ekkor veszik kezdetüket s papjainak névsorát azóta lehet összeállítani, a mint következik:

- 1.) Pap Ferencz 1773—1795-ig.
- 2.) Fejes Sándor 1795—1801-ig.
- 3.) Váncza Mihály 1802—1819-ig.
- 4.) Alszegei Sámuel 1819—1823-ig.
- 5.) Barabás János 1823—1833-ig.
- 6.) Vászárhelyi György 1833—1845-ig.
- 7.) Tiboldi István 1845—1853-ig.
- 8.) Papp József 1853—1856-ig.
- 9.) Fazakas Mihály 1856—1871-ig.
- 10.) Baló József 1871-től máig.

Fekvősége az egyháznak:

- 1.) Saját használatában: a) szántó 1 hold 1590 □ öl;
- b) kaszáló 4 hold 10 □ öl; c) szőlő 1 hold 415 □ öl; d) legelő és erdő 8 hold.

2.) Papi használatban: a) szántó 3 hold 605 □ öl; b) kaszáló 8 hold 1010 □ öl.

3.) Tanítói használatban: a) szántó 1 hold 1535 □ öl; b) kaszáló 2 hold 865 □ öl.

Tőkepenze: 700 frt o. é.

P a p i f i z e t é s :

1.) Kepe:		
a) szalmás gabona 7 kereszt 5 kéve	8 frt 61.	
b) Elegybúza, rozs, málé 185 véka 18 kupa	111 54.	
c) Bor 95 veder 4 kupa	38 „ 20.	
d) Mustváltság	1 „ 20.	
e) garaspénz	31 „ 02.	
f) Fa 84 1/2 szekér	42 „ 25.	
2.) Can. portio jövedelme	25 „ 53.	
3.) Egrházi közmunkatétel	12 „ 40.	
összesen	<hr/>	270 frt 75.

T a n i t ó i f i z e t é s :

1.) Kepe:		
a) Elegybúza, rozs, málé 83 véka	49 frt 80 kr.	
b) Bor 50 veder 5 kupa	25 29	
c) Borváltság	1 „ 51 „	
d) Fa 41 1/2 szekér	20 „ 75 „	
2.) Can. port. jövedelme	13 „ 34 „	
3.) Tandíj	16 „ 80 „	
összesen	<hr/>	127 frt 49 kr.

Sarmaság.

Egyike legnagyobb egyházközségeinknek 1100 lélekszámmal, mely egyszermind a politikai községet is alkotja, a mennyiben a község minden lakója magyar és ev. ref. vallásu.

Az egyház alakulásának idejéről és körülményeiről adat hiányában mit sem mondhatunk. Egyik harangja 1646 óta hívja a hivek gyülekezetét az Isten tiszteletére. Az előtti időről nincs semmi adat. Anyakönyve 1785 év óta vezetetik. Egyházi épületei mind e századnak köszönik lételüket.

Az egyszerű, világos és tágas templom 1806-ban épült, melyet 1831-ben méltó torony egészített ki.

A századok viharait kiállani képes papi házat, mely 5 osztályból áll, 1846-ban építette az egyház.

A templom 1857-ben egy nyelcz változatu új orgonával ékesítettet.

A tanítói lak 1861-ben épült s melléje egy öt öl hosszú, három öl széles tanterem csinos felszereléssel ellátva.

A templom 1868-ban nyert új fedélzetet s a toronynak bádoggal fedélzettel ellátása most van tervben. Mindez eléggé bizonyítja, hogy a sarmasági egyház dicsekedhetik az élőegyház nevezettel.

A toronyban két harang van. Az egyik 5 mázsás; felül e felirással: „*Öntött Dániel és Ephraim Andrásovszky, Kolozsvártt*“ — alól pedig: „*Az Istennek dicsőségére öntette a Sarmasági reformata szent ecclesia maga költségén 1820 esztendőben.*“ A kisebb harang másfél mázsás, felül e körirattal: „*Mit Gottes Hilfe Gosz mich Anton Uten in Weissenburg A. D. 1646,*“ — alól e körirat olvasható: „*Generosus Dns Joannes Kemény Consil. intim. Tessaur. sup. cels. ac com. sup. Alben. trans. in memor. Eccl. Sarmasag, fudi curavit hanc campanam.*“

Clenodiumai között van egy aranyozott talpas nagy ezüst pohár e felirattal: „*Gróf Teleky Zsuzsánna csináltatta az sarmasági ecclesiának 1752-ik esztendőben.*“ Ugyancsak egy ón kannája ezen körirattal: „*Antal Mihály csináltatta az Sarmasági Ecclesia számára 1698.*“

Papjai voltak:

1.) Kis Sándor 1785-től 1799-ig.

2.) Barcza Mózes 1799—1821-ig.

- 3.) Beke László 1821—1827-ig.
- 4.) Költő László 1827—1834-ig.
- 5.) Obiskuthy Ferencz 1834—1838-ig.
- 6.) Bánya István 1838—1855-ig.
- 7.) Elek Károly 1855-től máig.

Fizetés tekintetében az első ranguak közé tartozik. Ugyan is:

P a p i f i z e t é s :

1. Elegybúza 272 véka. per 90 kr.	244	frt 80.
2. Széna — 174 véka ($\frac{1}{4}$ szekér) p. 50 kr.	87	„ —
3. Szénaváltság	15	30.
4. Bor 147 és $\frac{1}{2}$ veder per 50 kr.	73	75.
5. Fa 72 és $\frac{1}{2}$ szekér 40 kr.	29	—
6. Faváltság	8	—
7. 11 hold 900 □ öl szántó, 7 hold 1170 □ öl kaszáló jövedelme .	120	„ 38.
összesen	<hr/> 578 frt 23.	

T a n i t ó i f i z e t é s :

1. Elegybúza 136 véka	122	frt 40.
2. Bor 73 veder 6 kupa .	36	„ 87.
3. Fa 72 és $\frac{1}{2}$ szekér	29	„ —
4. Faváltság	8	„ —
5. 1250 □ öl szántó jövedelme . .	—	„ 40.
6. Tandij: 60 gyermektől 60 veder bor	30	„ —
„ „ „ 60 véka csős málé	12	„ —
összesen	<hr/> 238 frt 67.	

Ezen fizetések azonban reménylhetőleg nem sokára nagy mértékben javulni fognak. Ugyanis a politikai község elhatározta, hogy igen szép erdejének gyapját, mely mintegy 20,000 forintot fog adni, elárusítja és a bejövendő egész összeget papi és tanítói fizetés alap javára teszi oly móddal, hogy az takarékpénztárilag kezeltetvén, annak kamataiból fiztessék a pap és

tanító. Az egész terv valósitása Közép-Szólnok megye közgyűlésétől függ, de meg vagyok győződve, hogy a megye nemes és hazafias közgyűlése nem fogja gátolni e nemes terv valósitását s mikor e sorok napvilágot fognak látni, már akkor a megyeileg is megerősített terv a valósitás stadiumába lépend.

Lompért.

Ezen Sarmaság és Ilosva közép vonalán fekvő 530 lelket számláló egyház élete 1739-ben kezdődik. Az előtt is lehettek a községben reformált hivek, de a fenn hivatolt évben alakult egyházzá s csatlakozott Ilosvához, mint annak leánya. Ugyanis ezen évben adományozott ilosvai lakos Geneszy István és nejz Péchy Klára ez egyháznak egy szép telket, melyen jelenleg a templom, papi ház és ennek melléképületei emelkednek. Ugyancsak a nevezett buzgó hitsorsosaink, mint lompéрти legnagyobb birtokosok 1739-ben adományoztak a papi fizetés alapjául egy 10 baglyás rétet, mely máig is a pap használatában áll. Az egyház 10 esztendeig volt a szomszéd Ilosva leánya és ez idő alatt valószínűleg fölemelvén a papi és tanítói hajlékokat, anyaegyházzá lett. Ekkor egész erélylyel hozzáfogott csinos, kőtoronnyal ellátott s jól berendezett templomának építéséhez s azt 1777-ben szerencsésen be is fejezte.

Két harang gyűjti a hiveket az Isten házába, melyek közül a kisebb 1769-ben, a nagyobb pedig 1804-ben öntetett az egyház költségén. A templom felszerelése 1859-ben egy 6 változatú új orgonával lett kiegészítve az egyház hiveinek adakozása folytán.

Clenodiumai közt nevezetes egy szép ezüst pohár és egy szép ezüst tányér; az elsőn e körirat: *„A Lompéрти ev. ref. ekklesia úrasztalára csináltatták Csögi Ferencz és Bereghí Mária Anno 1774“*, — a tányéron pedig: *„Tekintetes Urai Uray Sándor ur és felesége Csögi Csögy Susanna asszony ajándékljak a Lompéрти ref. ekklahoz 1807“* — olvasható.

Papjai voltak:

1. Barátosi Porsolt Sámuel 1786-ig, kinek papsága alatt épült a templom.
2. Pávai József 1786—1792-ig.
3. Kun István 1792—1800-ig.
4. Mohai János 1800—1802.
5. Bátori P. György 1803—1824-ig.
6. Végh Sámuel 1824—1860-ig.
7. Bányai Lajos 1860—1874-ig.
8. Fehér Ferencz 1875-ben kezdette meg papi működését.

Az egyház második osztályba soroztatik.

Papi fizetés:

1. Kepe:

a) Elegybúza 49 kalangya és 17 kéve	59 frt 62.
b) „ „ 113 véka	84 „ 75.
c) Bor 187 és 1/2 veder	75 „ —
d) Borváltság	6 „ 40.
e) Fa 91 szekér	45 50.

2. Can. port. 8 hold szántó és kaszáló
jövedelme 24 82-

3. Egyházi közmunkatétel . 6 „ 60.

összesen 302 frt 60.

Tanítói fizetés:

1. Kepe:

a) Elegybúza 91 véka	45 frt 50.
b) Bor 75 veder	30 „ —
c) Borváltság	3 „ 10.
d) Fa 91 szekér	45 50.

2. Can. port. jövedelme 2 „ 08.

3. Tandij: pénz és bor . 27 „ —

összesen 153 frt 23.

Ilosva.

A jelenleg 530 lelket számláló egyház történelme csak a múlt század végéig visszavihető, mivel akkor a papiház s benne az egyház ládája elégvén az egyház multjára vonatkozó okmányok is elégték. Annyi bizonyos, hogy e község (akkor város) lakói kezdetben az unitárius egyház hívei voltak. Ezt bizonyítja a nagy harang következő felirata: „*CONCAV. SOLI DEO GLORIA Anno D. MDCXXIII*. Ez alatt: „*JOAN. HORVAT CŪRA. ET JUDEX GENE: AC NOB: STPH. ERDEG*. Legalól: *SUP: NOBIL. CIVIUM 93 OPPIDI ILOVA*.

Mikor lett e hitközség az ev. ref. egyház tagja bizonytalan, azonban valószínű, hogy igen sokáig nem állott fenn az unitárius hitvallás mellett.

Papjai voltak:

- 1) Király György 1782—1795-ig.
- 2) Zabolai István 1795—1814-ig.
- 3) Faragó István 1814—1835-ig.
- 4) Galló József 1835-től maig.

Ezen fizetése nézve másodrangú egyházban:

A papfizetés.

1) 14 véka tisztabuza	11 frt 20 kr.
2) 130 véka elegybuza	65 " — "
3) 87 szekér fa . .	69 " 60
4) 265 és 1/2 veder bor	166 " 20 "
5) Borváltás . .	10 " 17 "
6) 72 1/2 szekér széna per 4 frt	50 " — "
7) Szénváltás	13 " 45 "
8) Krajezárpénz . .	5 " 40 "
9) 50 sing vászon özvegyaszonyoktól .	10 " — "

Összesen 340 frt 82 kr.

Tanítóifizetés:

1) 10 véka tisztabuza	8	frt	—	kr.
2) 66 $\frac{1}{2}$ véka elegybuza	33		25	„
3) 95 $\frac{1}{2}$ veder bor	38	„	20	„
4) Borváltság .	4		30	
5) Krajezárpénz	1		90	
6) 47 $\frac{3}{5}$ szekér fa	38	„	10	
7) 15 sing vászon özv. asszonyoktól	3	„	—	
8) Tandij mintegy 45 gyermektől:				
a) készpénz	18	„	—	„
b) 90 véka csős málé per 20 kr.	18	„	—	
c) 45 db csirke per 8 kr.	3	„	60	„
	<hr/>			
	Összesen 166 frt 34 kr.			

A M.-valkói egyház történelme.

Hogy a m.-valkói ref. egyház ezelőtt egy pár száz évvel népes és virágzó egyház vala, bizonyít az, hogy a mostani élő öregek még homályosan emlékeznek reá, mikor, a már most sokkal nagyobb számmal levő román aaknak még templomok sem volt és a mikor a több románszomszédok segítségével a közzel réz-erdőről templomfát hoztak, a magyarok eleikbe mentek, s nem akarták beereszteni, csak nagy kérelem után engedtetett meg nekik, hogy a falun kívül egy hegyoldalba egy kisszerű templomot építtessenek.

Továbbá a falun kívül a Berettyó folyam bal partján egy határrész, az ugynevezett „*Sovány*“ mind házhely volt, tehát a falu éppen két annyi területen feküdt mint most.

Az urasztali készületek közt lévő egy pár drb régiség is bizonyítja: nevezetesen

egy ón kanna 1670-ből N. G. Tamás ajándoka, az ajándékozó rá is van vésve a kanna oldalára lóháton német lovagi öltönyben, hihető, hogy a valkói vár kapitánya lehetett.

Ez ezüst pohár és egy terítő kendő 1689-ből, Eröss István ajándoka, de hogy ki volt ez ajándékozó nem tudhatni.

Van egy kis csengetyű, nagyon régi, körirattal is el van látva, de mint a pecsétnyomók visszafelé agyag-lenyomattal is megpróbáltatott, de nem lehet elolvasni, homályosan látszik rajta 1111. Vár kápolnai csengetyű lehetett.

Más adat, mi az egyház fénykorára valami világot deríthetne nem található.

Papjai az egyháznak ezek voltak:

- 1) Böösházi János 1720.
- 2) Petri Márton 1774.
- 3) Körösfői Sámuel 1776.
- 4) Beke László 1780.
- 5) Nagy Miklós 1787.
- 6) Kibédi János 1793—1836.
- 7) Gidói János 1836.
- 8) Szőcs György.
- 9) Székely István 1852.
- 10) Osváth Lajos.
- 11) Ismét Szőcs György.
- 12) Jelenleg Nagy Ferencz.

(Folytatása következik.)



FŐHIVATALNOKOK.

Egyházkerületi főnökök:

- Gr. Mikó Imre ő nagyméltósága, valóságos belső titkos tanácsos, a Lipót-rend nagy keresztos vitéze, a Medsid-rend vitéze, az erdélyi múzeum-egylet elnöke, a magyar tudós akadémia tagja, a magyar történelmi társulat elnöke stb.
- Br. Kemény Gábor belügyministeri államtitkár és országgyűlési képviselő,
legid. gr. Teleki Domokos,
br. Bánffy Albert és a
Püspök.

Egyházi főhivatalnokok:

- Püspök: Nagy Péter, királyi tanácsos.
Közjegyző: Elekes Károly, gy.-fehérvári esperes és lelkész.
Közügyigazgató: Basa Mihály, n.-enyedi esperes és harasztosi lelkész.

Igazgató tanácsai hivatalnokok:

- Tanácsosok: Benkő János, id. gr. Bethlen János, Elekes Károly, Gyarmathi Miklós, Gyárfás Domokos, Incze Mihály, Kerekes József, dr. Kolozsvári Sándor, dr. Kovács Ödön, Lészai Ferencz, Szász Béla, Szász Gerő.

- Titkár: Bodor Antal.
Pénztárnok: Sárkány Ferencz.
Számvevő: Szabó Ádám.
Ügyvéd: Schilling Ottó.
Irnok: Konecz Sándor.
-

I. Vajdahunyad-zarándi egyházmegye.

Ez egyházmegyében van 25 anya-, 85 leányegyház; lelkek száma: 4955; tankötelesek sz. 633; tanulók sz. 537.

Főgondnokok: m. Barcsay László.
gr. Kun Kocsárd.
gr. Toldalagi Viktor.

Algondnokok: Bágya Károly.
Balog Sándor.
Kirényi Lajos.
Balja Ignác.

Esperes: Bartha Lajos, dévai pap.

Jegyző: Gál Sámuel, v.-hunyadi pap.

Aljegyző: Kis Mózes, pestényi pap.

Közügyigazgató János Albert, ó-brettyei pap.

Egyházak:

1. **Bácsi**, l. sz. 217. l. Jakab Dénes, isk. t. nincs. tankötelesek sz. 25, kik a helyi állami iskolában tanulnak, melynek egyik osztályát a lelkész vezeti, u. p. Piski.
l. e. *Batiz*, l. sz. 4.
2. **Boldogfalva** (Örallya-), l. sz. 24. l. Fábri József, t. k. sz. 3. t. sz. 3, tanít a lelkész, u. p. Hátszeg.
l. e. *Petrosény*, l. sz. 200. a tankötelesek a helyi állami iskolában tanulnak.
3. **Borbátviz**, l. sz. 60. l. Lukács Antal, t. k. sz. 16 tanít a lelkész, u. p. Puj.
l. e. *Puj*, l. sz. 45. *Galacz*, l. sz. 6. *Serély*, l. sz. 11. *Livádia*, l. sz. 5. *Bár*, l. sz. 4. *Ponor*, l. sz. 2.
4. **Brád**, l. sz. 150. l. Zakariás Dániel, t. k. sz. 40. t. sz. 32. t. Szakács János.

1. e. *Ribicze*, 1. sz. 4. *Rudabánya*, 1. sz. 8.
5. **Bretteye** (Oláh-), 1. sz. 25. 1. János Albert t. k. sz. 2. t. sz. 2. tanít a lelkész, u. p. Russ.
1. e. *Magyar-Bretteye*, 1. sz. 10. *Russ*, 1. sz. 12. *Gonzága*, 1. sz. 8.
6. **Déva**, 1. sz. 547. 1. Bartha Lajos, t. k. sz. 71. t. sz. 52, t. Hadnagy Albert. A fiuk közül néhányan az állami iskolában tanulnak.
1. e. *M.-Némethi*, 1. sz. 4. Piski állomás, 1. sz. 50.
7. **Fejérviz**, 1. sz. 12. lelkészi állomás üres. Beszolgál a horbátvizi lelkész, u. p. Puj.
1. e. *Maczesd*, 1. sz. 8. *Csopea*, 1. sz. 2. *Rusor*, 1. sz. 2. *Bajesd*, 1. sz. 2. *Felső-Szálláspataka*, 1. sz. 14. E helyen állami iskola van. Beszolgál ide a boldogfalvi lelkész.
8. **Gyógy** (Al-), 1. sz. 100. 1. Jakab Mózes, t. k. sz. 7. tanítói állomás üres, itt még az év folytán állami iskola nyílik meg.
1. e. *Bokaj*, 1. sz. 21. *Benczencz*, 1. sz. 11. *Gyalmár*, 1. sz. 3.
9. **Haró**, 1. sz. 235. 1. Albert Imre, t. k. sz. 46. tan. állomás üres. Tanított a lelkész, u. p. Déva.
1. e. *Berekszó*, 1. sz. 27.
10. **Hátszeg**, 1. sz. 70. 1. állomás üres, t. k. sz. 16. t. sz. 10. t. Demeter Mózes, isk. létszám 23.
1. e. *Nalácz*, 1. sz. 6. *Farkadin*, 1. sz. 7. *Totesd*, 1. sz. 4. *Rea*, 1. sz. 7. *Tustya*, 1. sz. 8. *Nalácsvád*, 1. sz. 1. *Csula*, 1. sz. 4. *Alsó- és Felső-Szilvás*, 1. sz. 3.
11. **Hosdát**, 1. sz. 270. 1. Sármási Áron, t. k. sz. 27, t. sz. 22. t. Kelemen Pál, u. p. V.-Hunyad.
1. e. *Alsó-Nádasd*. 1. sz. 15. *Zeykfalva*, 1. sz. 6. *Lindzsina*, 1. sz. 4.
12. **Hunyad** (Vajda-), 1. sz. 141. 1. Gál Sámuel, t. k. sz. 36. isk. létszám 56. t. Bán Lajos.
1. e. *Telek*, 1. sz. 5. *Kaszabánya*, 1. sz. 3. *Csolnakos és Bujtur* hallgatók nélkül.

13. **Illye** (Maros-), l. sz. 39. l. állomás üres. Beszolgál a dévai lelkész.
1. e. *Maros-Brettye*, l. sz. 3. *Branyicska*, l. sz. 7. *Lesnyek*, l. sz. 2. *Dobra*, l. sz. 3. *Abucsa*, l. sz. 10. *Guraszáda*, l. sz. 12. *Zám*, l. sz. 2.
14. **Kéménd**, l. sz. 54. l. áll. üres. Beszolgál a harói lelkész, t. k. sz. 9. u. p. Déva.
1. e. *Bánpataka*, l. sz. 3.
15. **Kitid**, l. sz. 53. l. áll. üres. Beszolgál a brettyei lelkész, t. k. 9. más iskolába jár. 5; u. p. Russ.
1. e. *Szentgyörgy-Válya*, l. sz. 5. *Szentgyörgy*, l. sz. 5. *Bacsalár*, l. sz. 6.
16. **Klopotiva** (Nagy-), l. sz. 30. l. áll. üres. Beszolgál a pestényi lelkész, t. k. sz. 4. más iskolába jár 2; u. posta Hátszeg.
1. e. *Malomviz*, l. sz. 10. *Kernyesd*, l. sz. 5.
17. **Körösbánya**, l. sz. 164. l. Szegedi Miklós, t. k. sz. 25. t. sz. 25. tanít a lelkész.
1. e. *N.-Halmágy*, l. sz. 27. *Kis-Halmágy*, l. sz. 3. *Váczza*, l. sz. 4. *Lunka*, l. sz. 2. *Tomesd*, l. sz. 3. *Csucs*, l. sz. 6.
18. **Kriscsor**, l. sz. 40. l. Konya Dénes, t. k. sz. 8. t. sz. 7. tanít a lelkész, u. p. Brád.
19. **Lozsád**, l. sz. 551. l. Benkő György, t. k. sz. 76. t. sz. 56 t. Szilágyi József. u. p. Szászváros.
1. e. *Piski*, l. sz. 6. *Toti*, l. sz. 5. *Martinesd*, l. sz. 3. *K.-Toti*, hallgatók nélkül.
20. **Pestes** (Al-), l. sz. 366. l. Bede János, t. k. sz. 60. t. sz. 36. t. Jánosi József, u. p. V.-Hunyad.
1. e. *Fel-Pestes*, l. sz. 6. *K.-Almás*, l. sz. 3. *Cs.-Keresztur*, l. sz. 54. *N.-Barcsa*, l. sz. 9. *K.-Barcsa*, l. sz. 12.
21. **Pestény** (Nagy-), l. sz. 60. l. Kis Mózes, t. k. sz. a fiukkal együtt 24. a t. k. az állami iskolában tanulnak, melynek egyik osztályát a lelkész vezeti, u. p. Hátszeg.
1. e. *Demsus*, l. sz. 23. *Brázova*, l. sz. 3. *N.-Osztro*, l. sz. 4. *Várhely*, l. sz. 10. *Zajkány*, l. sz. 7. *Poklisa*, l. sz. 4. *Uncsukfalva*, l. sz. 4. *Péterfalva*, l. sz. 3.

22. **Rákosi**, l. sz. 487. l. Koncza József, t. k. sz. 64. t. sz. 62. Énekvezető Szijj Elek, ki a helybeli állami iskolában tanító; a tankötelesek odajártak föl, u. p. Vajda-Hunyad.
 1. e. *Zalasd*, l. sz. 2. *Boos*, l. sz. 10.
23. **Rápoly** (Nagy-), l. sz. 202. l. Péter Albert, t. k. sz. 46. t. áll. üres, tanított a lelkész, u. p. Piski.
 1. e. *Arany*, l. sz. 32. *Babolna*, l. sz. 4. *Dedács*, l. sz. 4. *Folt*, l. sz. 4. *Gyertyános* hallgatók nélkül.
24. **Solyos** (Maros-), l. sz. 41. l. Bogdán Mózes, t. állomás nincs, t. k. sz. 10. Tanulnak a községi iskolában, u. p. Déva.
 1. e. *Kecskedága*, l. sz. 14. *Szüliget*, l. sz. 4.
25. **Tordos**, l. sz. 130. l. Nagy Tamás, t. k. sz. 18. t. sz. 18. t. Vén Mihály, u. p. Szászváros.

II. Gyulafehérvári egyházmegye.

Fekszik Alsófehérmegyében.

Ez egyházmegyében 12 anya- és 16 leányegyház van, lelkek száma 2909, tanulók száma 344.

Főgondnok: br. Kemény István,

Algondrok: Barcsay Ákos.

Esperes: Elekes Károly, gy.-fehérvári lelkész.

Egyházmegyei jegyző: Elekes György, m.-igeni lelkész.

Törvényszéki jegyző: Tókos Sándor, vajasdi lelkész.

Közügyigazgató: Takács József, vingárdi lelkész.

Egyházak:

1. **Abrudbánya**, l. sz. 370, l. Molnár Albert, t. sz. 50. t. Csekme József.

1. e. *Verespatak*, 1. sz. 20.
2. **Benedek**, 1. sz. 31. 1. Farkas András, t. sz. 4. a lelkész tanít, u. p. Tövis.
3. **Borberek**, 1. sz. 78. 1. Tankó József, t. sz. 10. a lelkész tanít, u. p. Alvincz.
4. **Fehérvár** (Gyula-), 1. sz. 640. 1. Elekes Károly, t. sz. 60. t. Balogh Ferencz.
1. e. *Alsó-Maros-Váradja*. 1. sz. 6. *Borbánd*, 1. sz. 2. *Marospart*, 1. sz. 8. *Szászsebes*, 1. sz. 1.
5. **Igen** (Magyar-), 1. sz. 352. 1. Elekes György, t. sz. 35. a tanító állomás ürességben van.
1. e. *B.-Bocsárd*, 1. sz. 8. *Czelna*, 1. sz. 24.
6. **Krakkó**, 1. sz. 38. 1. Bodor Lőrincz, t. sz. 9. a lelkész tanít, u. p. M-Igen.
1. e. *A.-Gáld*, 1. sz. 4.
7. **Sárd**, 1. sz. 113. 1. Veres Sándor, t. sz. 10. t. Bothos Diénes, u. p. Fehérvár.
8. **Tövis**, 1. sz. 261. 1. Gruzda Domokos, t. sz. 30. t. Székely László.
1. e. *Diod*, 1. sz. 45.
9. **Zalathna**, 1. sz. 146. 1. Hadnagy Péter, t. sz. 14. a lelkész tanít.
10. **Vincz** (Al-), 1. sz. 193. 1. Péterfi László, t. sz. 38. a községi iskolában tanulnak.
1. e. *Csóra*, 1. sz. 40.
11. **Vajasd**, 1. sz. 412. 1. Tókos Sándor, t. sz. 57. t. Jakab Sándor, u. p. Tövis.
1. e. *Maros-Szentimre*, 1. sz. 9.
12. **Vingárd**, 1. sz. 95. 1. Takács József, t. sz. 17. t. Péter József, u. p. Szerdahely.
1. e. *Berve*, 1. sz. 2. *Henningfalva*, 1. sz. 6. *Drassó*, 1. sz. 3. *Girbó*, 1. sz. 2.

III. N.-Enyedi egyházmegye.

Fekszik Alsó-Felér-, Tordamegye és Aranyosszékben.

Ez egyházmegyében van 32 anya-, 10 önálló és szorványosan 30 leányegyház; l. sz. 19,392. t. k. sz. 2337. t. sz. 1846.

Főgondnokok: br. Kemény István.
m. Tisza László.
m. Pogány György.

Algondnokok: t. Gálfi István.
ifj. gr. Toroczka Miklós.

Esperes: Basa Mihály, harasztosi lelkész.
Jegyző: Hegedűs Lajos, gerendi lelkész.
Közügyigazgató: Sándor János, miriszlói lelkész.
Pénztárnok: Tóth Mózes, felvinczi lelkész.

Egyházkerületi képviselők: id. gr. Toroczka Miklós, m. Gáspár János, t. Szentpáli Ignác, t. Szentkirályi Gábor, s tanítók részéről Székely Elek.

Egyházak:

1. **Bágyon**, l. sz. 171. l. Darkó József, t. k. sz. 17. t. sz. 14. t. Bányai János, u. p. Torda.
l. e. *A.-Rákos*, l. sz. 24. *Kövend*, l. sz. 7. *Vártalva*, l. sz. 5.
2. **Bükkös** (M.-), l. sz. 667. l. Móró Károly, t. k. sz. 79. t. sz. 59. t. Zajzon József, u. p. M.-Ludas.
l. e. *Lándor*, l. sz. 11.
3. **Csán** (M.-Nagy-), l. sz. 145. l. nincs, t. nincs, t. k. sz. 24.
l. e. *F.-Detrehem*, l. sz. 15. *A.-Detrehem*, l. sz. 40. *M.-Kook*, l. sz. 20.
4. **Csekelaka**, l. sz. 430. l. Barthe Elek; t. k. sz. 53. t. sz. 36. t. nincs, u. p. M.-Ludas.
5. **Csombord**, l. sz. 223. l. Téglás István, t. k. sz. 21. t. sz. 21. t. Molnár Ferencz, u. p. N.-Enyed.
l. e. *Bagó*, l. sz. 43.
6. **Csúcs** (M.-), l. sz. 184. u. p. M.-Ludas.

- Testvéregyház *Koppánd*, l. sz. 129.
 A kettőben t. k. sz. 39. tanulnak a községi iskolában. Beszolgáló l. Pap Dávid.
7. **Décse** (M.-), l. sz. 319. ny. l. Vásárhelyi Mihály, r. l. Horváth Sándor, t. k. sz. 45. t. sz. 35. t. Péter István, u. p. Felvincz.
 - l. e. *Inakfalva*, l. sz. 5.
 8. **Egerbegy**, l. sz. 1270. l. Barabás József, t. k. sz. 148. t. sz. 143. f. t. Székely Dániel, l. t. Szabó Pál, u. p. Gyéres.
 9. **Enyed** (Fel-), l. sz. 303. l. Veres Kálmán, t. k. sz. 45. t. sz. 31. t. Gál József, u. p. N.-Enyed.
 - l. e. *T.-Szentgyörgy*, l. sz. 123. t. k. sz. 25. t. sz. 20. t. Andrád Ferencz. *Toroczkó* l. sz. 24.
 10. **Földvár** (Sz.-), l. sz. 73. l. nincs, t. k. sz. 15. tanul Kocsárdon s Enyeden 9. t. nincs, u. p. Felvincz.
 11. **Gerend**, l. sz. 536. l. Hegedüs Lajos, t. k. sz. 45. t. sz. 31. t. Székely György, u. p. Gyéres.
 - l. e. *S.-Szt.-Márton*, l. sz. 3. *Ar.-Lóna*, l. sz. 12.
 12. **Gombás**, l. sz. 175. l. Osváth Gyula, t. k. sz. 26. t. sz. 20. tanít a lelkész, u. p. N.-Enyed.
 13. **Gyéres** (Ar.-), l. sz. 669. l. Zatureczky Károly, t. k. sz. 81. t. sz. 69. t. Miklós Sándor.
 - l. e. *Szentkirály*, l. sz. 25.
 14. **Hadrév**, l. sz. 149. l. Vajna Áron, t. k. sz. 16. t. sz. 12. t. nincs, tanít a lelkész, u. p. M.-Ludas.
 - l. e. *M.-Gezse*, l. sz. 64. *Kecze*, l. sz. 5.
 15. **Harasztos**, l. sz. 915. l. Basa Mihály, t. k. sz. 130. t. sz. 125. f. t. Bartha Gyula, l. t. Székely Elek u. p. Felvincz.
 16. **Istvánháza**, l. sz. 393. l. Asztalos György, t. k. sz. 52. t. sz. 40. t. nincs, tanít a lelkész, u. p. M.-Ludas.
 - l. e. *Czintos*, l. sz. 35. *Ó-Péterlaka*, l. sz. 2. *Szt.-Jakab*, l. sz. 1.
 17. **Kapud**, l. sz. 135. l. Bekő Mózes, t. k. sz. 17. t. sz. 16. t. nincs, tanulnak a községi iskolában, u. p. Tövis.

18. **Kercsed**, l. sz. 586. l. Sebestény Sándor, t. k. sz. 72. t. sz. 62. t. Horváth Samu, u. p. Felvincz.
19. **Keresztur**, l. sz. 470. l. Gergelyfi György, t. k. sz. 74. t. sz. 56. t. Balogh Károly, u. p. M.-Ludas.
20. **Kocsárd**, l. sz. 789. l. Sükösd Ferencz, t. k. sz. 129. t. sz. 103. f. t. Albert Márton, l. t. Keresztes Lajos, u. p. Felvincz.
1. e. *Vajdaszeg*, l. sz. 10.
21. **Lörinczréve**. l. sz. 193. ny. l. Benedek Dénes, t. k. sz. 21. t. sz. 21. t. Benedek Gyula, beszolgál Málnási Károly, u. p. N.-Enyed.
1. e. *Béld*, l. sz. 16. *Megykerék*, l. sz. 3. *Orbó*, l. sz. 7.
22. **Miriszló**, l. sz. 371. l. Sándor János, t. k. sz. 67. t. sz. 53. t. Molnár Samu, u. p. N.-Enyed.
1. e. *Ó-Lapád*, l. sz. 45.
23. **Nagylak**, l. sz. 364. l. Pap Dávid, t. k. sz. 47. t. sz. 28. t. Orbán József, u. p. Felvincz.
1. e. *Káptalan*, l. sz. 12. *Ispánlaka*, l. sz. 6.
24. **Ozd**, l. sz. 835. l. Zajzon Károly, t. k. sz. 86. t. sz. 49. t. Török István, u. p. M.-Ludas.
25. **Polyán**, l. sz. 430. l. Kövér Adrás, t. k. sz. 49. t. sz. 31. t. Mátyás Mihály, u. p. Torda.
26. **Szentmihályfalva**, l. sz. 411. l. Miklósi József, t. k. sz. 74. t. sz. 72. t. Mihályfalvi Samu, u. p. Torda.
27. **Torda (Ó-)**, l. sz. 3020. l. Fűzi Sándor, Kovács János, t. k. sz. 350. t. sz. 245. f. t. Kovács János, Molnár Márton, l. t. Mezei András, nőnevelő Tótkai Ilka.
1. e. *Szind*, l. sz. 7.
28. **Torda (Új-)**, l. sz. 1954. l. Kállai Sándor, t. k. sz. 303. t. sz. 198. f. t. Csákány Károly, l. t. Fekete János.
29. **Túr**, l. sz. 200. l. Kocsis Dénes, t. k. sz. 30. t. sz. 22. tanulnak a községi iskolában, u. p. Torda.
1. e. *Bányabükk*, l. sz. 22. *Mikes*, l. sz. 2. *Komjátaszeg*, l. sz. 3.

30. **Ujfalu** (Szász-), l. sz. 75. l. Málnási Károly, t. k. sz. 9. t. sz. 1. t. nincs, u. p. N.-Egyed.
Testvéregyház *Szentkirály*, l. sz. 161. t. k. sz. 24. t. sz. 19. tanító Kali Béni.
l. e. *Tompaháza*, l. sz. 13.
31. **Ujvár** (Maros-), l. sz. 731. l. Szigethi Gy. István, t. k. sz. 60. t. sz. 44. t. nincs, tanulnak a községi iskolában.
l. e. *Cseszve*, l. sz. 26. *Csongva*, l. sz. 19. *Szilvás*, l. sz. 6. *F.-Ujvár*, l. sz. 16.
32. **Vincz** (Fel-, l. sz. 1112. l. Tóth Mózes, t. k. sz. 165. t. sz. 123. f. t. Agyagási Lajos, l. tanító Makкаи Márton.
l. e. *Vörösmarth*, l. sz. 6.

IV. Kolozsvári egyházmegye.

Fekszik szab. kir. Kolozsvár városa és Kolozsmegye területén.

Ez egyházmegyében 1 anya- és 1 leányegyház van; lelkek száma; 8800; a tanulók száma; 918.

Főgondnok: Nagy Péter, püspök és kir. tanácsos.

Egyházmegyei főgondnok: Incze Mihály.

Egyh. megy. algondnokok: Szász Gerő, első pap és esperes, gr. Bánffy Béla és dr. Szócs Emil.

Ügyvéd Bodor Pál.

Gazda-gondnok: Szentpéteri János.

Esperes: Szász Gerő.

Jegyző: Szász Domokos.

Közügyigazgató: Baló Sándor.

Egyházak:

Kolozsvár, l. sz. 8631. t. sz. 905. az egyházi népiskolákban 595., a többiek rászint a helybeli főtanodában, vagy más nyilvános és magán nevelő intézetekben nyerik az oktatást.

Lelkészek: Szász Gerő, Szász Domokos, Baló Sándor, Herepei Gergely.

Énekvezetők: a belső templomban Szász Lajos, a külső templomban Tóth Tamás.

l. e. *Szamosfalva*, l. sz. 169. t. sz. 13. t. Máthé József.

I s k o l á k:

- a) **Belvárosi leányiskola**, t. sz. 41. Vezértanítónő: Vadas Zsuzsanna; rendes tanítónő: Békéssi Lilla; ideiglenes tanítónő: Seiffert Mari. Iskolai felügyelő: Herepei Gergely. Az iskolaszék szekciójának tagjai a felügyelő elnöksége alatt: Sárkány Ferencz, Jenei Viktor, Burekhárdt Ágoston, Kozma József és a vezértanítónő.
- b) **Külsőkántori leányiskola**, t. sz. 24. t. Tóth Tamás. Munkatanítónő: Tóth Tamásné, szül. Fechner Amália. Iskola felügyelő: Szász Gerő. Az iskolaszék szekciójának tagjai: Deák József, Fazakas József, Fiedler Tamás és Pál Ferencz a tanító.
- c) **A külmagyarutczai vegyes-népiskola**, t. sz. 217. Tanítók: Szentgyörgyi Lajos és Barabás Károly; munkatanítónő: Szentgyörgyi Lajosné. Iskola felügyelő: Szász Gerő. Az iskolaszék szekciójának tagjai: Váradi Kálmán, Benedek Samu, Kilin Miklós, ifj. Tárkányi Márton és t. Szentgyörgyi Lajos.
- d) **Hidelvei vegyes-népiskola**, t. sz. 103. t. Benedek József; munkatanítónő: Benedek Józsefné, szül. Zsigmond Lidia. Isk. felügyelő: Baló Sándor. Az isk. szék szekciójának

tagjai: Szász Béla, Felméri Lajos, Biró Mihály, Kömöcsi Márton és a tanító.

- e) **Hidelvei elemi iskola első osztálya**, t. sz. 78. t. Dézsi László. Isk. felügyelő: Baló Sándor. Az isk. szék szekciójának tagjai Hegedüs István, Szabó Endre, Kilin Márton, Ilyés Márton és a tanító.
- f) **Hidelvei óvoda és gyermekkert**, t. sz. 62. gyermek-kertésznő: Dézsi Lászlóné, szül. Péter Anna. Isk. felügyelő és az isk. szék szekciójának tagjai azok, kik az e) alatti elemi iskolánál.
- g) **A muzeumutczai gyermekkert**, t. sz. 70. Gyermek-kertésznő: Dárkó Ottilia; segéd: özv. Gyéresi Gergelyné. Isk. felügyelő: Szász Domokos. Az isk. szék szekciójának tagjai: Jancsó Lajos, Kis Sándor, Bartha János és L. Bányai Károly.

Megjegyzés. Az egyes iskoláknál működő szekciók együtt alkotják a teljes iskolaszéket, melynek elnöke egyházmegyei főgondnok: Incze Mihály; alelnöke: Szász Gerő; jegyzői: Benedek Sámuel és Dézsi László.

V. Kolozs-kalotai egyházmegye.

Fekszik Kolozs- és Tordamegye területén.

Ez egyházmegyében 40 anya-, 19 leányegyház van; lelkek száma: 22,300, t. száma: 2881.

Főgondnokok: gr. Csáki György, l. Gyaluban.

mlgs Lészai Ferencz, l. M.-Gorbón, u. p. M.-

Nádas.

mlgs Lészai Lajos, l. M.-Gorbón, u. p. M.-Nádas.

Algondnok: t. Szentiványi Ferencz, l. Türebén, u. p. M.-Nádas.

Esperes: Szakács István, sz.-lónai lelkész.

Főjegyző: Benedek Pál, m.-bikali lelkész.

Aljegyző: Timár Lajos, mérai lelkész.

Közügyigazgató: Gilyén János, körösfői lelkész.

Egyházak:

1. **Almás** (Nagy-), l. sz. 560. l. Bod László, t. sz. minden napos 60. ismétlő 18 összesen 78 t. Kozma István.
l. e. *Bábonny*, l. sz. 75. t. sz. 15. t. Dévai Mihály. *Vérmező* l. sz. 52.
2. **Ajton**, l. sz. 537. l. Kolozsvári Antal, t. sz. rendes 47. ismétlő 20 összesen 67. t. ifj. Fazakas István, u. p. Torda.
l. e. *Röd*, l. sz. 29.
3. **Bikal** (Magyar-), l. sz. 689. l. Benedek Pál, t. sz. 92. t. Tulogdi István, u. p. B.-Hunyad.
4. **Buda** (B.-Ó-) **Dióssal**, l. sz. 180. l. állomás üres, t. sz. 35. t. Sárközi Károly, u. p. Kolozsvár.
5. **Damos**, l. sz. 214. r. l. Fehér György, ny. l. Szakás Pál, t. sz. 24. t. nincs.
l. e. *Jákótelke*, l. sz. 175. t. sz. 24. t. Viski József.
6. **Darócz** és **Bogártelke** egyesült egyházak, l. Biró Sándor; l. sz. Darócson, 145. t. sz. 23. t. Mátyás Boldizsár; Bogártelkén l. sz. 448. t. sz. 70. t. Csákány Károly, u. p. Egeres.
7. **Egeres**, l. sz. 105. l. Mátyás György, t. sz. 18. t. Kálmán István.
8. **Farnos**, l. sz. 196. l. állomás üres, t. sz. 20. t. nincs, u. p. B.-Hunyad.
9. **Fenes** (Oláh-), l. sz. 692. l. Sebestyén Ferencz, t. sz. 95. t. Kákai László, u. p. Gyalu.
10. **Fejérd**, l. sz. 293. l. Bodola Dénes, t. sz. 40. t. Nagy Ferencz, ny. t. Kerekes Márton, u. p. Kolozsvár.
11. **Gyalu**, l. sz. 820. l. Déésy Gyula, t. sz. 110. t. Szabó Mihály.
12. **Györgyfalva**, l. sz. 930. l. Barabás Sámuel, t. sz. 85. t. id. Fazakas István, u. p. Kolozsvár.
13. **Hunyad** (Bánffy-), l. sz. 2345. l. Ignác Károly, t. sz. 190. t. Csoma Ferencz, a fiu gyermekek az állami iskolában tanulnak.

14. **Inaktelke**, l. sz. 541. l. Miklósi József, t. sz. 106. t. állomás üres, ny. t. Nyirő Sámuel, u. p. Egeres.
15. **Kapus** (Nagy-), l. sz. 545. l. Benedek Sándor, t. sz. 62. t. Jónás József, u. p. Gyalu.
 1. e. *Kis-Kapus*, l. sz. 330. t. sz. 30. t. Tatai Ferencz.
16. **Kajántó**, l. sz. 263. l. Domján János, t. sz. 46. t. Nyirő József, u. p. Kolozsvár.
 1. e. *Köröd*, l. sz. 70. t. sz. 14. t. Bartha Károly.
17. **Ketesd**, l. sz. 345. l. Almási László, t. sz. 75. t. Sarkadi Lajos, u. p. B.-Hunyad.
18. **Kolozs**, l. sz. 630. l. Borsos Sándor, t. sz. 120. t. Nagy Sámuel.
19. **Körösfő**, l. sz. 759. l. Gillyén János, t. sz. 80. t. Kapronczai Benő, u. p. B.-Hunyad.
20. **Középlak**, l. sz. 438. l. Jósa Sámuel, t. sz. 50. t. Déési Lőrincz, u. p. Nagy-Almás.
 1. e. *Tamásfalva*, l. sz. 27. *Nyércze*, l. sz. 26.
21. **Léta** (Magyar-), l. sz. 340. l. Szakács János, t. sz. 36. t. Vitmájér Leopold, u. p. Al-Jára.
22. **Lóna** (Szász-), l. sz. 794. l. Szakács István, t. sz. 104. t. Kelemen Ferencz, u. p. Gyalu.
23. **Magyarókerেকে**, l. sz. 241. l. Fazakas András, t. sz. 33. t. Péter Pál, u. p. B.-Hunyad.
24. **Mákó**, l. sz. 960. l. Valler József, t. sz. 198. a helybeli községi iskolába járnak. Énekvezető: Lőrincz Ferencz, u. p. Egeres.
25. **Méra**, l. sz. 918. l. Timár Lajos, t. sz. 112. t. id. Tamás Dániel, u. p. M.-Nádas.
 1. e. *Magyar-Nádas*, l. sz. 56.
26. **Monostor** (M.-Gyerő-), l. sz. 588. l. Dobay Lajos, t. sz. 86. tanítói állomás üres.
27. **Nyárszó**, l. sz. 296. l. Fazakas Lajos, t. sz. 48. t. Katona Károly, u. p. B.-Hunyad.
 1. e. *Sárvásár*, l. sz. 255. t. sz. 42. t. Varju István.
28. **Pata**, l. sz. 78. l. Szabó István, t. sz. 11. t. Dani Lőrincz, u. p. Kolozs.

1. e. *Kara*, I. sz. 40.
29. **Petri** (Kis-), I. sz. 295. I. Viski Sándor, t. sz. 45. t. Déési Domokos, u. p. N.-Almás.
30. **Petri** (Nagy-), I. sz. 203. I. Sófalvi Miklós, t. sz. 36. tanítói állomás üres, u. p. N.-Almás.
31. **Szentkirály** (Kalota-) és **Zentelke** egyesült egyházak, I. sz. Szentkirályon 544. Zentelkén 169. I. Viski Zsigmond, t. sz. 193. t. Csoma Zsigmond, u. p. Bánffy-Hunyad.
32. **Szentlászló**, I. sz. 1036. I. Domján Ferencz, t. sz. 230. t. Balázs József, u. p. Gyalu.
33. **Sztána**, I. sz. 260. I. Antal Domokos, t. sz. 30. r. t. Bálint András, ny. t. Kolcsár Lajos, u. p. Bánffy-Hunyad.
34. **Szucsák**, I. sz. 445. I. Kónya József, t. sz. 50. t. Bartha József, u. p. Kolozsvár.
35. **Türe**, I. sz. 449. I. Jónás Elek, t. sz. 62. t. Bóth István, u. p. M.-Nádas.
36. **Zsobok**, I. sz. 605. I. Mike Lajos, t. sz. 80. tanítói állomás üres, u. p. B.-Hunyad.
37. **Jára** (Al-), I. sz. 135. I. Balázs István, t. sz. 14. tanít a lelkész.
1. e. *Érczataka*, I. sz. 19. *Kisbánya*, I. sz. 13.
38. **Valkó** (Magyar-), I. sz. 637. I. Mihálcz Elek, t. sz. 90 a helybeli községi iskolában. Énekvezető: Szentgyörgyi Lajos, u. p. B.-Hunyad.
39. **Vásárhely** (Gyerő-), I. sz. 208. I. Ágoston György, t. sz. 26. t. Meszta Lajos, u. p. Egeres.
40. **Vista**, I. sz. 857. I. Kónya János, t. sz. 94. t. ifj. Tamás Dániel.

VI. Szilágy-szolnoki egyházmegye.

Fekszik Közép-szolnok- és Krasznamegye területén.

Ez egyházmegyében van 66 anya- és 15 leányegyház;
lelekszám: 46,835, tankökelesek száma: 5,531, tanulók szá-
ma 4,263.

Főgondnok: b. Bánffy Albert.

Algodnokok: b. Vesselényi Miklós,
b. Györfi Lajos,
t. Toka Zsigmond.

Esperes: Szabó Pál, diósadi lelkész.

Főjegyző: Biró Károly, tasnádi lelkész.

Közügyigazgató: Kis Albert, kémeri lelkész.

Közpénztárnok: Molnár Miklós, menyői lelkész.

Özv. árv. pénztárnok: Viski Pál, zoványi lelkész.

E g y h á z a k

1. **Ákos**, l. sz. 894. l. Kelemen Endre; tk. sz. 91.
t. 62. tanítói állomás üres.
2. **Ardó**, l. sz. 377. l. Pataki Károly; tk. sz. 43.
t. 41. t. áll. üres; u. p. Sülelmed.
3. **Bagos**, l. sz. 1006. l. Boros Lajos; tk. sz. 89.
t. 75. fi t. Somogyi Sámuel; l. t. Nagy La-
jos; u. p. Sz.-Somlyó.
4. **Balla**, l. sz. 835. l. áll. üres; tk. sz. 108. t. sz. 61.
t. Barta Lajos; u. p. Varsolecz.
5. **Bogdánd**, l. sz. 917. l. Dombi Lajos; tk. sz. 95.
t. 69. t. ifj. Somogyi Károly; u. p. Hadad.

6. **Borzás**, l. sz. 331. l. Nagy Zsigmond; tk. sz. 30. t. 18. t. id. Szócs Károly; u. p. Sz.-Somlyó.
7. **Böősháza**, l. sz. 236. l. Barabás György; tk. sz. 42. t. 20. t. Adi József; u. p. Sülelmed. l. e. *Benedekfalva*, l. sz. 38.
8. **Bülgezd**, l. sz. 394. l. Szilágyi Márton; tk. sz. 47. t. 47. t. Pál Domokos; u. p. Sz.-Somlyó. Községi iskola.
9. **Csaholy** (m.-) l. sz. 707. l. Rózsa Károly; tk. sz. 87. t. 35. t. Veress Ferencz; u. p. Tasnád.
10. **Cseh** (szilágy-), l. sz. 1656. l. Fábrián Dániel; tk. sz. 200. t. 128. ft. Bányai József; l. t. Hari Ferencz; u. p. helyt.
11. **Deésháza**, l. sz. 600. l. Szabó Lajos; tk. sz. 69. t. 69. t. Balogh Dániel; u. p. Sz.-Cseh.
12. **Diósad**, l. sz. 1269. l. Szabó Pál, tk. sz. 185. t. 120. t. Veress József; u. p. Zilah. l. e. *M.-Maksa*, l. sz. 32. tk. sz. 3. t. 1; u. p. Szilágy-Szentkirály.
13. **Doba** (Nagy-) és **Doba** (Kis-), egyesült egyházak, l. sz. az elsőben 261. a másodikban 457, l. Botka Károly; tk. sz. az elsőben 26, a másodikban 49. t. az elsőben 13, a másodikban 44. t. az elsőben Antal György a másodikban Báthori György; u. p. Sz.-Szentkirály.
14. **Egrespatak**, l. sz. 260. l. Lőfi Pál; tk. sz. 41. t. 34. t. Kis Mózes; u. p. Zilah.
15. **Goroszló**, (M.-), l. sz. 473. l. Técsi József; tk. sz. 63. t. 50. t. Kispál Sámuel; u. p. Zilah.
16. **Görcsön**, l. sz. 406. l. Aracs Endre; tk. sz. 46. t. 27. t. Nagy György; u. p. Zilah.
17. **Hadad**, l. sz. 860. l. Kondor Endre; tk. sz. 100. t. 96. t. Gocz Dénes; u. p. helyben.
18. **Horváthi-Petenye**, l. sz. 350. l. Szilágyi Mihály; tk. sz. 34. t. 28. t. Horváth Endre; u. p. Kraszna.

19. **Hosva**, l. sz. 498. l. Galló József; tk. sz. 90. t. 72.
t. Erszényes István; u. p. Sz.-Somlyó.
20. **Ipp**, l. sz. 737. l. Török Ferecz; tk. sz. 102. t. 89.
t. Bene Ambrus; u. p. Zovány.
21. **Kávás (Ér-)**, l. sz. 121. l. Juhász Mihály; tk. sz.
17. t. 14. tanít a lelkész; u. p. helyt.
22. **Keczel (M.-)**, l. sz. 458. l. Rácz Péter; tk. sz. 52.
t. 44. t. Antal Ferencz; u. p. Kraszna.
23. **Kémer**, l. sz. 1905. l. Kis Albert; t. sz. 272. t. 180.
Községi l. t. és énekvezér Marosi József; u. p.
Széplak (Biharmegyében).
24. **Keresztur (Szilágyfő-)**, l. sz. 415. l. állomás üres; tk. sz.
58. t. 35. t. Bányai Félix; u. p. Zilah.
l. e. *Nyírsid*, l. sz. 50.
25. **Körös (Er-)**, l. sz. 230. l. Fogarasi László; tk. sz.
36. t. 28. t. Kovács József; u. p. Tasnád.
26. **Kraszna**, l. sz. 2174. l. Bakesi Sándor; tk. sz. 273.
t. 172: fit. Kiss Lajos, l. t. Balog Mihály;
u. p. helyben.
27. **Kusaly**, l. sz. 283. l. Szász Ferencz; tk. sz. 34.
t. 18. t. ifj. Szöcs Károly; u. p. Hadad.
l. e. *Erked*, l. sz. 398. tk. sz. 43. t. 14. t. Nagy
Ferencz.
28. **Lele**, l. sz. 781. l. Kovács Sándor; tk. sz. 100.
t. 88. t. Farkas Lajos; u. p. Hadad.
29. **Lecsmér**, l. sz. 210. l. Fazakas Mihály; tk. sz. 42.
t. 42. t. áll. üres, u. p. Széplak (Biharmegyében).
30. **Lompért**, l. sz. 532. l. Fejér Ferencz; tk. sz. 90.
t. 70. t. Nyesti Lajos; u. p. N^o-Dersida.
31. **Menyő**, l. sz. 357. l. Molnár Miklós; tk. sz. 48.
t. 49. t. Vaska János; u. p. Sz.-Cseh.
32. **Mihályfalva (Kraszna-)**, l. sz. 511. l. Költő László;
tk. sz. 58. t. 43. t. Séra János; u. p. Ákos.
l. e. *Czégény (Kraszna-)*, l. sz. 77. tk. sz. 12. t. 10.
t. Komán József; u. p. K.-Daróc (Szathmár-
megyében).

33. **Mindszent** (Ér-), l. sz. 231. l. ifj. Török Ferencz; tk. sz. 19. t. 19. t. Keizler Sándor; u. p. Érkavas
l. e. *Girolt* (Ér.), l. sz. 18.
34. **Mocsolya**, l. sz. 698. l. id. Biró Károly; tk. sz. 70.
t. 47. t. Szöcs Sámuel; u. p. Hadad.
35. **Monó**, l. sz. 461. l. Soós Károly, tk. sz. 52. t. 52.
t. Kiss József; u. p. Sülelmed.
l. e. *Égerhát*, l. sz. 45. tk. sz. 17. t. állomás üres.
36. **Nádasd**, l. sz. 689. l. Vass Sámuel; tk. sz. 92.
t. 75. t. Técsi László; u. p. Hadad.
37. **Nagyfalu** (Szilágy-), l. sz. 1046. l. Pungur Gyula;
tk. sz. 156. t. 110. ny. t. Tasnádi István; fi t.
Jakab Zsigmond; l. t. Bethlendi András;
u. p. Somlyó.
38. **Nagymon**, l. sz. 203. l. Sebess György; tk. sz. 27.
t. 22. t. Parlagi Eleg; u. p. Sz.-Szentkirály.
l. e. *Szentkirály* (Szilágy-), l. sz. 183. tk. sz. 26.
t. 26. t. Oláh Mihály; u. p. helyben. Községi
iskola.
39. **Paczal** (Nagy- és Kis-), l. sz. 559. l. Tóth Imre,
tk. sz. 58. t. 43. t. Gál Károly; u. p. Margitta
(Biharmegyében).
l. e. *Paczalusa*, l. sz. 169. tk. sz. 43. t. állomás üres.
E leányegyház most alakult beköltözöttekből.
40. **Panit**, l. sz. 336. l. Domján Sándor; tk. sz. 39.
t. 29. ny. t. Gál Jonáthán; u. p. Zilah.
41. **Pelekeszi**, l. sz. 615. l. Kiss Pál; tk. sz. 85. t. 41.
t. Várkonyi László; u. p. Tasnád.
42. **Peér**, l. sz. 975. l. Surányi Gyula; tk. sz. 118.
t. 100. fi t. Szombati Károly, l. t. Orosz
Miklós; u. p. helyben.
43. **Perecsen**, l. sz. 926. l. Gáspár János; tk. sz. 131.
t. 107. t. Pap György; u. p. Sz.-Somlyó.
44. **Ráton**, l. sz. 286. l. Vass Lajos; tk. sz. 31. t. 31.
t. Kövendi Károly; u. p. Kraszna. Községi
-iskola.

45. **Récse**, l. sz. 255. l. Gyulai Miklós; tk. sz. 23. t. 22. t. Bagosi Miklós; u. p. Varsólcz.
46. **Sámson** (Szilágy-), l. sz. 836. l. Kozma Ferencz; tk. sz. 108. t. 74. t. Boros Lajos; u. p. Hadad.
47. **Sarmaság**, l. sz. 1087. l. Elek Károly; tk. sz. 108. t. 77. t. Gál Elek; u. p. N.-Dersida.
l. e. *Kövend*, l. sz. 72. tk. sz. 8. t. 6. t. Parlagi Elek.
48. **Somlyó** (Szilágy-), l. sz. 1400. l. Nagy László; tk. sz. 144. t. 83. kántor: Péntek József; u. p. helyben. Az iskola községi.
49. **Sülelelmed**, l. sz. 77. l. Kiss Pál; tk. sz. 12. t. 6. tanít a lelkész; u. p. helyt.
l. e. *Czikó*, l. sz. 106. tk. sz. 18. t. 15. t. Püspöki József.
50. **Szakácsi**, l. sz. 927. l. Szentkirályi László; tk. sz. 147. t. 73. t. Verestói György és Csákány József; u. p. helyben.
51. **Szántó** (Tasnád-), l. sz. 276. l. Kovács Ferencz; tk. sz. 31. t. 24. t. Kovács Sándor, u. p. Tasnád.
l. e. *Szilvás*, l. sz. 6.
52. **Szarvad** (Tasnád-), l. sz. 349. l. Farkas Károly; tk. sz. 43. t. 28. t. állomás üres; u. p. Tasnád.
53. **Szentkirály** (Ér-), l. sz. 500. l. Kovács Károly; tk. sz. 58. t. 44. t. Bogdán Lajos; u. p. K.-Daróc. (Szathmármegyében).
54. **Szeér**, l. sz. 667. l. Farkas Antal; tk. sz. 45. t. 45. t. Técsi István; u. p. Hadad.
55. **Szilágyszeg**, l. sz. 147. l. Ferenczi Gyula; tk. sz. 14. t. 14. t. Sarkadi Antal; u. p. Sz.-Cseh.
56. **Szodoró** (Ér-), l. sz. 222. l. Fazakas Ferencz; tk. sz. 25. t. sz. 25. t. Salánki Zsigmond; u. p. Tasnád.
l. e. *Hatvan* (Ér-), l. sz. 121. tk. sz. 21. t. 21. t. Szabó Elek.

57. **Sződemeter**, l. sz. 68. l. Kacsó Albert; tk. sz. 6. t. 6. t. a lelkész; u. p. Tasnád.
58. **Tasnád**, l. sz. 1300. l. ifj. Biró Károly; tk. sz. 131. t. 97. fi. t. Vágó Sámuel, Porcsalmi Soma; l. t. id. Somogyi Károly; u. p. helyben.
59. **Ujlak** (Somlyó-), l. sz. 402. l. Baló József; tk. sz. 60. t. 34. t. Fodor Lajos; u. p. Sz.-Somlyó.
60. **Zilah**, l. sz. 4683. ny. l. Fogarasi István; r. l. Magyarósi István, Révay Pál; tk. sz. 630. t. 470. a nagyobb fi gyermekek a helybeli ref. tanodába járnak, — a leányok és kisebb fiuk a községi és állami iskolában tanulnak; kántor: Nagy Mihály.
61. **Zovány**, l. sz. 890. l. Viski Pál; tk. sz. 80. t. 80. fi t. Tötös János; l. t. Somogyi György; u. p. helyben. Az isk. községi.
62. **Zsibó**, l. sz. 1133. l. Kun Károly; tk. sz. 157. t. 117. t. Kispál Miklós; u. p. helyben. l. e. *Udvarhely (Szamos)*, l. sz. 77. tk. sz. 15. t. 12. t. Barta Dániel; u. p. Zsibó.
63. **Valkó** (Magyar-), l. sz. 112. l. Nagy Ferencz; tk. sz. 21. t. 14. tanit a lelkész.
64. **Varsólcz**, l. sz. 645. l. Kemény István; tk. sz. 68. t. 46. t. Beksi József; u. p. helyben.
65. **Vérvölgy**, l. sz. 553. l. Székely István; tk. sz. 64. t. 60. t. Pap Sámuel; u. p. Sz.-Szentkirály.
66. **Völcsök**, l. sz. 350. l. Osváth Lajos; tk. sz. 44. t. 44. t. Szeksztin Antal; u. p. Sz.-Cseh. l. e. *Szamos-Ujlak*, l. sz. 43. tk. sz. 5. t. 5. tanit a lelkész.

VII. Deézszi egyházmegye.

Fekszik Doboka-, Belső-Szólnok-, Kolozsmegyék és Kővárvidéke területén.

Ez egyházmegyében van 28 anya- és 27 leányegyház; lelkek száma: 8771. Tanulók száma: 789.

Főgondnokok: b. Vesselényi Ferencz.

b. Bánffy Dániel.

Algondnokok: Biró Sándor.

Róth Pál.

Esperes: Nagy Lajos, dobokai lelkész.

Jegyző: Kónya László, hidalmási lelkész.

Aljegyző: Pap István, domokosi lelkész.

Közügyigazgató: Kovács Sámuel, deézi lelkész.

H g y l á z a k :

1. **Babutz-Fodorháza**, l. sz. 116. l. Rigó György; t. sz. 5. tanít a lelkész; u. p. Pánczélcseh.
l. e. *Solyomkö*, l. sz. 14. *M.-Ujfalu*, l. sz. 20.
2. **Bádok**, l. sz. 127. l. Ferenczi József; t. sz. 15. t. a lelkész; u. p. Válaszut.
3. **Berkesz**, l. sz. 330. l. állomás üres; tk. sz. 35. t. Czira Endre; u. p. N.-Somkut.
l. e. *N.-Somkut*, l. sz. 42. *Remete*, l. sz. 9.
4. **Borsa**, l. sz. 252. l. Agyagási Gábor; t. sz. 30. kik a helybeli állam-iskolába járnak; u. p. Válaszut.
5. **Csomafája Kidével** egyesült, l. sz. 114. t. sz. 16. a borsai államiskolába járnak; u. p. Válaszut.
l. e. *Ggula*, l. sz. 44. *Hosszu-Macskás*, l. sz. 65.
6. **Deézsakna**, l. sz. 704. l. Szabó Sándor; t. sz. 79. t. Bartha János; u. p. Deézs.
7. **Doboka**, l. sz. 84. l. Nagy Lajos; u. p. Válaszut.
8. **Domokos**, l. sz. 740. l. Pap István, t. sz. 112. t. Fábián Elek; u. p. Lápos.
9. **Esztény**, l. sz. 118. l. Bántó Mihály; u. p. Válaszut.
l. e. *Szarvaskend*, l. sz. 76. *Tötör*, l. sz. 23. *Onok*, l. sz. 9. *Kecset*, l. sz. 43. *Szilvás*, l. sz. 8.

10. **Hidalmás**, l. sz. 158. l. Kónya László; tk. sz. 17. kik a helybeli államiskolába járnak; u. p. Hidalmás.
l. e. *Drág*, l. sz. 31.
Jegyzés. Az Egregy és Almás mentén lakó ref. hivek 193 lélek-számmal ide tartoznak.
11. **Katzkó**, l. sz. 40. l. Jónás Bálint; u. p. Deézs.
l. e. *Szelecske*, l. sz. 98. t. k. sz. 20. t. Tókos Bálint.
Alör, l. sz. 13. *Galgó*, l. sz. 98. *Blenke-Polyán*,
l. sz. 24. *N.-Ilonda*, l. sz. 20. *Soos-Mező*, l. st. 15.
Gugó, l. sz. 10.
12. **Keresztur** (Ördög-), l. sz. 60. l. Szász Gergely;
u. p. Pánczélcseh.
l. e. *N.-Esküllő*, l. sz. 43. *K.-Esküllő*, l. sz. 57.
13. **Kérő**, l. sz. 157. l. Dózsa Imre; t. sz. 14. t. Filep
Gáspár; u. p. Szamosujvár.
l. e. *Dengeleg*, l. sz. 40. tk. sz. 1.
14. **Kide**, l. sz. 390. l. nincs; t. sz. 35. kik a helybeli
államiskolába járnak; u. p. Pánczélcseh.
15. **Költő**, l. sz. 458. l. Szabó Lajos; t. sz. 66. t.
Nagy János; u. p. N.-Bánya.
l. e. *Katalinfalva*, l. sz. 130. t. sz. 20. *Hosszufalva*,
l. sz. 142. tk. sz. 28. t. Rátz Sándor.
16. **Kozárvár**, l. sz. 183. l. Nagy Dániel; t. sz. 24.
t. Horváthi Domokos; u. p. Deézs.
17. **Köblös** (Magyar-), l. sz. 121. a l. állomás üres; t. sz.
12. t. Bartha András; u. p. Pánczélcseh.
18. **Lápos** (Hagymás), l. sz. 180. lelkészi állomás üres; tk.
sz. 30. t. Debreczeni Károly; u. p. N.-Bánya.
19. **Lápos** (Magyar-), l. sz. 1113. l. Mátyás Zsigmond;
t. sz. 100. kik a helybeli állami elemi iskolába jár-
nak. Énektanító Nagy Ábel; u. p. M.-Lápos.
Jegyzés. A rohi, macska-mezői, csernafalvi, kis-debreczeni,
sztojka-falvi s l.-debreci hivek is 20-számmal ezen egy-
házhoz tartoznak.
20. **Lóna** (Kendi-), l. sz. 366. l. Pánczél Ferencz;
t. sz. 47. t. Szakács Miklós; u. p. Válaszut.
l. e. *K.-Jenő*, l. sz. 15.

21. **Macskás** (Magyar-), l. sz. 180. a lelkészi állomás ürese-
désben van; u. p. Kolozsvár.
22. **Néma**, l. sz. 1. 2. l. Veres Kátoly; t. sz. 16. tanít
a lelkész.
23. **Ormány**, l. sz. 70. lelkész nincs; u. p. Szamosujvár.
l. e. *Gyólt*, l. sz. 72.
24. **Pánczélcseh**, l. sz. 172. lelkészi állomás ürességben van;
tk. sz. 14. kik a községi iskolába járnak; u. p. Pán-
czélcseh. Énekvezér: Szénási Károly.
l. e. *M.-Derzse*, l. sz. 94. tk. sz. 10. magán tanító ál-
tal taníttatnak. Énekvezér: Mihályi Sándor.
- Jegyzés.* A récze-kereszturi, völcsi, kecskeháti, vajdaházi hi-
vek 60 lélek-számmal ide tartoznak.
25. **Szinye**, l. sz. 66. l. Marton András; u. p. Alparét.
l. e. *Mánya*, l. sz. 13. *Alparét*, l. sz. 4. *M.-Bogáta*,
l. sz. 11. *O.-Bogáta*, l. sz. 28. *Semesgye*, l. sz. 30.
Csernek, l. sz. 4. *N.-Hagymás*, l. sz. 4. *Osvály*,
l. sz. 5.
26. **Töök**, l. sz. 78. l. Almási Sámuel; t. sz. 8. a lel-
kész tanít; u. p. Pánczélcseh.
l. e. *A.-Töök*, l. sz. 170. tk. sz. 24. t. Czinege
Mihály.
27. **Zsombor** (Magyar-Nagy-), l. sz. 214. l. Püspöki Mi-
hály; tk. sz. 3. t. Bartha Áron; u. p. Zsombor.
l. e. *Zutor*, l. sz. 4. *Kendermál*, l. sz. 10. *Dal*, l. sz. 4.
P.-Sz.-Mihály, l. sz. 38.
28. **Válaszút**, l. sz. 380. l. Balázs János; t. sz. 45.
t. Nagy György; u. p. Válaszút.

VIII. Széki egyházmegye.

Fekszik Kolozs-, Doboka- és Belső-Székelyország területén.

Ez egyházmegyében 50 anya- és 48 leányegyház van;
lelkek száma: 20,522; tanulóké: 1710.

Főgondnokok: b. Bánffy Dániel.
 gr. Wass Albert.
 mlts. Földvári József.

Algondnokok: b. Inczédi Zsigmond és
 gr. Wass Ádám.

Esperes: Báthori Dániel, széki lelkész.

Jegyző: Csűrös József, bethleni lelkész.

Közügyigazgatók: Köblös István, rettegi,
 Lénárd Samn, szt.-margitai lelkész.

Aljegyzők: Csizár László, bálv.-váraljai,
 Péter Antal, apanagyfalusi lelkész.

E g y h á z a k :

1. **Arpástó**, l. sz. 312. l. ifj. Balázs József; t. sz. 30.
 t. Brán József; u. p. Retteg.
2. **Bacza**, l. sz. 254. a papi állomás ürességben van; t. sz.
 25. t. Lénárd Sándor; u. p. Retteg.
 l. e. *Csicsó-Mihályfalva*, l. sz. 112. tk. sz. 12. t. Szabó
 Albert.
3. **Bethlen**, l. sz. 619. l. Csűrös József; t. sz. 50.
 t. Fekete Gergely; u. p. Bethlen.
Jegyzés. A tanulók az államiskolába járnak.
 l. e. *Szészárma*, l. sz. 22.
4. **Bonczhida**, l. sz. 541. l. Nagy Elek; t. sz. 45. t. Péterfi
 Ferencz; u. p. Válaszut.
5. **Borzás** (Magyar-), l. sz. 251. l. Csiszár Farkas; t.
 sz. 25. t. Székely János; u. p. Lekencze.
 l. e. *Böd*, l. sz. 20. *Dellő-Apáthi*, l. sz. 8. *Kéthel*, l. sz. 7.
6. **Botháza**, l. sz. 77. l. Dózsa Elek; t. sz. 7. a lel-
 kész tanít; u. p. Mocs.
 l. e. *Mocs*, l. sz. 223. t. sz. 23. t. Veres Mihály.

7. **Bréte** (Szász-), l. sz. 186. l. Jakabházi Dániel; t. sz. 18. a lelkész tanít; u. p. Bethlen.
8. **Búza**, l. sz. 520. l. Balázs József; t. sz. 40. t. Bota István; u. p. Szamosujvár.
9. **Czege**, l. sz. 135. a papi állomás üres, beszolgál a pulyoni lelkész; u. p. Szamosujvár.
l. e. *Gücze*, l. sz. 62. tanítói állomás ürességben van. *Császári*, l. sz. 39. *Vasas-Szt.-Ivány*, l. sz. 7.
10. **Décse** (Magyar-), l. sz. 1460. l. Szentos István; t. sz. 123. t. Bartus György; u. p. Retteg.
11. **Devecser** (Nagy-) l. sz. 97. a szent-mártoni pap felügyelete alatt; u. p. Szamosujvár.
12. **Egyed** (Szent-), l. sz. 78. l. Budai Lajos; t. sz. 7. a lelkész tanít; u. p. Szék.
13. **Feketelak**, l. sz. 240. l. Székely József; t. sz. 47. t. Balázs István; u. p. Szamosujvár
14. **Földvár** (Meleg-), l. sz. 297. l. Beregszászi Albert; t. sz. 32. t. Vincze Ferencz; u. p. Szamosujvár.
15. **Fráta** (Magyar-), l. sz. 125. l. Finta Sámuel; t. sz. 14. t. Nagy Géza; u. p. Mocs.
l. e. *Berkenyes*, l. sz. 117. *Mező-Záh*, l. sz. 76. *Mező-Méhes*, l. sz. 109. t. sz. 12. t. Lukács József, fogadott tanító. *Czikud*, l. sz. 13. *Báld*, l. sz. 9. *Szopor*, l. sz. 6. *Szent-Jakab*, l. sz. 11. *Tóhát*, l. sz. 12.
16. **Fűzes** (Ördöngös-), l. sz. 770. l. Barabás Tamás; t. sz. 71. t. Bartus Elek; u. p. Szamosujvár.
17. **Fűzkút**, l. sz. 54. l. Lakatos Károly; t. sz. 7. a lelkész tanít; u. p. Lekencez.
l. e. *Szt.-Mihálytelke*, l. sz. 12. *Bongárd*, l. sz. 6. *Lompért*, l. sz. 4.
18. **Ilosva** (Alsó-), l. sz. 160. a lelkészi állomás üres; beszolgál a fel-őri lelkész.
19. **Kamarás** (Pusztá-), l. sz. 241. l. Szathmári János; t. sz. 21. t. Csia Lajos; u. p. Mocs.
l. e. *Nagy-Sármás*, l. sz. 4. *Kis-Sármás*, l. sz. 10. *Novoly*, l. sz. 3. *Kis-Czég*, l. sz. 4.

20. **Kamarás** (Vajda-), l. sz. 602. l. Pergő Márton; t. sz. 65. t. Vincze István; u. p. Mocs.
21. **Katona**, l. sz. 98. l. Nagy Elek; t. sz. 7. a lelkész tanít; u. p. Mocs.
l. e. *Nagy-Czég*, l. sz. 9.
22. **Kékes**, l. sz. 206. a papi állomás üres; t. sz. 21. t. Veres Ferencz; u. p. Lekencze.
23. **Keszü**, l. sz. 315. l. Salamon György; t. sz. 36. t. Horváth Dániel; u. p. Mocs.
l. e. *Oláh-Gyéres*, l. sz. 14.
24. **Kudu**, l. sz. 239. l. Szathmári Sándor; t. sz. 20. a lelkész tanít; u. p. Cs.-Keresztur.
25. **Légen** (Magyar-), l. sz. 80. l. Szabó József; t. sz. 8. a lelkész tanít; u. p. Mocs.
l. e. *Nagy-Gyeke*, l. sz. 68. tanítói állomás üres.
26. **Málom**, l. sz. 560. l. id. Balázs József; t. sz. 51. t. Máthé Dániel; u. p. Bethlen.
27. **Margita** (Szent-), l. sz. 237. l. Lénárd Sámuel; t. sz. 19. t. Szakács József; u. p. Retteg.
l. e. *Mikeháza*, l. sz. 5.
28. **Nagyfalu** (Apa-), l. sz. 187. l. Péter Antal; t. sz. 22. t. Tóth György; u. p. Bethlen.
29. **Nemegye** (Magyar-), l. sz. 620. l. Csejdi István; t. sz. 59. tanítói állomás üres; u. p. Bethlen.
l. e. *Virágosberek*, l. sz. 5. *Kőfarka*, l. sz. 43. *Középfalva*, l. sz. 37. *O-Radna*, l. sz. 20. *Csépán*, l. sz. 1.
30. **Noszoly**, l. sz. 150. a papi állomás üres, beszolgál a feketelaki lelkész; u. p. Szamosujvár.
81. **Nyires** (Szász-), l. sz. 637. l. Vas György; t. sz. 59. t. Sebestyén Péter; u. p. Deés.
l. e. *Szent-Benedek*, l. sz. 17.
32. **Őr** (Fel-), l. sz. 471. l. Veres Márton; t. sz. 57. t. Mártián Endre; u. p. Cs.-Keresztur.
l. e. *Cs.-Keresztur*, l. sz. 15. *Cs.-Hayymás*, l. sz. 5. *Négerfalva*, l. sz. 9. *Nagy-Debrek*, l. sz. 3.
33. **Palatka** (Magyar-), l. sz. 285. l. Móór Albert, t. sz. 26. t. Péterfi Károly; u. p. Mocs.

34. **Pulyon**, l. sz. 170. l. Gulya János, l. sz. 15. tanítói állomás üres; u. p. Szék.
35. **Retteg**, l. sz. 511. l. Köblös István; t. sz. 53. t. Nagy Károly; u. p. helyben.
36. **Sárvár**, l. sz. 30. l. Balogh András; t. sz. 6. a lelkész tanít; u. p. Somkerék.
l. e. *Szász-Fellak*, l. sz. 93. t. sz. 8. t. Békési Zsigmond. *Sajó-Keresztur*, l. sz. 15.
37. **Somkerék**, l. sz. 415. l. Kovácsi Mihály, t. sz. 30. t. Mózes József; u. p. Somkerék.
38. **Szava**, l. sz. 82. a papi állomás üres, beszolgál a légeni pap, u. p. Szék.
l. e. *Ombuz*, l. sz. 9.
39. **Szt.-András** (Sajó-), l. sz. 164. l. Dóhi Ferencz; t. sz. 15. tanítanak az államiskolában; u. p. Somkerék.
40. **Szt.-Márton** (*Szépkenyerü*-) l. sz. 404. l. Szabó József; t. sz. 41. t. Tamás Ferencz; u. p. Szamosujvár.
l. e. *Oláh-Vásárhely*, l. sz. 51. *Erdő-Szombattelke*, l. sz. 8.
41. **Szék**, l. sz. 2416. l. Báthori Dániel és Somkeréki Miklós; t. sz. 217. t. Déézszi Sámuel és Sipos József; u. p. helyben.
42. **Szováth** (Alsó-), l. sz. 496. l. Gáspár Sámuel; t. sz. 51. tanítói állomás üres; u. p. Mocz.
l. e. *Aranycút*, l. sz. 40. *M.-Kályán*, l. sz. 71. a v.-kamarási lelkész gondozása alatt van.
43. **Szilvás** (Viz-), l. sz. 47. a papi állomás üres; u. p. Szamosujvár.
l. e. *Nagy-Iklód*, l. sz. 23. *Kis-Iklód*, l. sz. 81. t. sz. 9. t. Török Károly.
44. **Udvarhely** (Sajó-), l. sz. 76. a lelkészi állomás üres, a brétei lelkész felügyelete alatt van; u. p. Somkerék.
45. **Ujvár** (Szamos-), l. sz. 640. a lelkészi állomás üres, a várbeli lelkész felügyelete alatt van; u. p. helyben van.
l. e. *Sz.-Ujv.-Némethi*, l. sz. 89. t. sz. 9. t. Szentes Gyula.

46. **Zsombor** (Szász-), l. sz. 241. l. S'óós József; t. sz. 21.
a lelkész tanít; u. p. Szamosujvár.
47. **Váralja** (Bálványos), l. sz. 1237. l. Csizsár László;
t. sz. 98. t. Egri István; u. p. Deózs.
48. **Veregyháza**, l. sz. 405. l. Ujvári József; t. sz. 41.
t. Lőrincz András; u. p. Szamosujvár.
49. **Vicze**, l. sz. 227. a m.-borzási lelkész felügyelete alatt
van; u. p. Szamosujvár.
50. **Visa**, l. sz. 207. l. Gáspár Lajos; t. sz. 27. tanító
Szabó Gábor; u. p. Válaszut.
l. e. *Köteland*, l. sz. 20.

IX. Nagy-sajói káptalan.

Fekszik Kolozs-Dobokamegye és Besztercze vidék területén.

Ez egyházmegyében 9 anya- és 23 leány-egyház van; lelkek
száma 2403. tanköteles 263. — Tanult:

$$\begin{array}{l} a) \text{ a kebli népiskolákban} \\ b) \text{ más iskolákban} \end{array} \left. \begin{array}{l} 168 \\ 15 \end{array} \right\} = 183$$

Nem köteles tanuló:

$$\begin{array}{l} a) \text{ hitfelekezetünkben} \\ b) \text{ más hitfelekezetű} \end{array} \left. \begin{array}{l} 12 \\ 3 \end{array} \right\} = 15$$

összesen: 198.

Főgondnokok: id. gr. Bethlen Sándor és
mltgs. Cserényi Dániel.

Algondnokok: t. Bod Károly és
gr. Bethlen Béla.

Dékán: Vályi Elek, kentelki lelkész.

Jegyző: Musnai Károly, sz.-czegői lelkész.

Közügyigazgató: Varró István, sófalvi lelkész.

E g y h á z a k :

1. **Balázsfalva** (Alsó-), l. sz. 32. l. Szentkirályi Lajos, t. k. sz. 1; u. p. Somkerék.
l. e. *F.-Balázsfalva*, l. sz. 12. *Kajla*, l. sz. 6.
2. **Besztercze**, l. sz. 97. l. állomás nincs betöltve, beszolgál Vályi Elek, kentelki lelkész; t. k. sz. 5. más iskolába jár 5.
l. e. *K.-Budak*, l. sz. 54. beszolgál Varró István, sófalvi lelkész, t. k. sz. 5. felsőbb iskolába jár 4. tanítói állomás nincs betöltve. *Szász-Budak*, l. sz. 10.
3. **Czegő** (Szász-), l. sz. 256. l. Musnai Károly, t. k. sz. 49. tanult 45. felsőbb iskolába 3. t. Ferenczi Gyula; u. p. Sz.-Lekencze.
l. e. *Sz.-Szt.-Jakab*, l. sz. 19. *Sz.-Lekencze*, l. sz. 12.
4. **Kentelke**, l. sz. 25. l. Vályi Elek; u. p. Somkerék.
l. e. *Arokalya*, l. sz. 62. *Sajó-Magyarós*, l. sz. 9. *Kerlész*, l. sz. 12.
5. **Máté** (Szász-), l. sz. 437. l. Nagy Mihály, t. k. sz. 50. t. 22. felsőbb isk. 1. t. Fodor Dániel; u. p. Sz.-Lekencze.
l. e. *Aranyos-Móricz*, l. sz. 21. *Sz.-Ujfalu*, l. sz. 27.
6. **Sajó** (Nagy-), l. sz. 305. l. Tökés József, t. k. sz. 40. tanult 31. t. Mózes István.
Ide tartoznak még: *Paszmos*, *Kusma*, *Bilak*, *Nyécz*, *Monor*, *K.-Sajó*, *Berlád*, *Vajola* 63 lélek számmal.
7. **Sófalva**, l. sz. 356. l. Varró István, t. k. sz. 32. tanult 26. nem köteles hitsorsos 7. tanító Kis József; u. p. Besztercze.
l. e. *Simontelke*, l. sz. 34.
8. **Tacs**, l. sz. 212. l. Nagy Ábrahám, t. k. sz. 41. tanult 26. más felekezetű 1. tanító Péter István; u. p. Sz.-Lekencze.
l. e. *Galacz*, l. sz. 21. t. k. sz. 3. felsőbb iskolában járt 1. *Harina*, l. sz. 7.

9. **Uj-Ős** (Szász-), l. sz. 301. l. Albert Dániel, t. k. sz. 34. tanult 18. felsőbb iskolába 1. más felekezetű 2. t. Barabás Dániel; u. p. Sz.-Lekencze.
1. e *Budatelke*, l. sz. 13.

X. Görgényi egyházmegye.

Fekszik Torda- és Kolozsmegye területén.

Ez egyházmegyében 33 anya- és 47 leányegyház van. Lélekszám: 18,521.

Tanköteles gyermek: a) Ismétlő 1181 }
b) Rendes 2548 } = 3729

Ebből tanult: a) Egyházmegyei népiskolában:
Ismétlő 644 }
Rendes 1675 } = 2319

b) Más intézetben:
Ismétlő 32 }
Rendes 79 } = 111

c) Háznál tanult:
Rendes 22 = 22

összesen 2452

d) Nem köteles tanult: 11

e) Más felekezetbeli tanult:
Ismétlő 22 }
Rendes 127 } = 149

összesen 2612

Főgondnokok: gr. Teleki Miklós.
legid. gr. Teleki Domokos.
mlgos Gyárfás Domokos.

Algodnokok : br. Kemény Kálmán.
 mlgos Horváth Miklós.
 mlgos Déési Sándor.

Esperes : Benkő János, m.-póterlaki lelkész.

Jegyző : Szabó József, fel-falusi lelkész.

Közügyigazgató : Zilinczki Pál, m.-fűlpei lelkész.

Aljegyző : Elek Kálmán, geryeszegi lelkész.

Közpénztárnok : Nagy Albert, bérészelki lelkész.

Özvegy-árvai pénztárnok : Szász István, m.-régeni lelkész.

Egyházaik

1. **Abafája**, l. sz. 248. l. Szabó Sámuel, t. k. sz. 44. t. sz. 35. másutt tanult 1, másfelekezetű tanult 6, tanító és orgonista: Biro József, u. p. Szászrégen.
2. **Bérészelke**, l. sz. 639. ny. l. Nagy László, s. l. Nagy Albert, t. k. sz. 138. tanult az iskolában 93. másutt tanult 2. t. és orgonista: Vajda Miklós, u. p. Szász-Régen.
3. **Bölkény** (Magyar-), l. sz. 474. l. Diénes József, t. k. sz. 109. t. helyt 78. másutt tanult 4. t. másfelekezetű 4. t. és orgonista Muzsnai Ferencz, u. p. Görény-Szt.-Imre.
 l. e. *Hétbükk*, l. sz. 1.
4. **Csinád** (Erdő-), l. sz. 563. l. Kertész József, t. k. sz. 136. t. helyt 92. másutt 2. tanítói áll. pályázás alatt, u. p. Sáromberke.
 l. e. *Kis-Ilye*, l. sz. 145. t. k. sz. 35. t. helyt 23. másutt tanult 1. t. másfelekezetű 4. t. Sipos József, u. p. Sáromberke. *Kis-Szederves*, l. sz. 2.
5. **Disznajó**, l. sz. 800. l. Csiki Károly, t. k. sz. 166. t. helyt 112. t. másutt 1. fi-tanító Gáspár Géza, l. t. és orgonista Máté Elek, u. p. Déda.
 l. e. *Déda*, *Bisztra és Galonya* együtt l. sz. 77. a tanítótelesek az anya-egyháznál beszámítvák.

6. **Ercse** (Nagy-), l. sz. 151. l. Sárkány Dániel, t. k. sz. 28. t. helyt 11. t. másutt 2. t. másfelekezetű 1. tanít a lelkész, u. p. Mező-Örményes.
1. e. *Unoka*, l. sz. 178. t. k. sz. 35. tanult helyt 34. t. másfelekezetű 2. t. Simon Lajos. *Bala*, l. sz. 80. t. k. sz. 17. t. helyt 13. t. másutt 1. t. Nagy János. *Körtékapu*, l. sz. 2. *Kis-Nyulas*, l. sz. 24. t. k. sz. 2. *Királyfalva*, l. sz. 16. t. k. sz. 5. másutt tanul 4.
7. **Felfalu**, l. sz. 438. l. Szabó József, t. k. 87. t. helyt 64. t. másfelekezetű 8. tanító és orgonista Musnai Antal, u. p. Szász-Régen.
1. e. *Alsó-Idecs*, l. sz. 31. t. k. sz. 8.
8. **Fülpes** (Kis-Szász-), l. sz. 259. l. Simon Elek, t. k. sz. 65. t. helyt 49. másutt tanult 3. t. másfelekezetű 1. tanít a lelkész; u. p. Sz.-Régen.
9. **Fülpes** (Nagy-Magyar-), l. sz. 360. l. Zilinczki Pál, t. k. sz. 78. t. helyt 38. másutt 8. t. és orgonista Mózes Mihály; u. p. Szász-Régen.
10. **Gernyeszeg**, l. sz. 678. l. Elekes Kálmán, t. k. sz. 137. tanult helyt 95. t. másutt 4. nem köteles tanult 3. másfelekezetű tanult 6. t. és orgonista László Ferencz; u. p. Sáromberke.
11. **Holtmaros**, l. sz. 399. l. Bóka György, t. k. sz. 88. t. helyt 78. másutt tanult 1. t. másfelekezetű 1. tanító és orgonista Máthé Albert; u. p. Dóda.
12. **Keresztur** (Póka-), l. sz. 253. l. Zöld János, t. k. sz. 46. t. helyt 33. t. másfelekezetű 7. t. és orgonista Biró András; u. p. Sáromberke.
1. e. *Toldalag*, l. sz. 192. t. k. sz. 35. t. helyt 25. t. másutt 3. más felekezetű 9. t. és orgonista idősb Simon József; u. p. Sáromberke.
13. **Komlód és Oroszfája** egyesült egyházak; nyug. l. Kis Ádám, lakik Komlódon, r lelkész Koronka Gábor, l. Oroszfáján. Oroszfáján l. sz. 182. t. k. sz. 35. tanult helyt 21. más felekezetű 5. tanít a lelkész. Komlódon l. sz. 145. t. k. sz. 34. tanító nem lévén, tanítás nem foly; u. p. Teke.

- l. e. *Szász-Erked*, l. sz. 81. t. k. sz. 13. iskola nincs.
N.-Nyulás, l. sz. 29. t. k. sz. 8.
14. **Köbölkút**, l. sz. 418. t. k. sz. 86. tanult helyt 59. l. Böjthe János, t. Érzsek Sándor; u. p. M.-Örményes.
15. **Körtvefaja**, l. sz. 749. l. Kis Lajos, t. k. sz. 187. tanult helyt 127. másutt 1. tanító és orgonista Erse János; u. p. Szász-Régen.
 l. e. *Petele*, l. sz. 8.
16. **Magyaró**, l. sz. 1163. l. Albert János, t. k. sz. 226. tanult helyt 145. másutt 5. fi-tanító ifj. Demeter Samu, leány-tanító és orgonista Kis József; u. p. Déda.
 l. e. *Jod*, l. sz. 95. t. k. sz. 25. iskola nincs. *Göde-Mesterháza*, l. sz. 69. t. k. sz. 12. *Toplicza*, l. sz. 34. t. k. sz. 5. más iskolában tanult 5.
17. **Ölyves** (Nagy-) l. sz. 335. l. állomás üres. t. k. sz. 72. tanult helyt 24. másutt 2. más felekezetű 3. t. és orgonista Simon Károly; u. p. M.-Örményes.
 l. e. *Mező-Szt.-Márton*, l. sz. 41. t. k. sz. 3. másutt tanult 3. *Mező-Örményes*, l. sz. 73. t. k. sz. 24. *Mező-Szilvás*, l. sz. 20. t. k. sz. 9. másutt tanult 6. *Mező-Szt.-György*, l. sz. 8. *Mező-Rücs*, l. sz. 15. t. k. sz. 4. másutt tanult 4.
18. **Péterlaka** (Magyar-), l. sz. 746. l. Benkő János, t. k. sz. 154. tanult helyt 102. másutt tanult 1. más felekezetű 9. t. és orgonista idősb Demeter Samu; u. p. Sz.-Régen.
 l. e. *Oláh-Telek*, l. sz. 12. t. k. sz. 1. másutt tanult 1.
19. **Póka**, l. sz. 471. l. Nemes Gyula, t. k. sz. 136. tanult helyt 75. másutt 2. más felekezetű tanult 3. t. Gödri Lajos; u. p. Sáromberke.
 l. e. *Mójos*, l. sz. 48. t. k. sz. 4. másutt tanult 1. *Almás*, l. sz. 16.
20. **Radnótfája**, l. sz. 207. l. Gergely Lajos, t. k. sz. 30. tanult helyt 26. más felekezetű 7. t. és orgonista Szabó Miklós; u. p. Sz.-Régen.

21. **Régen** (Magyar-), l. sz. 386. l. Szász István, t. k. sz. 65. tanult helyben 40. másutt 13. más felekezetű 7. rendkívüli nem köteles tanult 5. t. és orgonista Szabó István; u. p. Sz.-Régen.
22. **Régen** (Szász-), l. sz. 380. l. Bocz Elek, t. k. sz. 65. tanult helyt 31. másutt 11. más felekezetű 2; posta helyben van.
23. **Sáromberke**, l. sz. 753. ny. l. Garda Márton, s. l. Zoltáni Imre, t. k. sz. 163. tanult helyt 123. másutt 5. más felekezetű 5 t. és orgonistai állomás pályázás alatt; posta helyt.
1. e. *Erdő-Szenygel*, l. sz. 116. t. k. sz. 29. tanult helyt 23. másutt tanult 3. tanító állomás jelenleg üres.
24. **Sárpatak**, l. sz. 898. l. Szalma György, t. k. sz. 149. tanult helyt 114. másutt 2. más felekezetű 10. t. és orgonista Zsigmond József; u. p. Sáromberke.
25. **Szent-Imre** (Görgény-), l. sz. 349, l. Székely Ferencz, t. k. sz. 70. tanult helyt 47. másutt tanult 5. más felekezetű 15. t. és orgonista Ferencz Károly.
1. e. *Üvegcsür*, l. sz. 154. t. k. sz. 34. tanult helyt 29. más felekezetű 2. t. Török Lőrincz. *Libánfalva*, lélekszám 10. *Kázsva*, l. sz. 2. *Adorján*, l. sz. 9. *Orsova Dosz*, l. sz. 6. a tankötelesek az anyaegyháznál beszámítvák.
26. **Szentiván** (Vajda-), l. sz. 1018. l. Bod Sándor, t. k. sz. 174. tanult helyt 89. másutt tanult 1. más felekezetű 6. t. és orgonista Ercse Miklós; u. p. Szász-Régen.
27. **Szentpéter** (Uzdi-), l. sz. 267. l. Vályi János, t. k. sz. 42. tanult helyt 20. t. Varró József; u. p. Mező-Örményes.
1. e. *Túson* (Aranylábu-), l. sz. 123. t. k. sz. 24. tanult helyt 22. t. Músnai János. *Pagocsa*, l. sz. 87. t. k. sz. 12. másutt tanult 2. *Velkér*, l. sz. 6. t. k. nincs. *Domb*, l. sz. 30. t. k. sz. 4.
28. **Széplak** (Dedrád-), l. sz. 327. l. Molnár Ábel, t. k. sz. 58. tanult helyt 53. más felekezetű 1. rendkívüli 2. t. és orgonista Katona Márton; u. p. Bátos.

- l. e. *Ludvég* (Szász-), l. sz. 136. t. k. sz. 26. tanult helyt 11. másutt tanult 3. más felekezetü 4. t. ifj. Simon József; u. p. Bátos. *Bátos*, l. sz. 24. t. k. sz. 5. *Dedrád*, l. sz. 43. t. k. sz. 7. *Oláh-Ujfalu*, l. sz. 14. t. k. sz. 1. háznál tanul 1.
29. **Tancs**, l. sz. 532. l. Csiki László, t. k. sz. 127. tanult helyt 80. másutt 1. t. és orgonista Kis Elek; u. p. Sz.-Régen.
- l. e. *Faragó*, l. sz. 12. *Szókol*, l. sz. 5. *Bányicza*, l. sz. 3. *Harasztos*, l. sz. 12.
30. **Teke**, l. sz. 276. l. Varga Sámuel, t. k. sz. 47. tanult helyt 22. másutt 12. rendkívüli 1. t. és orgonista Vajda Dénes; posta helyt.
- l. e. *Nagy-Ida*, l. sz. 138. t. k. sz. 26.
31. **Ujlak** (Mező-), l. k. sz. 86. l. Lőrinczi Miklós. t. k. sz. 17. tanult helyben 4. másutt 2. tanít a lelkész; u. p. Mező-Örményes.
- l. e. *Septér*, l. sz. 56. t. k. sz. 10. másutt tanult 1.
32. **Jára** (Maros-), l. sz. 499. l. Henter Pál, t. k. sz. 94. tanult helyt 69. másutt 1. más felekezetü 21. u. p. Sáromberke.
33. **Vécs**, l. sz. 751. l. Péterfi Ferencz, t. k. sz. 147. tanult helyben 90. másutt 2. t. és orgonista Kovács Ferencz; u. p. Sz.-Régen.
- l. e. *Felső-Idecs*, l. sz. 38. t. k. sz. 6.

XI. Marosi egyházmegye.

Fekszik Marosszék és Tordamegye területén.

Ez egyházmegyében van: anyaegyház 64, leányegyház 33. Lélekszám: 34,502. Tanuló: 4195.

Főgondnokok: gr. Teleky Domokos, (posta Sáromberke.)
m. Nagy Sámuel, (posta Marosvásárhely.)

Algodnokok : gr. Toldalagi Viktor, (posta Marosvásárhely.)
 m. Bothos Kálmán, (posta Szereda.)
 t. Bereczki Sándor, (posta Szereda.)

Esperes: Vályi Pál.

Jegyző: Rákosi Lajos, Pap Elek.

Közügyigazgató: id. Erdei Sámuel és Madaras János.

Egyházak:

1. **Abod**, l. sz. 425. l. Molnár Lajos, t. sz. 40. t. Török András; u. p. Makfalva.
2. **Mező-Bánd**, l. sz. 1210. l. Simon Géjza, t. sz. 120. t. Fekete Pál; u. p. M.-Bánd.
 l. e. *Szátelek*, l. sz. 50.
3. **Bede**, l. sz. 230. l. Zajzon Géza, t. sz. 19. tanított a lelkész; u. p. Ny.-Szereda.
4. **Szentháromság**, l. sz. 177. l. Zajzon Géza, t. sz. 22. t. Kis Ferencz; u. p. Ny.-Szereda.
5. **M.-Bergenye**, l. sz. 555. l. Mihály Gergely, t. sz. 72. t. Kádár Márton; u. p. M.-Bánd.
6. **H.-Boton**, l. sz. 280. l. Kis Pál, t. sz. 30. t. Molnár András; u. p. M.-Vásárhely.
7. **Bőő**, l. sz. 250. l. Nagy Domokos, t. sz. 9. fogadott t. János Márton; u. p. Ny.-Szereda.
 l. e. *Móson*, l. sz. 126. t. sz. 16. t. nincs; u. p. Ny.-Szereda.
8. **M.-Csávás**, l. sz. 551. l. Nemes Károly, t. sz. 72. t. Gödri János; u. p. M.-Vásárhely.
9. **Cserefalva**, l. sz. 390. l. Soltész Samu, t. sz. 32. t. Debreczeni Aron; u. p. Ákosfalva.
10. **Csejd**, l. sz. 276. l. Medgyesfalvi József, t. sz. 26. t. Gyepesi Ferencz; u. p. M.-Vásárhely.
11. **Csikfalva**, *Jobbágyfalva*, *Buzaháza*, *Iszló-Ehed*, l. sz. együtt 320. l. Veres Mózes, t. sz. ? t. nincs; u. p. Ny.-Szereda.

12. **Csóka**, l. sz. 359. l. Fáb ián Miklós, t. sz. 30. t. nincs; u. p. Ákosfalva.
13. **Ernye**, l. sz. 537. l. nincs, t. sz. 50. t. Kádár János; u. p. Sáromberke.
14. **Fele**, l. sz. 499. l. Fáb ián Ferencz, t. sz. 62. t. Ósz Sándor; u. p. M.-Vásárhely.
15. **Fintaháza**, l. sz. 391. l. Magyar i Dániel, t. sz. 20. t. Derzsi Albert; u. p. Ákosfalva.
16. **Galambod**, l. sz. 278. l. Veres József, ny. t. Sebestyén József, r. t. Kelemen Antal; u. p. Maros-Vásárhely.
17. **Geges**, l. sz. 537. l. Orbán Elek, t. sz. 47. t. Kis Lajos; u. p. Ny.-Szereda.
18. **Gyalakuta**, l. sz. 485. l. Bogdán József, t. sz. 82. t. Kis Mózes; u. p. Szt.-György.
19. **Harasztkerék**, l. sz. 601. l. nincs, t. sz. 50. ny. t. Keresztesi György, r. Keresztesi Ferencz, u. posta Ákosfalva.
20. **Havad**, l. sz. 425. l. Vas István, t. sz. 50. t. Vizi Lajos; u. p. Ny.-Szereda.
 1. e. *N.-Adorján*, l. sz. 275. l. Vas István, t. sz. 17. t. Bordi Károly; u. p. Ny.-Szereda. *Kis-Adorján*, l. sz. 31. l. Vas István, t. nincs; u. p. Ny.-Szereda.
21. **Ikland**, l. sz. 118. l. Adorján János, t. sz. 19. unitáriusoknál tanulnak; u. p. Sáromberke.
 1. e. *Káál*, l. sz. 130. l. Adorján János, t. sz. 5. unitáriusoknál tanulnak; u. p. Sáromberke.
22. **Kakasd**, l. sz. 350. l. Gál Gábor, t. sz. 65. t. Kádár József; u. p. M.-Vásárhely.
23. **Ny.-Karácsonfalva Folyfalvával**, l. sz. 647. l. id. Erdei Sámuel, t. sz. 95. t. Hadnagy Károly; u. p. Ákosfalva.
24. **Kebele**, l. sz. 106. l. Bőjthe Miklós, t. sz. 9. tanít a lelkész; u. p. M.-Vásárhely.
 1. e. *Boos*, l. sz. 220. t. sz. 19. t. Kis Dániel; u. p. M.-Vásárhely. *Agárd és Szentivány*, l. sz. 40.
25. **Kelementelke**, l. sz. 530. l. Gönczi Lajos, t. sz. 89. t. Barabás Lajos; u. p. N.-Kend.

26. **Kendő**, l. sz. 260. l. Málnási Ferencz, t. sz. 16. fogadott tanító Simon Ferencz; u. p. Ny.-Szereda.
27. **B.-Keresztur**, l. sz. 237. l. Gergely Lajos, t. sz. 40. t. Olasz József; u. p. Ny.-Szereda.
l. e. *Bere*, l. sz. 340. t. sz. 37. t. ifj. Gergely Lajos; u. p. Ny.-Szereda.
28. **Kibéd**, l. sz. 1870. l. nincs, t. sz. 220. t. Fábrián Domokos, Kustos József; u. p. Erdő-Szt.-György.
29. **Koronka**, l. sz. 470. l. Gönczi János, t. sz. 40. t. Tusa György; u. p. M.-Vásárhely.
30. **M.-Kölpén**, l. sz. 582. l. Molnár Dániel, t. sz. 50. t. Gergely József; u. p. M.-Bánd.
l. e. *Szabéd és Bazéd*, l. sz. 65.
31. **M.-Kövesd**, l. sz. 425. l. Ravasz János, t. sz. 62. ny. t. Vajda János, r. László János; u. p. M.-Vásárhely.
l. e. *Hartzó*, l. sz. 105. t. sz. 13. t. Nagy Mihály; u. p. M.-Vásárhely.
32. **M.-Keresztur**, l. sz. 225. l. Fábrián Simon, t. sz. 37. t. Novák János; u. p. Nyárádtő.
l. e. *Nyárádtő*, l. sz. 80. t. sz. 6. t. Balázs Mihály.
33. **Lőrinczfalva**, l. sz. 371. l. Pap Elek, t. sz. 30. t. Barta Lajos; u. p. Nyárádtő.
34. **Luka-Ilenczfalva**, l. sz. 1054. l. Rákos Lajos, t. sz. 131. t. Gergely Samu és Porsolt Ádám; u. p. Nyárádtő.
35. **B.-Madaras**, l. sz. 643. l. Losonczy József, t. sz. 70. t. Adi László; u. p. Ákosfalva.
l. e. *Nyomát*, l. sz. 35. t. sz. 10. t. Sükösd András. *Szentlászló*, l. sz. 23.
36. **M.-Madaras**, l. sz. 1170. l. Szentkirályi Sándor, t. sz. 109. ny. t. Sükösd István, r. Osváth Mihály; u. p. M.-Bánd.
37. **Magyarós**, l. sz. 924. l. Orbán Károly, t. sz. 99. t. Nagy Károly és Pataki Dénes; u. p. Ny.-Szereda.
38. **Makfalva**, l. sz. 1350. l. Silvester János, t. sz. 150. t. Pálosi Sándor, Felméri Mihály és Tolvaj

- József, (Wesselényi iskolába a két utolsó tanít); u. p. Erdő-Szt.-György.
39. **Márkod**, l. sz. 591. l. Kováts Nándor, t. sz. 76. t. Kovács Mátyás; u. p. Szereda.
40. **Mája**, l. sz. 397. l. Péterfi Lajos, t. sz. 45. t. nincs; u. p. Nyárad-Szereda.
41. **M.-Panith**, l. sz. 1195. l. Musnai Pál, t. sz. 180. t. András Lajos; u. p. M.-Vásárhely.
42. **M.-Sámson**, l. sz. 664. l. Vizi György, t. sz. 67. Kováts János; u. p. M.-Bánd.
43. **Székes**, l. sz. 470. l. ifj. Erdei Sámuel, t. sz. 47. t. Szabó János; u. p. M.-Vásárhely
44. **Selye**, l. sz. 566. l. Kakasi Mihály, t. sz. 58. t. Parajdi Károly; u. p. Ny.-Szereda.
45. **Somosd**, l. sz. 877. l. Szász Ferencz, t. sz. 120. t. Kis László; u. p. Ákosfalva.
46. **Só-Várad**, l. sz. 1680. l. Tóth Márton, t. sz. 159. t. Kádár István; u. p. Parajd.
l. e. *Szóvata és Ilyésmező*. l. sz. 170.
47. **Ny.-Szentanna**, l. sz. 301. l. Tordai Sándor, t. sz. 20. t. Paizs László; u. p. Nz.-Szereda.
l. e. *Andrásfalva*, l. sz. 160. t. sz. 20. t. Madaras János. *Süket-Demeterfalva*, l. sz. 99.
48. **Ny.-Szentbenedek**, l. sz. 244. l. Vályi Pál, t. sz. 40. t. Nagy Ferencz; u. p. Ákosfalva.
l. e. *Ákosfalva*, l. sz. 564. t. sz. 60. t. Varga Áron; u. p. Ákosfalva.
49. **Szentgerlicze**, l. sz. 490. l. Nagy Mózes, t. sz. 30. t. Musnai Albert; u. p. Ákosfalva.
50. **Ny.-Szentimre**, l. sz. 456. l. Pataki Lajos, t. sz. 50. t. Csog Pál; u. p. Ny.-Szereda.
l. e. *Seprőd*, l. sz. 124. t. sz. 13. t. nincs.
51. **Szentistván**, l. sz. 526. l. Nemes Sándor, t. sz. 50. t. Bende Ferencz; u. p. Erdő Szentgyörgy.
l. e. *Atosfalva*, l. sz. 254. t. sz. 42. t. Demeter Mózes. *Csókfalva*, l. sz. 210. t. sz. 18. az unitáriusoknál tanulnak.

52. **Csitt-Szentiván**, l. sz. 679. l. Varga Ferencz, t. sz. 86. ny. t. Márton József; u. p. M.-Vásárhely.
53. **Erdő-Szentgyörgy**, l. sz. 588. l. László Gergely, t. sz. 60. t. Szathmáry Ábel; u. p. E.-Szt.-György.
l. e. *Havadtő*, l. sz. 467. t. sz. 82. t. Szalai József.
54. **M.-Szentkirály-Náznánfalva**, l. sz. 276. l. Ráduj Sámuel, t. sz. 20. t. Barabás István; u. p. Maros-Vásárhely.
55. **K.-Szentmiklós-Csibával**, l. sz. 664. l. Dali János, t. sz. 63. t. Czegő Ferencz; u. p. Ákosfalva.
56. **Szentsimon**, l. sz. 247. l. Kis János, t. sz. 46. t. nŕncs; u. p. Ny.-Szereda.
l. e. *Rigmán*, l. sz. 349. t. sz. 34. t. Péter István.
57. **Ny.-Szereda**, l. sz. 436. l. Szász Károly, t. sz. 59. t. Szabó Lajos és Csinádi János; u. p. Ny.-Szereda.
58. **Szövérd**, l. sz. 521. l. Madaras János, t. sz. 53. t. Kis József; u. p. Ákosfalva.
59. **Tompa**, l. sz. 220. l. Jánosi György, t. sz. 17. t. Gedő István; u. p. Ny.-Szerada.
l. e. *Gálfalva*, *Sárd* együtt, l. sz. 45.
60. **Torboszló**, l. sz. 270. administráns t. Pataki Lajos, t. sz. 37. t. Barabás János; u. p. Ny.-Szereda.
61. **Udvarfalva**, l. sz. 340. l. Bitai Mihály, t. sz. 43. t. Nagy János; u. p. M.-Vásárhely.
l. e. *M.-Szentanna*, l. sz. 164. t. sz. 14. t. Szabó Ferencz. *Várhely*, l. sz. 87. t. sz. 13. tanító Makkai Dávid.
62. **Jedd**, l. sz. 579. l. Szöllősi István, t. sz. 85. t. Beneczédi Mózes; u. p. M.-Vásárhely.
l. e. *Maros-Szentgyörgy*, l. sz. 60.
63. **Vadasd**, l. sz. 417. l. Péterfi Elek, t. sz. 35. t. Székely József; u. p. E.-Szt.-György.
64. **Vaja**, l. sz. 659. ny. l. Albert János, r. Lőrinczi Dénes, t. sz. 92. t. Balogh Sándor; u. p. Ákosfalva.
l. e. *Kis-Görgény*, l. sz. 420. t. sz. 70. t. Benedek József. *Göcs*, l. sz. 245 t. sz. 39. t. Bartha Dénes.

XII. Küküllői egyházmegye.

Fekszik Küküllő-, Torda-, Alsó-Fehér-, Felső-Fehérmegyék, Segesvár- és Medgyesszék területén.

Ez egyházmegyében van 36 anya- és 55 leányegyház. Lelkek száma: 17,663. Tankötelesek száma: 2119. Tanulók száma: 1477. Ismétlő kötelesek száma: 897. Ismétlő tanulók száma: 568. Idegen felekezetűek száma: 13. Felsőbb iskolába járók száma: 16.

Főgondnok: mlt. Szilvási Sándor.

Algondnokok: Kispál Lajos.

Pallos István.

Thuróczi Pál.

Esperes: Benedek Ferencz, haranglábi lelkész.

Jegyző: Tokaji János, m.-bogáthi lelkész.

Közügyigazgató: Bartalus Sámuel, szt.-benedeki lelkész.

Aljegyző: Dali István, csávási lelkész.

Pénztárnok: Erősd Pál, ugrai lelkész.

Egyházak:

1. **Almás** (Szász-), l. sz. 206. l. Ráduly Zsigmond, t. Kali Béni, tk. sz. 40. tanul 30. ismétlő 10 tanul 7; u. p. Medgyes.
1. e. *Medgyes*, l. sz. 210. tk. sz. 30. tanul 10. ismétlő 7. tanul 6. levita Tóth János. *Pocstelke*, l. sz. 32. tk. sz. 8. t. nincs. *Somogyom*, l. sz. 76. tk. sz. 16. t. nincs. *Balázstelke*, l. sz. 14. tk. sz. 4. t. nincs. *Darlatz*, l. sz. 10.
2. **Balavására**, l. sz. 412. l. Orbán József, tk. sz. 54. t. sz. 50. ezeken kívül rom. chatl. 3. gör. egyesült 7. össz. 10. ismétlő 16 ebből tanul 13. t. Szalma József; u. p. N.-Kend.

3. **Besenyő** (Buzás-), l. sz. 452. l. Székely Sámuel, tk. sz. 52. tanul 26. ismétlő 18. tanul 12. t. Kelemen Sándor; u. p. Nyárádtó.
4. **Bodon** (Mező-), l. sz. 492. l. Bitai Máttyás, tk. sz. 60. tanul 42. ismétlő 24. tanul 12. t. Ujvárosi Sándor; u. p. M.-Ludas.
 1. e. *Szengyel* (M.-), l. sz. 34 *M.-Kapus*, l. sz. 20. *Szakál*, l. sz. 12. *M.-Sályi*, l. sz. 28. *M.-Ikland*, l. sz. 20. *Tohát*, l. sz. 22. *Keménytelke*, l. sz. 4.
5. **Bogáth** (Maros-), l. sz. 900. l. Tokaji János, tk. sz. 111. tanul 100. ismétlő 72 ebből tanul 27. más felekezetű 26. t. Pásztor Sándor; u. p. M.-Ludas.
 1. e. *M.-Ludas*, l. sz. 129. tk. sz. 26. tanulnak a közös iskolában.
6. **Boldogfalva**, l. sz. 148. l. Kontz György, tk. sz. 18. tanul 15. ismétlő 10. t. nincs a lelkész köteles a tanítással; u. p. Küküllővár.
 1. e. *Vesszős*. l. sz. 94. tk. sz. 16. t. nincsen.
7. **Bonyha** (Szász-), l. sz. 700. l. nincsen, bészolgál a csávási lelkész, tk. sz. 82. tanul 66 ismétlő 34. tanul 19. t. Fülöp Ferencz.
 1. e. *Bernád*, l. sz. 48. tk. sz. 12. tanul 10. t. Harkó Péter.
8. **Csapó**, l. sz. 162. l. Kolozsvári Károly, tk. sz. 17. tanul 15. ismétlő 4. felsőbb iskolába jár 4. t. Hegedűs Gergely; u. p. Radnóth.
 1. e. *Ó Sályi*, l. sz. 12. tk. sz. 3.
9. **Csávás** (Szász-), l. sz. 712. l. Dali István, tk. sz. 96. tanult 64. ismétlő 42. tanul 28. t. Belle József; u. p. Bonyha.
10. **Bányán** (Szász-), l. sz. 300. l. Kis Sámuel, tk. sz. 29. tanult 26. ismétlő 10. tanul 8. t. Bölöni Domokos.
11. **Déllő** (Magyar-), l. sz. 240. l. Szabó Ferencz, tk. sz. 44. tanult 32. ismétlő 18. tanul 12. t. nincsen; u. posta Radnóth.

1. e. *Ó-Déllő*, l. sz. 250. tk. sz. 28. tanul 22. ismétlő 8. t. Simon János. *Margita*, l. sz. 6. *Ujlak*, l. sz. 2. *Sóspatak*, l. sz. 4. *Pete*, l. sz. 6. *K. Szt.-Pál*, l. sz. 32.
12. **Egrestő**, l. sz. 285. l. Ujvárosi János, tk. sz. 31. tanult 26. ismétlő 12. tanul 8. t. nincsen, tanít a pap; u. p. N.-Kend.
13. **Erzsébetváros**, l. sz. 298. l. Albert Sándor, tk. sz. 36. tanul 24. ismétlő 12. t. nincs, a lelkész tanít.
1. e. *Sz.-Ernye*, l. sz. 56. *Keresd*, l. sz. 48. *Almake-rék*, l. sz. 12. *Bese*, l. sz. 3. *Földszin*, l. sz. 16. *Szt.-László*, l. sz. 4. *Sáros*, l. sz. 2. *Holdvilág*, l. sz. 4. *Berethalom*, l. sz. 6.
14. **Gálfalva** (Vámos-), l. sz. 812. l. Kovács Elek, tk. sz. 110. tanult 86. ismétlő 57. tanul 40. t. Keszeg József; u. p. D.-Szt.-Márton.
1. e. *Pocsfalva*, l. sz. 160. tk. sz. 22. tanult 16. ismétlő 8. t. Szabó Ferencz.
15. **Gogány**, l. sz. 200. l. Eczken Sándor, tk. sz. 34. tanult 22. ismétlő 12. t. Kis János; u. p. Bonyha.
1. e. *Kund*, l. sz. 12. *Sz.-Szentivány*, l. sz. 2.
16. **Harangláb**, l. sz. 464. l. Benedek Ferencz, tk. sz. 66. tanult 52. ismétlő 26. tanul 18. t. Benedek Sándor; u. p. D.-Szt.-Márton.
1. e. *Décsfalva*, l. sz. 128. tk. sz. 18. tanult 15. ismétlő 8. tanul 7. t. Benefi János.
17. **Herepe**, l. sz. 74. l. Gocz Zsigmond, tk. sz. 6. tanul 4. ismétlő 0. t. Kolumbán Ferencz; u. p. D.-Szt.-Márton.
18. **Héderfája**, l. sz. 780. l. Szilágyi Károly, tk. sz. 142. tanult 61. ismétlő 42. tanul 30. t. Benedek Ádám; u. p. Sz.-Bonyha.
1. e. *N.-Cserged*, l. sz. 16.
19. **Kend** (Kis-), l. sz. 233. l. Zsigmond Lajos, tk. sz. 27. tanult 26. ismétlő 17. tanul 17. t. nincs, tanít a lelkész; u. p. N.-Kend.

20. **Kend** (Nagy-), l. sz. 680. l. Sámuel József, tk. sz. 58. tanult 54. ismétlő van 21. tanul 12. t. Nagy Károly. l. e. *Czikmántor*, l. sz. 14. *Nádas*, l. sz. 24.
21. **Királyfalva**, l. sz. 684. l. Bátori János, tk. sz. 88. tanult 44. ismétlő 32. tanul 16. felsőbb iskolába jár 4. t. Sebestyén István; u. p. D.-Szt.-Márton.
22. **Kutyfalva**, l. sz. 400. l. Nagy Domokos, tk. sz. 64. tanult 52. ismétlő 22. tanul 15. t. Olosz Domokos; u. p. M.-Ludas. l. e. *Dátos*, l. sz. 10.
23. **Küküllővár**, l. sz. 228. l. Székely Sándor, tk. sz. 18. tanult 12. ismétlő 8. tanul 4. t. Puszkás János.
24. **Medvés**, l. sz. 456. l. Incze Ferencz, tk. sz. 52. tanult 38. ismétlő van 26. tanul 16. t. Bordi János; u. p. Küküllővár.
25. **Mikefalva**, l. sz. 360. l. nincs, tk. sz. 42. tanult 0. ismétlő 15. t. nincs. Bészolgal a héderfái lelkész; u. p. Bonyha. l. e. *Abosfalva*, l. sz. 38. *Somostelke*, l. sz. 39. *Felső-Kápolna*, l. sz. 6.
26. **Radnóth**, l. sz. 560. l. Móré Domokos, tk. sz. 64. tanult 26. ismétlő van 28. tanul 0. t. Szabó István. l. e. *M.-Lekence*, l. sz. 36. *Dég*, l. sz. 3. *Szélkút* l. sz. 16.
27. **Sövényfalva**, l. sz. 256. l. Barthos Dénes, tk. sz. 32. tanult 25. ism. 12. tanul 8. gör. egyesült 4. t. Kis József; u. p. D.-Szt.-Márton. l. e. *Ádámos*, l. sz. 319. tk. sz. 40. tanult 36. ismétlő 26. tanul 20. t. Simon Mózes.
28. **Sülye** (Magyar-), l. sz. 242. l. Vas Ferencz, tk. sz. 26. tanult 18. ism. 18. t. 9. t. nincs, tanít a lelkész.
29. **Szt.-Benedek**, l. sz. 218. l. Bartalus Sámuel, tk. sz. 36. tanul 24 az állami iskolában, énekvezető Benefi Ferencz; u. p. M.-Ujvár.
30. **Szt.-Márton** (Kórod-), l. sz. 370. l. Nagy András, tk. sz. 42. tanult 36. ismétlő 19. tanul 12. t. Kali Bénéjámín; u. p. N.-Kend.

31. **Szt.-Miklós** (Bethlen-), l. sz. 428. l. Kuncsár János, tk. sz. 37. tanult 30. más felekezetű magyar 4. felsőbb isk. jár 3. nem tk. 1. össz. 38. ismétlő 22. tanul 17. t. Mihály József; u. p. Küküllővár.
32. **Széplak** (Küküllő-), l. sz. 304. l. Kovács Jóssef, tk. sz. 57. tanult 28. ism. van 24. tanul 0. tanító nincs, tanít a népnevelés iránti érdekeltségéből Belle Lajos gazdatiszt és birtokos.
l. e. *Ó.-Vásárhely*, l. sz. 86.
33. **Szőkefalva**, l. sz. 220. l. nincsen, beszélgál a gálfalvi lelkész, tk. sz. 40. ismétlő 16. t. nincs, tanulnak az unitárius papnál és D.-Szt.-Mártonon az állami iskolában.
l. e. *D.-Szt.-Márton*, l. sz. 260. tk. sz. 36. ismétlő 18. tanulnak az állami iskolában, énekvezető Varga József. *Csődötélke*, l. sz. 86. tk. sz. 15. ezek is D.-Szt.-Mártonba tanulnak. *M.-Sáros*, l. sz. 68. tk. sz. 18. ism. 9. az unitárius iskolába tanulnak. *Borzás*, l. sz. 4. *Bábalma*, l. sz. 2.
34. **Teremi** (Nagy-) l. sz. 265. l. Kakasi Márton, ny. l. Béres Márton, tk. sz. 24. tanult 15. ismétlő 16. t. 0. t. Nagy Sándor; u. p. Nyárádtó
l. e. *Ujfalu*, l. sz. 632. tk. sz. 80. tanult 48, ism. 36. tanul 0. t. Barthos Sándor.
35. **Ugra**, l. sz. 381. l. Erősdí Pál, tk. sz. 49. tanult 34. ismétlő 21. tanul 0. t. Sükösd Sándor; u. posta Radnóth.
l. e. *Kocsárd* (Oláh-), l. sz. 19. *Gyulas*, l. sz. 6.
36. **Váralya** (Gogány-), l. sz. 480 l. Musnai Sándor, tk. sz. 56. tanult 38. ism. 32. t. 0. t. Nagy Ferencz; u. p. Bonyha.

XIII. Nagyszebeni egyházmegye.

Fekszik Alsó-Fehér-, Felső-Fehér-, Küküllőmegye, Medgyes- és Szebenszék területén.

Ezen egyházmegyében 21 anya- és 21 leányegyház van; lelkek száma: 5634. Tanulók száma: 396. tk. sz. 603.

Főgondnok: mltgos Zeyk Károly.
br. Bánffy Jenő.

Algondnok: t. Kis Károly.
t. Timár Károly.

Esperes: Ágoston Mózes, balázsfalvi lelkész.

Jegyző: Kelecsényi Károly, alamori lelkész.

Közügyigazgató: Koncz László, kis-enyedi lelkész.

Egyházak:

1. **Alamor**, l. sz. 149. l. Kelecsényi Károly, tk. sz. 19. t. sz. 16. a lelkész tanít; u. p. Vizakna.
2. **Asszonynépe**, l. sz. 90. l. nincs, bészolgál a lapádi lelkész, t. sz. 11. t. Járai Károly; u. p. N.-Enyed.
3. **Balázsfalva**, l. sz. 147. l. Ágoston Mózes, tk. sz. 20. t. sz. 20. t. Nemes András.
l. e. *Hosszuaszó*, l. sz. 27. tk. sz. 3. t. nincs, 1 a szászoknál, 2 a katholicusoknál tanul.
4. **Bénye** (Magyar-), l. sz. 130. l. nincs, bészolgál a péterfalvi lelkész; tk. sz. 12. t. sz. 12. t. Nagy Dániel; u. p. Balázsfalva.
5. **Becze** (Magyar-), l. sz. 477. l. Solymosi Lajos, tk. sz. 58. t. sz. 37. t. Györfi István; u. p. N.-Enyed.
l. e. *Kis-Solymos*, l. sz. 116. tk. sz. 18. t. sz. 12. községi iskola van.
6. **Bocsárd** (Búzás-), l. sz. 367. l. Cseresznyés György, tk. sz. 34. t. sz. 22. tanít Kósa Mihály; u. p. Balázsfalva.
l. e. *Karácsonfalva*, l. sz. 48.
7. **Bolya**, l. sz. 90. l. nincs, bészolgál a mihályfalvi lelkész, tk. sz. 10. t. nincs; u. p. N.-Selyk.
l. e. *Rovás*, *Sáldort*, *Salkó*, l. sz. 35.

8. **Bürkös**, l. sz. 157. l. Horváth István, tk. sz. 24. t. sz. 23. állami iskola van. Énekvezető Lőrinczi György. l. e. *Ivánfalva* (Oláh-), l. sz. 26. tk. sz. 6. t. nincs, 1 tanuló felsőbb iskolába jár.
9. **Enyed** (Kis-), l. sz. 74. l. Koncz László, tk. sz. 11 t. sz. 9. a lelkész tanít; u. p. Szerdahely. l. e. *Szerdahely, Búzd, Szelistye*, l. sz. 23.
10. **Harí**, l. sz. 81. l. Szigethi Gy. István, tk. sz. 20. t. állomás üres; u. p. Maros-Ujvár. l. e. *Forró*, l. sz. 18.
11. **Kövesd**, l. sz. 18. t. nincs, bészolgál a bürkösi lelkész; u. p. Bürkös, t. sz. 4. kettő felsőbb isk. jár.
12. **Lapád** (Magyar-), l. sz. 625. l. László Simon, tk. sz. 120. t. sz. 25. t. Téglás György; u. p. N.-Enyed. l. e. *Fugad*, l. sz. 19. t. sz. 2.
13. **Mihályfalva**, l. sz. 61. l. Lukács Ferencz, tk. sz. 8. t. Musnai József; u. p. N.-Selyk. l. e. *Hidegviz, N.-Selyk*, l. sz. 29. *Vessződ*, l. sz. 37. tk. sz. 5. ebből kettő háznál tanul.
14. **Mikeszása**, l. sz. 150. l. Derzsi Dénes, tk. sz. 18. t. sz. 12. t. Márk Antal.
15. **Örményszékes**, l. sz. 49. tk. sz. 4. bészolgál az alamori lelkész; u. p. Vizakna.
16. **Péterfalva** (Magyar-). l. sz. 441. l. Nagy Elek, tk. sz. 30. t. sz. 14. t. Sala Mózes; u. p. Balászfalva. l. e. *Szancsal*, l. sz. 42. tk. sz. 5. mind N.-Enyeden tanulnak.
17. **Pókafalva**, l. sz. 61. l. nincs, bészolgál a kis-enyedi lelkész, tk. sz. 9. l. e. *Kiskerek, Ó-Bogát, Veresegyháza, Preszáká* ezekben lélekszám 24.
18. **Szeben** (Nagy-), l. sz. 731. l. Bodrogi Sámuel, t. sz. 23. a többiek a helybeli különböző iskolákban tanulnak, t. Horváth Miklós.
19. **Tür**, l. sz. 120. l. nincs, bészolgál a balászfalvi lelkész, tk. sz. 14. t. sz. 12. t. Bartók József; u. p. Balászfalva.

20. **Ó-Ujfalu**, l. sz. 124. l. nincs, t. nincs, tk. sz. 12; u. p. Alsó-Ucsa.
l. e. *Kerczesora*, l. sz. 26.
21. **Vizakna**, l. sz. 1025. l. Sylvester Domokos, s. l. Daboczi Lajos, t. sz. 126. állami oskala van, t. Takács Mózes, Márk Pál, Ujvári Sámuel ki egyszersmind énekvezér is.

XIV. Udvarhelyszéki egyházmegye.

Fekszik Udvarhelyszék, Küküllő-, Felső-Fehérmegyék, Köhalom- és Segesvárszékek területén.

Van benne 52 anya- és 39 leányegyház. Lelkek száma: 34,095. Tankötelesek: a) rendes: 3927. b) ismétlő: 1581, összesen: 5508. Tanulók száma: a) rendes: 3060. b) ismétlő: 727, összesen: 3787.

Főgongnokok: id. gr. Bethlen János.
mlgos. Gyárfás Domokos és
t. Nagy Lajos.

Algondnokok: br. Kemény Béla és
t. Mihály Pál.

Esperes: Solymosi István, bögözi lelkész.

Főjegyző: Dáné Mózes, al-sófalvi lelkész.

Rendes igazgató: Kelemen János, nagy-galambfalvi lelkész.

Aljegyző: Kovács Mózes, szederjesi lelkész.

Aligazgató: Kovács István, új-székelvi lelkész.

Egyházak:

- 1. Agyagfalva**, l. sz. 768. l. Kis Károly, tk. sz. 148. tanult 100. t. Kovács Károly; u. p. Sz.-Udvarhely.
l. e. *Magyaros*, l. sz. 291. tk. sz. 48. tanult 38. t. Zakariás Ödön. *Decsfalva*, l. sz. 114.

2. **Bágy**, l. sz. 531. l. Vörös Ferencz, tk. sz. 107. tanult 92. t. Sipos József; u. p. Sz.-Udvarhely.
3. **Bethfalva**, l. sz. 381. l. Görög József, tk. sz. 78. tanult 61. t. Bokor János; u. p. Sz.-Keresztur.
4. **Bikafalva**, l. sz. 306. l. Demeter Zsigmond, tk. sz. 52. tanult 52. t. Bándi Mózes; u. p. Sz.-Udvarhely.
5. **Bögöz**, l. sz. 1072. l. Solymosi István, tk. 193. tanult 125. t. Pálfi Mózes; u. p. Sz.-Udvarhely.
6. **Bözöd**, l. sz. 369. l. Sándor Gergely, tk. sz. 57. tanult 26. ny. t. Székely István, t. állomás üres: u. p. Erdő-Szt.-György.
l. e. *Bözöd-Ujfalu*, l. sz. 40.
7. **Boldogfalva** (Felső-), l. sz. 319. l. Szabó Sámuel, tk. sz. 69. tanult 68. t. ifj. Szentgyörgyi József; u. p. Sz.-Udvarhely.
l. e. *Árvátfalva*, l. sz. 176. tk. sz. 60. tanult 51. t. Fosztó Zsigmond.
8. **Bun** (Nagy-), l. sz. 421. l. Nagy Mózes, tk. sz. 80. tanult 38. lelkész tanít; u. p. Héjjasfalva.
9. **Csekefalva**, l. sz. 287. l. Sándor József, tk. sz. 41. tanult 41. t. Gellérd Márton; u. p. Sz.-Keresztur.
l. e. *Gagy*, l. sz. 165. tk. sz. 15. tanulnak a községi iskolában. *Szt.-Ábrahám*, l. sz. 125. tk. sz. 20. a községi isk. tanulnak. *M.-Andrásfalva*, l. sz. 54. tk. sz. 14. tanított szegődött tanító Alba Dénes.
10. **Dálya**, l. sz. 714. l. Kis Sámuel, tk. sz. 86. tanult 61. t. Kátó József, u. p. Sz.-Udvarhely.
11. **Dobófalva**, l. sz. 82. l. Kállai István, tk. sz. 3. tanult 3. tanít a lelkész; u. p. Sz.-Udvarhely.
l. e. *Vágás*, l. sz. 17. *Béta*, l. sz. 24.
12. **Ége**, l. sz. 276. l. Kádár Domokos, tk. sz. 48. tanult 39. t. Derzsi Albert; u. p. Sz.-Udvarhely.
13. **Etéd**, l. sz. 1361. l. ifj. Karácson Mózes, tk. sz. 135. tanult 119. t. Bakó Dániel; u. p. Parajd. *Jegyzés*: a fiuk a községi iskolában tanultak.

14. **Farczád**, l. sz. 454. l. László Ignác, tk. sz. 79. tanult 70. t. Makai András; u. p. Sz.-Udvarhely.
15. **Fejéregyház**, l. sz. 59. l. Balázs Imre; u. p. Segesvár.
l. e. *Sárpatak*, l. sz. 145. tk. sz. 25. tanult 31. t. László Albert. *Segesvár*, l. sz. 114.
16. **Fiátfalva**, l. sz. 375. l. Sóos Farkas, tk. sz. 43. tanult 39. t. nines; u. p. Sz.-Keresztur.
17. **Galambfalva** (Kis-), l. sz. 609. l. Jakab Albert, tk. sz. 84. tanult 58. t. Péter István; u. p. Sz.-Keresztur.
18. **Galambfalva** (Nagy-), l. sz. 1005. l. Kelemen János, tk. sz. 200. tanult 96. t. Csomor Dénes; u. posta Sz.-Keresztur.
19. **Héjjasfalva**, l. sz. 494. l. Balázs Gergely, tk. sz. 88. tanult 82. t. nines, körözés alatt áll.
l. e. *Sárd*, l. sz. 80.
20. **Héviz**, l. sz. 498. l. Petre Mózes, tk. sz. 83. tanult 51. községi iskolában, tanított énekvezér Fazakas István; u. p. Al.-Rákos.
l. e. *Dakk*, l. sz. 19. *Oláh-Bogát*, l. sz. 14. *Kucsuláta* és *Kőhalom*, l. sz. 30.
21. **Hodgya**, l. sz. 422. l. Zágoni Mózes, tk. sz. 83. tanult 75. t. id. Boncz József; u. p. Sz.-Udvarhely.
22. **Kányád-Jásfalva**, l. sz. 579. ny. l. Bodor Pál, l. Bodor József, tk. sz. 100. tanult 74. t. Miklósi János; u. p. Sz.-Udvarhely.
l. e. *Derzs*, l. sz. 23.
23. **Kecsed**, l. sz. 552. l. Menyhárd András, tk. sz. 81. tanult 71. t. Mántó György; u. p. Sz.-Udvarhely.
l. e. *Kisfalud*, l. sz. 122. tk. sz. 20. a községi iskolában tanulnak mind, a kecsedi lelkész gondozza a farkaslaki, szt.-mihályi s több ezen vidéken elszorva élő ref. hitfeleinket, kiknek összes számuk 53.
24. **Sz.-Keresztur**, l. sz. 1655. ny. l. id. Karácson Mózes, l. Karácson István, tk. sz. 279. tanult 174. ny. t. Szentgyörgyi János, r. t. állomás még üres. *Jegyzés*: a tankötelesek nagy részben az állami minta is-

- kolában és a helyt levő unitárium gymnasiumban tanultak, l. t. állomás üres.
25. **Kober**, l. sz. 804. l. Nemes Sámuel, tk. sz. 156. mind tanult. l. t. Nemes József segéd l. f. t. Véczy Dénes, énekvezér; u. p. Köhalom.
 26. **Körispatak**, l. sz. 706. l. Pál Balázs, tk. sz. 101. tanult 90. t. Orbán Ferencz; u. p. Parajd.
 27. **Küsmöd**, l. sz. 555. l. Karácson Sámuel, tk. sz. 64. tanult 64. t. Kelemen Pál; u. p. Parajd.
 28. **Mátisfalva**, l. sz. 367. l. Hegyi Elek, tk. sz. 76. tanult 70. t. Bálint András; u. p. Sz.-Udvarhely.
 29. **Moha**, l. sz. 814. l. Simon Endre, tk. sz. 132. tanult 72. t. állomás üres, tanított a lelkész; u. p. Köhalom. l. e. *Czelina*, l. sz. 48.
 30. **Muzsna**, l. sz. 634. l. Darvai Lajos, tk. sz. 108. tanult 65. t. Áros János; u. p. Sz.-Udvarhely.
 31. **Oczfalva**, l. sz. 215. l. Benczédi János, tk. sz. 40. tanult 40. t. Benedek Sándor; u. p. Sz.-Udvarhely.
 32. **Parajd**, l. sz. 1037. l. Csiszér Zsigmond, tk. sz. 191. tanult 76. t. Szőcs Dániel.
 33. **Patakfalva**, l. sz. 409. l. Maksai Áron, tk. sz. 68. tanult 55. t. Balázs Sámuel; u. p. Sz.-Udvarhely.
 34. **Petek**, l. sz. 744. l. Köllönte József, tk. sz. 120. tanult 92. t. id. Nagy Sándor; u. p. Sz.-Udvarhely.
 35. **Rákos** (Alsó-), l. sz. 893. l. ifj. Nagy Sándor, tk. sz. 141. tanult 121. t. Gábos Lajos.
 36. **Rugonfalva**, l. sz. 715. l. Maksai Gyula, tk. sz. 136. tanult 103. t. Kolesár István; u. p. Sz.-Keresztur.
 37. **Sándorfalva**, l. sz. 162. l. nines, tk. sz. 16. tanítani köteles a lelkész; u. p. Sz.-Udvarhely.
 38. **Siklod**, l. sz. 1359. l. Beke Dénes, tk. sz. 261. tanult 130. t. Kovács József; u. p. Parajd.
 39. **Siménfalva** (Alsó-), l. sz. 122. l. Baka János, a tanuló az unitáriusoknál tanulnak; u. p. Sz.-Udvarhely. l. e. *Kede*, l. sz. 145. *Medesér*, l. sz. 147. *Szt.-Miklós*, l. sz. 39.

40. **Sófalva** (Alsó-), l. sz. 1579. l. Dáné Mózes, tk. sz. 293. tanult 166. l. t. Bálint József, f. t. nincs; u. p. Parajd.
41. **Sófalva** (Felső-), l. sz. 1760. l. Györke János, tk. sz. 364. tanult 202. t. Demeter Ákos; u. p. Parajd.
42. **Solymos** (Kis-), l. sz. 188. l. Demeter Lajos, tk. sz. 27. tanult 14. t. állomás üres; u. p. Sz.-Keresztur.
43. **Solymos** (Nagy-), l. sz. 703. l. Némethi Mihály, tk. sz. 137. tanult 119. t. Biró János; u. p. Sz.-Keresztur. l. e. *M.-Hidegkut*, l. sz. 160. tk. sz. 25. tanult 25. t. Horváth János.
44. **Sükő**, l. sz. 332. l. Fazakas Sándor, tk. sz. 45. tanult 36. t. Hodgyai Albert; u. p. Sz.-Udvarhely.
45. **Szederjes**, l. sz. 488. l. Kovács Mózes, tk. sz. 76. tanult 71. t. nincsen; u. p. Héjjasfalva. l. e. *Zoltán*, l. sz. 127.
46. **Szent-Erzsébet**, l. sz. 752. l. Borbáth Lajos, tk. sz. 123. tanult 105. t. Rákosi Bálint énekvezér; u. p. Sz.-Keresztur.
47. **Szt.-László**, l. sz. 128. ny. l. Jakab Mózes, id. l. nincs, tk. sz. 19. tanult 19. t. Molnár Dániel; u. p. Sz.-Udvarhely. l. e. *Miklósfalva*, l. sz. 190. tk. sz. 39. tanult 31. t. Gábos Ferencz. *Ábrahámfalva*, l. sz. 65.
18. **Szt.-Márton** (Homorod-), l. sz. 355. l. Boncz András, tk. sz. 48. tanult 35. t. Gáabri Ferencz; u. p. H.-Oklánd. l. e. *Keményfalva*, l. sz. 56. *Lokod*, l. sz. 39. *H.-Szt.-Pál*, l. sz. 47.
49. **Szokolma**, l. sz. 494. l. Bójtthe Sándor, tk. sz. 71. tanult 63. t. Szentgyörgyi József id.; u. p. Parajd.
50. **Telekfalva**, l. sz. 405. l. Kovács Sándor, tk. sz. 71. tanult 52. t. Gábos Dénes; u. p. Sz.-Udvarhely.
51. **Ujszékel**, l. sz. 430. l. Kovács István, tk. sz. 59. tanult 49. a községi iskolában. Énekvezér Dénes József; u. p. Sz.-Keresztur.

- l. e. *Boldogfalva* (Alsó-), l. sz. 239. tk. sz. 43. tanult
29. t. Kovács Dénes.
52. **Voldorf**, l. sz. 120. l. állomás üres, tk. sz. 33. tanult
27. a lelkész tanított; u. p. Fogaras.

XV. Erdővidéki egyházmegye.

Fekszik Udvarhely-, Három-, Miklósvárszék és Felső-Fehérme-
gye területén.

Ez egyházmegyében van 14 anya- és 5 leányegyház. Lelkek
száma: 11,818. Tankötelesek száma: 1484. Tanulók száma:
1207. *Jegyzés*: nincsenek beszámítva az ismétlők.

Főgondnokok: mltgos Székely Gergely és
mltgos Lázár Mihály.

Algondnokok: tek. Lányi Sándor és
tek. Bartha Sándor.

Esperes: Szász József, bibarczfalvi lelkész; u. p. Baróth.

Főjegyző: Zajzon Mihály, bardoczi lelkész; u. p. Baróth.

Aljegyző: Borbáth Márton, bodosi lelkész.

Közügyigazgató: Benkő Gergely, sz.-ajtai lelkész; u. p. Baróth.

Özv.-árv.-gyámintézeti alpenztárnok: Barabás Elek, n.-bacsoni
kántor-tanító.

Egyházak:

- Ajta** (Közép-), l. sz. 1207. l. Biró András, tk. fiu 79.
leány 66. össz. 145. iskolába jár fiu 68. leány 57.
össz. 125. f. t. Molnár Albert, megválasztott, de még
hivatalát el nem foglalt leánytanító Veres Károly;
u. p. N.-Ajta.
- Ajta** (Százaz-), l. sz. 1473. l. Benkő Gergely, tk. fiu
109. leány 104. össz. 213. isk. jár fiu 89. leány 84.

- össz. 173. f. t. Nagy János, l. t. Józsa Károly; u. p. Baróth.
3. **Bacson** (Kis-), l. sz. 601. l. Barthos László, tk. fiu 24. leány 26. össz. 50. isk. jár fiu 23. l. 18. össz. 41. t. Benkő Sándor; u. p. Baróth.
 4. **Bacson** (Nagy-), l. sz. 1433. l. nincs, tk. fiu 98. l. 80. össz. 178. isk. jár f. 79. l. 61. össz. 140. f. t. Barabás Elek, fogadott l. t. Zsigmond Péter, a telegdi-bacsoni községben községi iskola létesült; u. p. Baróth.
 6. **Bardocz**, l. sz. 760. l. Zajzon Mihály, tk. fiu 44. l. 48. össz. 92. isk. jár f. 40. l. 42. össz. 82. t. Gáspár László, ny. t. Székely Mózes; u. p. Baróth.
 6. **Bibarczfalva**, l. sz. 644. l. Szász József, tk. fiu 47. l. 49. össz. 96. isk. jár fiu 40. l. 44. össz. 84. t. Bartha József; u. p. Baróth, községi iskola létesült.
 7. **Bodos**, l. sz. 494. l. Borbáth Márton, tk. fiu 21. l. 13. össz. 34. isk. jár fiu 17. leány 7. össz. 24. t. Józsa Izsák; u. p. Baróth.
 8. **Bölön**, l. sz. 220. l. Sebestyén Károly, tk. fiu 20. l. 16. össz. 36. isk. jár fiu 16. leány 10. össz. 26. t. János Sándor; u. p. N.-Ajta.
l. e. *N.-Ajta*, l. sz. 260. isk. jár fiu 19. leány 23. össz. 42. kik mindnyájan a helybeli községi iskolába tanulnak. Énekvezér és vallástanító Pálfi Elek.
 9. **Füle**, l. sz. 1062. l. Karácson György, tk. fiu 81. l. 58. össz. 139. isk. jár fiu 69. leány 41. össz. 110. t. Jancsó István; u. p. Baróth.
 10. **Hermány** (Magyar-), l. sz. 1021. l. Pető Mózes, tk. fiu 80. leány 64. össz. 144. isk. jár fiu 69. leány 46. össz. 115. t. Fábrián András; u. p. Baróth, községi iskola létesült.
 11. **Köpecz**, l. sz. 903. l. Zsigmond Ferencz, tk. fiu 68. leány 62. össz. 130. isk. jár fiu 58. l. 46. össz. 104. t. Gáspár István; u. p. Baroth.

12. **Miklósvár**, l. sz. 71. l. Incze Zsigmond, t. Gyenge András.
 1. e. *Ürmös*, l. sz. 30. ezen kis egyházban levő tankötelesek más hitfelekezeti iskolába tanulnak; u. p. N.-Ajta.
13. **Olasztelek**, l. sz. 692. l. Benedek József, tk. fiu 49. leány 60. össz. 109. isk. jár fiu 30. leány 39. össz. 69. t. Bartalis József; ú. p. Baróth.
 1. e. *Baróth*, l. sz. 169. levita Boncz József, a kevés számból álló tanulók a helybeli rom. cath. iskolában és a gazdasági intézettel megtoldott felsőbb népiskolában tanulnak, a kiknek a vallást a levita tanítja.
14. **Szaldobos**, l. sz. 512. l. Bartha Imre, ny. l. Bartha András, tk. fiu 42. leány 34. össz. 76. isk. jár fiu 39. leány 33. össz. 72. t. Fábíán Sámuel.
 1. e. *Vargyas*, l. sz. 265. a kevés számból álló tanulók a helybeli községi népiskolában tanulnak; u. p. Baróth.

XVI. Sepsi egyházmegye.

Fekszik ezen egyházmegye Háromszók, Felső-Fehérmegye és Brassóvidéke területén.

Ezen egyházmegyében 35 anya-, 5 leányegyház van. Lelkek száma: 22,509, Tankötelesek a rendes 6—12 éves iskolaköteles korban 2515. Tanulók száma: 2294.

Főgondnokok: mltgos Székely Gergely és
 mltgos Lázár Mihály.

Algondnokok: mltgos Antos Ferencz és
 t. Ujvárosi József.

Esperes: Csiszér Gábor, egerpataki lelkész.

Jegyző: Kisantal Sámuel, rétyi lelkész.

Aljegyző: Révai Lajos, illyefalvi lelkész.

Közügyigazgató: Nagy Sándor, hidvégi lelkész.

Egyházak

1. **Angyalos**, l. sz. 538. l. Bodor Mózes, tk. sz. 64. t. sz. 64. t. Gocz Gábor; u. p. S.-Szentgyörgy,
2. **Árapatak**, l. sz. 541. l. Csulak Zsigmond, tk. sz. 69. t. sz. 66. t. Bibó László; u. p. Botfalva.
3. **Árkos**, l. sz. 357. l. Kólcza Lajos, tk. sz. 40. t. sz. 40. t. Szöcs Dániel, de a tanulók 1874—5 tanévben községi iskolába jártak együtt az unitárius tanulókkal; u. p. S.-Szt.-György.
4. **Besenyő**, l. sz. 501. l. Nagy Áron, tk. sz. 50. t. sz. 50. t. Vágó András, u. p. Maksa.
5. **Bikfalva**, l. sz. 966. l. Bong István, tk. sz. 84. t. sz. 77. f. t. Barabás József, énekvezető és l. t. Deák Farkas, ny. Zsigmond István; u. p. Úzon.
6. **Bodok**, l. sz. 878. l. Zajzon Farkas, a szentgyörgyi felső leánytanodába tanárnak lévén választva, a lelkészi állomás ürességben van; tk. sz. 116. t. sz. 105. a fiúk és leányok külön községi iskolába járnak, énekvezető és id. leánytanító Józsa Lajos; u. p. S.-Szt.-György.
7. **Bodola**, l. sz. 615. l. Szabó Ferencz, tk. sz. 83. t. sz. 83. a tanulók községi iskolába járnak, énekvezető és egyik id. községi t. Benke József; u. p. Prásmár.
l. e. *Hosszúfalva*, l. sz. 90. a tanulók a községi iskolába járnak.
8. **Borosnyó (Kis-)**, l. sz. 541. l. Álbú Endre, tk. sz. 71. t. sz. 65. tanulók a két tanító vezetése alatt álló községi iskolába járnak, énekvezető s id. köz. t. Nagy Gergely; u. p. N.-Borosnyó.
9. **Borosnyó (Nagy-)**, l. sz. 1160. l. Benedek Áron, tk. sz. 144. t. sz. 133. f. t. Nagy Sándor, id. l. tanító Bakcsi Domokos.
10. **Brassó**, l. sz. rendes állandó 1206. változó a városban és környékén 795. tk. sz. 189. t. sz. volt az 1874—5 tanévben 85. de az 1875—6 tanévre az állam állítván fel elemi iskolát, valószínűleg ottan a tankötelesek nagyobb része tanulni fog.

11. **Doboly** (Al-), l. sz. 471. l. Gáspár Albert, tk. sz. 57. t. sz. 50. t. Imre Zsigmond, ny. t. Orbán István; u. p. Ilyefalva.
12. **Doboly** (Fel-), l. sz. 552. l. Bartha Károly, tk. sz. 71. t. sz. 71. a községi iskolába járnak, énekvezető Mátyás Mibály; u. p. N.-Borosnyó.
13. **Egerpatak**, l. sz. 570. l. Csizsér Gábor, tk. sz. 62. t. sz. 53. t. Gál Domokos; u. p. N.-Borosnyó.
14. **Ereaztevény**, l. sz. 191. l. Puskás Lajos, tk. sz. 33. t. sz. 33. községi iskolába járnak, vallást a lelkész tanít; u. p. Maksa.
15. **Erősd**, l. sz. 185. l. Pálfi János, tk. sz. 33. t. sz. 33. t. Balázs Ferencz; u. p. Botfalva.
16. **Étfalva-Zoltán**, l. sz. 522. l. Kis Lajos, tk. sz. 75. t. sz. 65. t. Nagy György; u. p. S.-Szt.-György.
17. **Gidófalva**, l. sz. 775. l. Magyarai Karoly, tk. sz. 79. t. sz. 71. f. t. és énekvezető ifj. Vas Dénes, l. tanító Nagy Ferencz; u. p. S.-Szt.-György.
18. **Hidvég**, l. sz. 1083. l. Nagy Sándor, tk. sz. 144. t. sz. 141. f. tanító és énekvezető Búta k József, l. t. a magyar községi iskolában Bedő Dénes, nőimunka tanító ugyanott Nagy Zsuzsa k. a.; u. p. Földvár.
19. **Kálnok**, l. sz. 374. l. Vitályos János, tk. sz. 27. t. sz. 27. tanító nem lévén az 1874—5 tanévben az unitáriusoknál tanultak; u. p. S.-Szt.-György.
l. e. *Köröspatak*, l. sz. 149. tk. sz. 8. t. sz. 8. levita Kátó András.
20. **Kilyén**, l. sz. 300. l. Vas Dénes id. tk. sz. 27. t. sz. 25. t. Orbán László; u. p. S.-Szt.-György.
21. **Komolló**, l. sz. 422. l. Rácz Albert, tk. sz. 56. t. sz. 56. t. Búcs János; u. p. Uzon.
l. e. *Szentiván*, l. sz. 73. *Laborfalva*, l. sz. 40.
22. **Kökös**, l. sz. 304. l. Biró Áron, tk. sz. 25. t. sz. 25. t. Bartha László; u. p. Uzon.
23. **Lisznyó**, l. sz. 556. l. Dénes Antal, tk. sz. 44. t. sz. 43. t. Lőrincz Sándor; u. p. Uzon.

24. **Magyarós**, l. sz. 397. l. Bod Mózes, tk. sz. 37. t. sz. 37. t. Pethő János; u. p. Uzon.
25. **Martonos**, l. sz. 308. l. Bartha Lajos, tk. sz. a leányházzal együtt 63. t. sz. 46. t. Csulak Károly; u. p. S.-Szt.-György.
l. e *Fotos*, l. sz. 160.
26. **Málnás**, l. sz. 544. l. Benkő János, tk. sz. 104. t. sz. 72. ny. t. Kátai Zsigmond, t. Teleki Sándor; u. p. S.-Szt.-György.
27. **Nyén**, l. sz. 1210. l. Sóos József, tk. sz. 162. t. sz. 162. t. Lőrincz Lajos; u. p. Prásmár.
28. **Oltszem**, l. sz. 675. l. Kis János, tk. sz. 56. t. sz. 42. t. Márkó József; u. p. S.-Szt.-György.
29. **Réty**, l. sz. 804. l. Kisantal Sámuel, tk. sz. 96. t. sz. 96. t. Szotyori József, második t. községi t. ezimen Péter József; u. p. Maksa.
30. **Szacsva**, l. sz. 292. ny. l. Albert Ferencs, r. l. Bedő András, tk. sz. 56. t. sz. 56. t. Czintos Ferencz; u. p. N.-Borosnyó.
31. **Szemerja**, l. sz. 554. l. Demes Péter, tk. sz. 58. t. sz. 48. t. Fejes Károly, ny. t. Bartha Sámuel; u. p. S.-Szt.-György.
32. **Szentkirály**, l. sz. 248. l. Ágoston Pál, tk. sz. 23. t. sz. 23. községi iskolába járnak, id. t. és énekvezető K elemén Ferencz; u. p. Ilyefalva.
33. **Szotyor**, l. sz. 335. l. Kovács József, tk. sz. 44. t. sz. 42. a t. áll. ürességben van; u. p. Ilyefalva.
34. **Úzon**, l. sz. 1131. ny. l. Benedek Ignác, r. l. Pünkössti Ferencz, tk. sz. 126. t. sz. 103. ny. t. János János, f. tanító Mátyás Károly, l. t. és énekvezér Ősz Salamón.
35. **Zalán**, l. sz. 1005. l. Szabó Dénes, tk. sz. 160. t. sz. 105. t. Kerestely Károly; u. p. S.-Szt.-György.

XVII. Orbai egyházmegye.

Fekszik háromszék területén keletfelől.

Ez egyházmegyében 11 anya- és 6 leánygyház van. Lelkek száma: 12,303. Tankötelesek száma: 1753. Tanulók száma: 1495.

Főgondnokok: mltgos Székely Gergely és
mltgos Lázár Mihály.

Algondnok: mltgos Donáth József.

Esperes: Magyarosi Ferencz, teleki lelkész.

Jegyző: Csákány József, zabolai lelkész.

Aljegyző: Péter Károly, szörcei lelkész.

Közügyigazgató: Finta István, pávai lelkész.

Egyházak:

1. **Barátos**, l. sz. 1029. l. Vékás Lajos, ny. l. Zajzon András, tk. 123. t. sz. 123 isk. t. (községi) Kocsis Elek és Bibó József, énekvezető Kocsis Elek; u. p. N.-Borosnyó.
2. **Czofalva**, l. sz. 359. tk. sz. 41. t. sz. 41. l. Barthos Mihály, énekvezető és közs. isk. t. Biró Béla; u. p. N.-Borosnyó.
3. **Kovászna**, l. sz. 2277. l. Incze György, segéd l. Márk Mihály, énekvezető Tamó Károly, tk. 370. t. sz. 241. f. isk. közs. tanítók Imre János, Vajna Mihály, Tamó Károly, l. isk. állami öt osztály tanítók Bresztoszkiné és Péter Vilmos, leány-iskolába jár 121.
4. **Körös**, l. sz. 616. l. Havadtői Gerő, ny. l. Nagy Pál, tk. sz. 72. t. sz. 56. énekvezető és isk. t. Gecse Bénéám; u. p. Kovászna.
5. **Páké**, l. sz. 653. l. Jancsó Elek, énekvezér Szabó Lajos, mindkettő községi isk. t. is, tk. sz. 90. t. sz. nem kötelesekkel 96; u. p. Kovászna.

6. **Papolcz**, l. sz. 1229. l. Pál Sámuel, énekvezér Barabás Sámuel közs. isk. tanítók; az énekvezér Sándor Áron és Székely János, tk. sz. 216. t. sz. 152; u. p. Kovászna.
7. **Páva**, l. sz. 587. l. Finta István, énekvezér és közs. f. isk. t. Bartha István, közs. l. t. Nagy Árpád, tk. sz. 118. t. sz. 91; u. p. Kovászna.
8. **Szörcse**, l. sz. 598. l. Péter Károly, énekv. és közs. isk. t. Perdi Mihály, tk. sz. 52. t. sz. 52; u. p. Kovászna.
l. e. *Tamásfalva*, l. sz. 362. levita és isk. t. Molnár Dániel, tk. sz. 38. t. sz. 33.
9. **Telek**, l. sz. 683. l. Magyarosi Ferencz, énekv. és közs. isk. t. Molnár Rafael, tk. sz. 62. t. sz. 62; u. p. N.-Borosnyó.
10. **Zabola**, l. sz. 1356. l. Csákány József, énekv. és közs. isk. t. Szabó János, tanítók még Héja József, Csekme Mózes, tk. sz. 230. t. sz. 214.
l. e. *Gelencze*, l. sz. 29. *Haraly*, l. sz. 2. *Imecsfalva*, l. sz. 6. *Petőfalva*, l. sz. 6. *Hilüb*, l. sz. 1. ezek lélekszáma az anyaegyház népességébe bé van számítva; u. p. Kovászna, a tanulók közül más vallásu 66.
11. **Zágon** l. sz. 2554. l. Demeter Sámuel, énekv. Tamó Lajos, tk. sz. 341. t. sz. 325. hat osztályu községi fiu és leány isk. t. Szabó Károly, Zattiás Ferencz, Gál Antal, Jánó Lajos, Barabás Antal és Vadas Ilka Zattiás Ferenczné; u. p. N.-Borosnyó.

XVIII. Kézdi egyházmegye.

Fekszik Háromszék területén.

Ezen egyházmegyében 13 anya- és 6 leányegyház van;
lelkek száma: 9686; tanulók száma: 966.

Főgondnok: m. Székely Gergely és
m. Lázár Mihály.

Algodnok: t. Kovács István és
t. Bodor Zsigmond.

Esperes: Színi János, k. albisi lelkész.

Főjegyző: Zaizon István, feltorjai lelkész.

Aljegyző: Borbáth Pál, dálnoki lelkész.

Közügyigazgató: Simó Sándor, k. martonfalvi lelkész.

E g y h á z a k :

1. **Albis** (Kézdi-), l. sz. 867. l. Színi János; t. sz. 100. f. t. Bathó János; l. t. községi; u. p. Alsó-Csernáton.
2. **Bitá**, l. sz. 538. l. Benedek Ignác; ny. l. Gagyi István; t. sz. 52. t. Sándor Mihály; u. p. Maksa. l. e. *Várhegy*, l. sz. 85.
3. **Csernáton** (Alsó-), l. sz. 1454. l. Kovács Károly; t. sz. 89. f. t. Bakcsi Boldizsár, l. t. Bartha Pál.
4. **Csernáton** (Felső-), l. sz. 1184. l. Vitályos György; t. sz. 112. f. t. Bodor János, l. t. Cseh Izra; u. p. Alsó-Csernáton.
5. **Dálnok**, l. sz. 1524. l. Borbáth Pál; t. sz. 108. az iskola községi, 6 osztályu 4 tanító alatt; énekvezető: Kerestely Dávid; u. p. Maksa.
6. **Ikafalva**, l. sz. 437. l. Kökösi Sándor; t. sz. 40. t. Tusa János; u. p. Alsó-Csernáton. l. e. *Futásfalva*, l. sz. beszámítva az anyaegyházéba.
7. **Karatna**, l. sz. 114. l. Szakács János; t. sz. 11. a községi iskolába járnak; énekvezér: Máté Barabás; u. p. K.-Vásárhely.
8. **Léczfalva**, l. sz. 1079. l. Zoltáni Elek; t. sz. 122. f. t. Kis Sándor; l. t. Sipos Samu; u. p. Maksa.

9. **Maksa**, l. sz. 681. l. Jancsó Ferencz; t. sz. 78. f. t. Albert László, l. i. községi.
10. **Márkosfalva**, l. sz. 676. l. Bodola Sámuel; t. sz. 70. f. t. Keresztely Lázár; a l. t. községi; u. p. Alsó-Csernáton.
11. **Martonfalva** (Kézdi-), l. sz. 397. l. Simó Sándor; t. sz. 54. f. t. Mihályfalvi Ferencz; l. t. Molnár Bonaventura; u. p. K.-Vásárhely. l. e. *Hatojka*, l. sz. az anyaegyházba számítva.
12. **Mátisfalva** (Kézdi-), l. sz. 155. l. Csiszér Zsigmond; t. sz. 16. t. a lelkész; u. p. Alsó-Csernáton.
13. **Torja** (Felső-), l. sz. 491. l. Zaizon István; ezen egyház három részből áll, u. m. Feltorja, Felvolál és Felkaratna; t. sz. 24. járnak a községi iskolába; énekvezér: Szotyori István; u. p. K.-Vásárhely. l. e. *Altorja, Peselmek, Szárazpatak*, l. sz. beszámítva az anyaegyház l. sz. közé.

Püspöki vizsgálat alatti egyházak.

1. **Déézs**, Főgondnok: Dr. Szőcs Sámuel kir. tanácsos. Egyházi gondnok: Vékony Ferencz Déézs városi rendőrkapitány.

Lelkészek: Medgyes Lajos és Kovács Sámuel.

Lelkek száma: 2860.

I s k o l á k :

1. Négy osztályu elemi fiiskola, ebben:
 - a) Iskola igazgató: Szentesi Áron IV. osztály tanítója.
 - b) Debreczeni István III. osztály tanítója.
 - c) Incze Ferencz II. osztály tanítója.
 - d) Budai Elek I. osztály tanítója.

Tanulók száma a négy osztályban: 128.

2. Leányiskola:

- a) Tanító: Kolozsvári Miklós kántor és leánytanító.
 b) Munkatanítónő a délutáni órákban: Balog Amália
 kisasszony; tanulók száma: 28.
3. Kisdédóvodában tanító Turbucz Ferencz; tanulók
 száma valláskülönbség nélkül: 60—80.
4. Tankötelesek 492. Ebből a Deézsen levő 4 osztályu pol-
 gári fiu- és 2 osztályu felsőbb leányiskolában — úgy
 magán növeldékben tanul 394.
2. **Nagy-Enyed.** Lelkek száma: 3000.

Főgondnok: Sándor Elek; gazdagondnok: Vajna
 István.

Lelkészek: Szilágyi Farkas, (Fülöp Géza eltávoztván)
 egyik hely üres. Énekvezető: Málnási Lajos.

Iskolák:

- a) A fiúk a helybeli Bethlen főiskolában tanulnak, szá-
 muk 200. A polgári iskola a megnyitás küszöbén áll.
- b) Leányiskola (kebli) három elemi osztálylyal; t. sz. 135.
 Tanítók: Málnási Lajos és Kis Elek. Iskola
 igazgatók: Gáspár János kir. tanfelügyelő és Szilá-
 gyi Farkas lelkész.
- c) Vasárnapi iskola, tanulók száma: 40. Tanítani köteles
 a 2-dik ref. lelkész.
- d) Felsőbb leánynövelde 4 osztálylyal; tanulók száma 50.
 Tanítónők: Greil Eleonora és Fekete Róza;
 két tanítói állomás most van körözve.
- e) Kisdédóvoda: népessége 140—150. Kisdédóvó Gróh-
 man Károly.
3. **Fogarás.** l. sz. 842. t. sz. 113. Főgondnok: legid. gróf
 Bethlen János; jogi gondnok: Kőnczey Gyula;
 gazda-gondnok: id. Benedek Lajos.

Lelkész: Pánczél Károly; segédlelkész: Imre István; énekvezetői állomás üres.

a) Fitanoda 6 osztálylyal; t. sz 74. Tanítók: Imre István, Pápai József, Tóth Pál.

b) Leány-tanoda ugyanannyi osztálylyal; t. sz. 39. helyettes tanító és énekvezető: Pápai József.

4. Ilyefalva. Lélek szám: 1030.

Lelkész: Révay Lajos.

Énekvezér: Bene Ferencz.

Nyugalmazott énekvezér: Incze Mihály.

Számadó gazda: Szász Károly.

Iskolai pénztárnok: Kis Miklós.

Jegyző: Gazda Lajos.

Tankötelesek száma: 180. (Mind a fiuk mind a leányok az 187⁵/₆-dik tanéven kezdve községi iskolába járnak).

5. Szászváros. Lelkek száma: 782.

Lelkészek: az első lelkészi állomás ürességben van. 2-ik lelkész: Incze János.

Gondnok: Bocz Sámuel.

Pénztárnok: Pap Ádám.

Leánytanító és énekvezér: Vitályos József.

Női munkák tanítója: Vitályos Józsefné, született Gombos Kata.

Fiu tanító és segédkantó: Kövendi József, tanítja a helybeli középtanodában az I. elemi osztályt; de az égyház fizeti.

T a n k ö t e l e s e k

a) 6—12 évesek: 37 fiu, 27 leány; összesen = 64.

b) 12—15 évesek: 20 fiu, 16 leány; összesen = 36.

Az iskola kötelesek összes száma: 100.

Ezek közül iskolába járt: 37 fiu, 37 leány; összesen = 74.

l. e. *Felső- és Alsó-Vizváros*, l. sz. 10. *Kudzsir*, l. sz. 7.

6. **Seps-Szent-György.** l. sz. 2772. Első l. Filep Géza; 2-dik l. Orbán Antal; énekvezér: Benkő János; főgondnok: M. Daczó János; megyebíró: Bikfalvi Ferencz; pénztárnok: Sorbán János; jegyző: Sikó József; egyházi ügyvéd: Hegedüs Lajos. Választáson felüli Consistor van egy — választott Consistorok száma: 18.

A fiuk részint a községi tanodában, részint a községi iskolában tanulnak, — a leánynövendékek a községi elemi és felső iskolába járnak. — A leánytanulók száma 140. Az egyházi éneket az énekvezér, a vallást a felsőbb leányiskolában az 1-ső lelkész, — az elemi iskolában a 2-dik lelkész és énekvezér tanítják.

7. **Sz.-Udvarhely.** l. sz. 1400. ezen számba betudva vannak a leányegyházakban levő reformátusok is.

Lelkészek: Zajzon Ferencz, Tolvaly Zsigmond.

Kántor: Szentgyörgyi Mózes.

Fiúiskola nincs; a fiuk a helybeli ref. főtanodába s a reáliskolába járnak.

A leánynöveldeben 187 ⁵/₆-ra az eddig beirattak száma 71.

Vezértanítónő: Madarász Veronika kisasszony.

Rendes tanító: a kántor hetenkint 12 órán s a ref. főtanodából 2 segéd-tanító 10 órán; a folyó tanévi segéd-tanítók: Jancsó Lajos és Ferencz Károly. Vallást tanít az egyik pap.

Szombatfalva, Bethlenfalva, Kadicsfalva, Tibód, Oláh-falu, Lövete, Fenyéd, Máréfalva községekben ha vagy egy református van, ide tartozik.

8. **Kézdi-Vásárhely.** l. sz. 2600. l. Székely János, segéd-lelkész: Kovács István; énekvezér: Szacsva István; gondnok: Pap András.

T a n i t é z e t e k :

a) Egy iparos szakoktatással összekötött állami felsőbb népiskola; t. sz. 35.

- b) Hat osztályu községi fiu iskola; t. sz. 170.
 c) Hat osztályu községi leányiskola; t. sz. 190.
 d) Kisdédóvó intézet. Beirt gyermekek száma: 195.

Tehát összes tanulók száma: 590.

A vallást tanítja mindenütt a segédpap; az éneket a kántor.

l. e. *Oroszfalu, Szent-Katolna, Nyujtód, Bereczk, Sós-Mező*, sat. l. sz. 250.

9. Maros-Vásárhely. l. sz. 7000.

Főgondnok: legid. gr. Teleki Domokos,
 Szentgyörgyi Imre legfőbb törvényszéki
 ülnök és

dr. Antal László.

Kebli gondnok: Vályi Károly.

Jegyző: Farkas Elek.

Ügyvéd: Z. Bodola János.

Pénztárnok: Keresztes Sándor.

Lelkészek: Tolnai Lajos első pap; Vas Tamás 2-ik;
 a harmadik lelkészi állomás jelenleg betöltetlen.

I s k o k o l á k :

a) A szentgyörgyutcai hat osztályu leányiskola. Tanítók itt: Petri Jánosné nevelőnő két segédnevelővel: Petőfi Eliz és Barabás Ninával.

Ugrai Gyula, Szentgyörgyi István, Molnár Károly, Basa Péter, Nemes Ödön rajztanár.

b) A szentgyörgyutcai egy osztályu fiuskolát vezet Barabás János.

c) A szentmiklós utcai fiuskola két osztályllyal. Itt tanítanak: Nagy Antal és Szekeres Elek.

Énekvezető: Erse Mihály.

Az összes növendékek száma: 460.

TANINTÉZETEK.

I. Nagy-Enyedi főtanoda.

1. Az anyagiak felett őrködő gondnokság.

Főgondnok: Gr. Mikó Imre,
br. Kemény István,
mltgos. Zeyk Károly.

Algondnok: mlgos. Zeyk József,
gr. Bethlen Géza.

Gazdagondnok: t. Bogdán Lajos.

Igazgató: Garda József.

Elölj. gyűlés. jegyzője: Székely Ferencz.

2. A szellemiek vezetése felett őrködik az elősorolt fő- és algondnoki kar a tanári karral együtt.

3. Rendes tanárok: Vajna Antal tanvezető, Mihályi Károly könyvtárfelügyelő, Hegedűs János zene- és énekkar felügyelője, Décsy Károly, Garda József igazgató, Herepei Károly ásványtani gyűjtemények őre, dr. Kovács Ödön az ifjuság önképzőkör felügyelője, Makkai Domokos az érem- és régiségtár felügyelője, Elekes Károly a képezde idl. igazgatója, a növény és állattani gyűjtemények őre, Székely Ferencz az előljárósági gyűlések jegyzője, Lőte Lajos, a tanári gyűlések jegyzője és a természettani gyűjtemények őre.

4. Segédtanárok; Keresztes József, Vincze Dániel.

5. Szaktanítók: Nagy Károly szépirás és rajz, Boros Gábor műének és orgona tanító, Suck György zenetanító, Schmiedt György torna- és uszómester.
6. Osztálytanítók: Juhász György (senior), Bari Zsigmond (contra), Somogyi Jenő, Földes György, Fogarasi Albert, Farkas Károly, Bertalan József, Király Miklós, Bitai Kálmán.
7. Egyes hivatalnokok:
- Főorvos: t. Donogány Jakab.
 Ügynöki állomás üres.
 Pénztárnok: t. Ludvig János.

Tanulók száma: 701.

a) A felsőbb tanodában: 107.

1. Theologusok: negyed évi: 11.
 harmad 13.
 másod 11.
 első 8.
2. Bölcsészek: másod évi: 18.
 első 31.
3. Tanító-képezde: harmad évi: 2.
 másod 9.
 első 4.

a) Középtanodában: 328.

- VI. osztályban: 17.
 V. " 40.
 IV. " 52.
 III. " 47.
 II. " 62.
 I. " 110 (két csapatban).

c) Elemi tanodában: 266.

4. osztályban:	87.
3.	83.
2.	69.
1.	27.

II. A kolozsvári főtanoda.

Főgondnokok: br. Bánffy Albert,
m. Lészai Ferencz.

Algondnok: Gyarmathi Miklós.

Rendes tanárok: Sámi László, Szabó Sámuel könyvtárőr, Sárkány Ferencz, Janesó Lajos igazgató, Parádi Kálmán tanvezető, Debreczeni József, Hegedüs István.

Nyugalmazott tanár: Nagy Ferencz.

Szak- és segédtanárok: Szász Domokos ref. lelkész, Graf Jakab, Geréb Márton, dr. Bartók György püspöki titkár.

Szak- és osztálytanítók: Bedő Ferencz, Dancs Samu, Dezső Béla, Gergely Samu, Görög István, Kovács Kálmán, Lengyel János, Régeni Ferencz, Szilágyi Gyula.

Tanodai ellenőr: Pap Domokos.

Szépírástanító: Fiedler Tamás.

Segédrajztanító: Ferenczi Zoltán.

Zene- és énekkari karnagy: Lotscharek György.

Műénektanító: Benedek Samu.

Tornamester: Nyárádi Lajos.

Pénztárnok és jószágfelügyelő: Erdélyi Sámuel.

A tanulók száma:

a) A felső tanodában.

II. éves bölcsész 28. I. éves bölcs. 30. összesen 58.

b) A közép tanodában.

VI. osztályban	23.
V. „	21.
IV. „	30.
III. „	29.
II. „	41.
I. „	54.
	Együtt 154.

c) Az elemi tanodában.

IV. osztályban	38.
III. „	53.
II. „	42.
I. „	21.
	Együtt 208.

A kolozsvári főtanoda összes népessége 420, ide nem számítva azon 24 egyetemi hallgatót, kiket, mint magántanítókat az előljáróság a tanodában való lakhatás javadalmában részesít.

III. Maros-Vásárhelyi főtanoda.

Főgondnokok: legid. gr. Teleki Domokos,
dr. Antal László.

Algondnokok: mltgos Kabos László,
mltgos Szentiványi Kálmán.

Rendes tanárok: Mentovich Ferencz a természettani szertár felügyelője és az önképzőkör elnöke, Bihari Sándor igazgató-tanár és nyomda felügyelő, Urr György tanvezető, a zene- és testgyakorlat felügyelője, Horváth Gáspár az ifjúsági olvasó-egylet elnöke, Koncz József könyvtárnok és tanári gyűlések jegyzője, Páll Károly előljárósági gyűlések jegyzője, Molnár Albert.

Segéd- és szaktanárok:

Németnyelv tanára: Hunyadi Imre.

Rajztanár: Péterfy Károly.

Franzianyelv tanító: Venger Félix.

Tornatanító: Schevassüs Ferencz.

Műének- és zenetanító: Zách Antal.

Osztály- és szaktanítók: Lénárt József akadémista (senior), Lakatos Sámuel akadémista, Tavaszai József ellenőr, Nagy József, Koncz István, Pap Zsigmond, Horváth József.

Pénztárnok: Göldner Nándor.

Ügyvéd: Molnár Zsigmond.

Tanulók száma: 493.

a) Felső tanodában.

II. bölcs. oszt. 29. I. bölcs. oszt. 30. Együtt 59.

b) Közép tanodában.

VI-ik k. o. 25. V-ik k. o. 34. IV-ik k. o. 43. III-ik k. o. 33.

II-ik k. o. 45. I-só k. o. 57. Együtt 237.

c) Elemi tanodában.

4-ik el. oszt. 56. 3-ik e. o. 71. 2-ik e. o. 70. Együtt 197.

IV. Székely-udvarhelyi főtanoda.

Főgondnok: mltgos Gyárfás Domokos,
egy hely üres.

Algondnokok: teks Nagy Lajos,
teks Sebesi Ákos.

Rendes tanárok: Kis Ferencz igazgató, Szakács Mózes tan-
vezető, Bod Károly.

Helyettes tanárok: Bod Lajos, Gönczi Lajos.

Segédtanár: Benkő Gyula, egy hely üres.

Állandó szaktanítók: Zajzon Ferencz, Tolvaly Zsigmond, helybeli ref. papok.

Változó osztály tanítók: Kесе József, Illyés István. Szabó Géza, Székely Árpád, Orbán Mihály, Péter Elek, Benedek Ferencz, Olajos Farkas.

Pál Adolf, rajz- és szépírástanító.

Kozák Márton, zene- és műénektanító.

Kovács Domokos, iskolai pénztárnok.

Gyármathy Ferencz, iskolai ügyvéd.

Tanulók száma:

a) Középtanodában.

2-ik böles. (8-ik középt.) osztályban	16.
1-ső böles. (7-ik középt.) osztályban	11.
6-ik középt. oszt.	18.
5-ik középt. oszt.	18.
4-ik középt. oszt.	17.
3-ik középt. oszt.	14.
2-ik középt. oszt.	23.
1-ső középt. oszt.	25.

Együtt 142.

b) Elemi tanodában.

4-ik oszt.	29.
3-ik oszt.	39.
2-ik oszt.	32.
1-ső oszt.	36.

Együtt 136.

Az egész létszám 278.

V. Zilahi főtanoda.

Főgondnokok: id. br. Wesselényi Ferencz,
ifj. br. Wesselényi Ferencz,
br. Wesselényi Miklós.

Algondnokok: Szikszai Lajos,
Kaizler Imre.

Rendes tanárok: Hiri Ferencz, Török István, Baczó Gábor tanvezető, Kerekes Sándor igazgató.

Segéd tanárok: Benkő Lajos, Lakatos Mihály.

Osztály tanítók: Dobai Sándor r. állandó tanító, Márkus Sámuel, Mihálcz Ödön, Boér Miklós, Veres Miklós.

Műénektanító: Marosi Sámuel.

Rajztanító: Versényi Gábor.

Tornatanító: Uj Bálint.

A tanoda ügyvédjei: Késmárky Elek, Kis Lajos köz- és váltó-ügyvédek.

Pénztárnok: Márkus Sámuel.

Gazda: Kapus Sámuel.

Tanulók száma: 251.

a) Felső tanodában.

Bölcsészek: másod és első évesek: 24.

b) Középtanodában: 34.

VI. osztályban 14. V. osztályban: 20.

c) Az elemi tanodában: 193.

IV. oszt. 46. III. oszt. 69. II. oszt. 38. I. oszt. 40.

Jegyzés: a középtanoda I., II., III. és IV. osztályát pótolja a négy osztályból álló, államilag segélyezett polgári iskola. Ennek létszáma: 124.

VI. Szászvárosi közéletanoda.

Főgondnokok: Barcsay László,
gr. Kun Kocsárd,
Zeyk József.

Algondnokok: Nagy Ignác,
dr. Lészai László.

Tiszteletbeli tanár: Incze János szászvárosi ev. ref. pap.

Rendes tanárok: Dózsa Dénes tanvezető, Sándor János igazgató.

Segéd tanárok: Deák Gerő, Vitus Lajos.

Osztály tanítók: Benkő Ferencz, Hajdu Ferencz, Beke Márton senior, Barabás László, Páljános Károly ellenőr, Hegyi Sándor, Kövendi József.

Műénektanító: Deák Gerő s. tanár.

Egyházi énektanítók: Vitályos József és Kövendi József.

Tornászattanító: Vitus Lajos s. tanár.

Rajztanító: Reuman János.

Szépírástanító: Veit Lajos.

Pénztárnok: Boc Sámuel.

Tanodai orvos: Barcsi László.

Tanulók száma.

a) Közéletanodában: 92.

VI. oszt. 4. V. oszt. 7. IV. oszt. 16. III. oszt. 20. II. oszt. 29. I. oszt. 16.

b) Elemi tanodában: 119.

4-ik elemi oszt. 30. 3-ik elemi oszt. 31. 2-ik el. oszt. 29. 1-ső el. oszt. 29.

A tanoda összes népessége: 211.

VII. Sepsi-szentgyörgyi al-középtanoda.

Főgondnokok: gr. Mikó Imre ő exelja,
 mltgos Székely Gergely,
 mltgos Gyárfás Imre.

Algondnokok: mltgos Donáth József,
 mltgos Lázár Mihály,
 mltgos Foró Ferencz,
 mltgos Daczó János,
 tek. Zathureczky Gábor,
 tisz. Révay Lajos.

Tanoda igazgató: Vajna Sándor.

Osztályfőnökök: Simó Dénés, Vass Lajos, Bodor Domokos,
 Nagy Imre, Benedek Dénes, Csiki György.

Németnyelvtanító: András Ferencz.

Rajztanító: Bodor Imre.

Szépírástanító: Antalfi Elek.

Műénektanítók: Zajzon Farkas, Benedek Dénes.

Tornászattanító: Csiki György.

Pénztárnok: Antal Zsigmond.

Tanulók száma:

a) Középtanodában.

IV. oszt. 21. III. oszt. 41. II. oszt. 48. I. oszt. 65. **össz. 175.**

b) Elemi tanodában.

IV. oszt. 76. III. oszt. 20. **összesen 90.**

A második és első elemi osztály be van szüntetve.

A tanoda összes népessége: **265.**



Folyó szám.	Egyház- megyék.	Anyagyház	Leányegyház	Lélekszám	Lelkeszi állomás	Betöltve	Betöltetlen	1. lelkeszi állomásra jut átlag lélek	Tanköteles	Tanuló
1	Vajda-hunyad-zarándi .	25	85	4955	25	19	6	198	633	537
2	Gyula-fehérvári	12	16	2909	12	12	—	243	—	344
3	Nagy-enyedi	32	40	19392	33	30	3	587	2337	1846
4	Kolozsvári .	1	1	8800	4	4	—	2200	—	918
5	Kolozs-kalotai	40	19	22300	40	38	2	556	—	2881
6	Szilágy-szolnoki	66	15	46836	67	65	2	699	5531	4263
7	Deési .	28	27	8771	28	21	7	314	—	789
8	Széki	50	48	20522	51	40	11	402	—	1710
9	Nagy-sajói .	9	23	2403	9	8	1	267	263	198
10	Görgényi . .	33	47	18521	33	32	1	561	3729	2612
11	Marosi .	64	33	34502	63	61	3	539	—	4195
12	Küküllői	36	55	17663	36	33	3	491	2119	1477
13	Nagy-szebeni .	21	21	5634	21	13	8	262	603	396
14	Udvarhelyszéki .	52	39	34095	52	49	3	656	5508	3787
15	Erdővidéki	14	5	11818	14	13	1	844	1484	1207
16	Sepsii .	35	5	22509	35	34	1	642	2515	2294
17	Orbai .	11	6	12303	11	11	—	1118	1753	1495
18	Kézdi	13	6	9686	13	13	—	745	—	966
19	Püspöki vizsgálat alatti egyházak .	9	13	22286	18	15	3	1238	—	2138
	Összeg .	551	504	325905	565	511	55	577	—	34053

Jegyzés: E rovatos kimutatásba nincsenek felvéve a községi iskolák és azok tanítói.
Községi iskola van 40.

Tanító-állomás	Betöltve	Betöltetlen	1 tanítói állomásra jut átlag			A mult évhez mérve					
			Lélek	Tanköteles	Tanuló	növekedés			apadás		
						Lélek	Tanköteles	Tanuló	Lélek	Tanköteles	Tanuló
11	8	3	450	57	48	140	141	275	—	—	—
7	6	1	415	—	49	—	—	—	14	—	4
37	29	8	524	63	49	186	—	254	—	102	—
16	16	—	580	—	57	14	—	20	—	—	—
42	36	6	530	—	68	311	—	—	—	—	258
79	72	7	592	—	54	2267	—	—	—	—	231
14	14	—	626	—	56	—	—	—	—	—	64
40	35	5	513	—	43	6	—	301	—	—	—
7	6	1	343	—	28	14	—	3	—	—	—
37	34	3	500	100	70	—	—	—	115	8	2
86	81	5	401	—	49	—	—	233	3793	—	—
42	32	10	420	51	35	2008	—	84	—	62	—
16	11	5	352	38	25	—	—	—	212	—	167
54	46	8	631	102	70	—	—	—	76	31	85
17	17	—	636	87	70	76	42	—	—	—	32
32	30	2	703	78	71	899	—	46	—	83	—
1	1*)	—	—	—	—	—	—	—	68	—	266
12	12	—	807	—	80	132	—	—	—	—	43
31	31	—	718	—	68	49	—	609	—	—	—
581	517	59	560	—	59	1822	—	563	—	—	—

Tanul egyházkerületünk népességének 10.57 %-ja, holott tanköteles lenne körülbelül 17 %-ja, a minthogy a görögnyelvi egyházmegyében tanköteles 20 %.

*) Ez e. megyében a többi iskolák községiiek.

Összeállította:

DR. BARTÓK GYÖRGY,
püspöki titkár.

A névkönyvben előforduló egyházi és iskolai

nívatalnokok :

Adi József	68	Baczó Gábor	125
" Laszló .	90	Bagosi Miklós	71
Adorján János	88	Baka János .	103
Agyagási Gábor	73	Bakesi Boldizsár	113
Lajos	61	Domokos	107
Sándor	101	" Sándor	69
Albert Dániel .	82	Bakó Dániel	101
Ferencz	110	Balázs Ferencz	109
Imre	54	Gergely	102
János	85	Imre	102
János	92	István .	66, 77
" Márton	60	János	75
László	114	József .	77, 78
" Sándor	95	József ifj.	66, 76
Almási László .	65	Mihály	90
" Sámuel	75	Sámuel	103
Andrád Ferencz	59	Balia Ignác	53
András Ferencz .	127	Baló József	72
Lajos .	91	" Sándor	61, 62
Antal Domokos	66	Balog András .	79
Ferencz	69	Ámália .	115
György	68	" Dániel	68
Dr. Antal László	122, 118	" Ferencz	57
Antal Zsigmond	127	" Károly	60
Antalfi Elek .	127	" Mihály .	69
Antos Ferencz	107	" Sándor .	92
Aracs András	68	" Sándor	53
Aszalos György	95	Bara Áron .	74
Agoston György	66	Barabás Antal	112
Mózes	98	Dániel	82
" Pál	110	Elek	106
Albu Dénes	101	György	67
" Endre	108	" István	92
Aros János .	103	" János .	92, 118

Barabás József	59	Bató János	113
József	108	Basa Mihály	52, 58, 59
Károly	62	Péter	117
Lajos	88	Bágya Károly	53
László	126	Bálint András	66, 103
Nina	118	József	104
Sámmel	64	Bán Lajos	54
Sámuel	112	Bandi Mózes	101
Tamás	77	Bánff Albert br.	52, 67, 121
Barcsai Ákos	56	Béla gr.	61
László	126	Dániel br.	73, 75
Bari Zsigmong	120	Jenő br.	98
Barta András	74	Bányai Félix	69
András	107	János	58
András	106	József	68
Áron	75	Károly	63
Dániel	72	Bántó Mihály	73
Dénes	92	Báthori Dániel	76, 79
Elek	58	György	68
Gyula	59	János	96
Imre	107	Bede János	55
István	112	Bedő András	110
János	63, 73	Dénes	109
József	66, 106	Ferencz	121
Károly	65, 88	Beke Dénes	103
Károly	109	Márton	126
Lajos	53, 54	Bekő Mózes	59
Lajos	67	Beksi József	72
Lajos	90	Belle József	94, 95
Lajos	110	Lajos	97
László	109	Bencze András	104
Pál	113	Bene Ferencz	116
Sándor	105	Bene Ambrus	68
Sámuel	110	Benczédi János	103
Bartalis József	107	Mózes	92
Bartalus Sámuel	93, 96	Bende Ferencz	91
Bartók József	99	Benke József	108
György dr.	121	Benedek Ádám	95
Bartos László	106	Áron	108
Mihály	111	Dénes	60
Dénes	96	Dénes	127
Bartus Elek	77	Ferencz	93, 95, 124
György	77	Gyula	60
Bartos Sándor	97	Ignác	110

Benedek Ignác	113	Biró Sándor	64
József	62	Sándor	73
Józsefné	62	Bitai Mátyás	94
József	92, 107	Mihály	92
Lajos	115	Kálmán	120
Pál	64, 63	Boc Elek	86
Samu	62	Sámuel	125, 116
Sándor	65	Bod Károly	123, 80
Sándor	103, 95	Lajos	124
Benefi János	95	László	64
Ferencz	96	Mózes	110
Benkő Gergely	105	Sánoor	86
György	55	Bodola Dénes	64
Gyula	124	Sámuel	114
Lajos	125	Bodor Antal	52
Ferencz	126	Domokos	127
János	52	Imre	127
János	85	János	113
János	110	József	102
János	117	Lőrincz	57
Sándor	106	Mózes	108
Bereczki Sándor	88	Pál	61, 102
Beregszászi Albert	77	Zsigmond	113
Bethlen János id. gr.	52, 100, 115	Bodrogi Sámuel	99
Sándor gr.	80	Boér Miklós	125
Béla gr.	80	Bogdán József	88
Géza gr.	119	Lajos	71, 119
Bertalan József	120	Mózes	56
Betlendi András	70	Bóka György	84
Békési Lilla	62	Bokor János	101
Zsigmond	79	Bonez József id.	102
Béres János	109	András	104
Márton	97	József	107
Bibó József	111	Bong István	108
László	108	Borbáth Lajos	104
Bihari Sándor	122	Márton	105, 106
Bikfalvi Ferencz	117	Pál	113
Biró András	84, 105	Bordi János	96
Áron	109	Károly	88
Béla	111	Boros Gábor	119
János	104	Lajos	67, 71
József	83	Borsos Sándor	65
Károly	70, 69, 67, 72	Bóta István	77
Mihály	62	Botka Károly	68

Both István	69	Daczó János	117, 127
Botha István	77	Dali István	93, 94
Botos Dénes	57	" János	92
" Kálmán	88	Dancs Samu	121
Bőjtke János	85	Dani Lőrincz	65
" Miklós	88	Darkó Ottilia	63
" Sándor	104	" József	58
Böloni Domokos	94	" Mihály	103
Brán József	76	Darvai Lajos	103
Budai Elek	114	" Mózes	104, 100
" Lajos	77	Debreczeni Áron	88
Burekhárdt Ágoston	62	" István	114
Butak József	109	" József	121
Čzegő Ferencz	92	" Károly	74
Czinege Mihály	75	Demés Péter	110
Czintos Ferencz	110	Demeter Ákos	105
Czira Endre	73	" Lajos	104
Csákány Károly	60, 64	" Mózes	54
" József	71	" Mózes	91
Csáky György gr.	63	" Sámuel id.	85
Cseh Izráel	113	" Sámuel	112
Csejdi István	78	" Zsigmond	101
Csekme József	56	Derzsi Albert.	88, 101
" Mózes	112	" Dénes	99
Cserényi Dániel	80	Dezső Béla	121
Cseresznyés György	98	Déák Gergely	126
Csia Lajos	77	" Farkas	108
Csiki György	127	" József	62
" Károly	84	Décei Károly	119
" László	87	Dénes Antal	109
Csinádi János	92	" József	84
Csiszár Farkas	76	" József	104
" László	80	Dézi Domokos	66
Csiszér Gábor	109, 107, 108	" Gyula	64
" Zsigmond	103	" László	63
" Zsigmond	114	" Lászlóné	63
Csog Pál	91	" Lőrincz	65
Csoma Ferencz	64	" Samu	79
" Zsigmond	66	" Sándor	83
Csomor Dénes	102	Dévai Mihály	64
Csulak Károly	110	Diószegi Lajos	75
" Zsigmond	108	Dobai Sándor	125
Csűrös József	76	Dobai Lajos	65
Dabóczi Lajos	100	Dóhi Ferencz	79

Dombi Lajos	67	Fábián Sámuel	107
Domján Ferencz	66, 65	„ Simon	90
„ János	65	Fábr József	53
„ Sándor	70	Fechner Ámália	62
Donáth József	111, 127	Fehér György	64
Donogány Jakab	120	Fejes Károly	110
Dózsa Elek	76	Fejér Ferencz	69
„ Dénes	126	Fekete Gergely	76
„ Imre	74	„ János	60
Eczen Sándor	95	„ Pál	88
Egri István	80	„ Róza	115
Erdélyi Sámuel id.	88	Ferencz Károly	86, 117
„ Sámuel ifj.	89	Ferenzi Gyula	71, 81
„ Sámuel	91, 121	„ József	73
Elek Károly	71	Felméri Lajos	62
Elekes György	57, 56	„ Mihály	90
„ Kálmán	83, 84	Fiedler Tamás	121, 62
„ Károly	52, 57	Filep Gáspár	74
„ Károly ifj.	119	Finta István	112, 111
Ercese Mihály	118	„ Sámuel	77
„ János	85	Fodor Dániel	81
„ Miklós	86	„ Lajos	72
Erősi Pál	93, 97, 95	Fogarasi István	72
Ersényes István	69	„ Albert	120
Érzsek Sándor	85	„ László	69
Érkas András	57	Forró Ferencz	127
„ Antal	71	Fosztó Zsigmond	101
„ Elek	118	Földes György	120
„ Károly	120, 71	Földvári József	75
„ Lajos	69	Fülöp Ferencz	94
Fazakas András	65	„ Géza	117
„ Ferencz	71	Füzi Sándor	60
„ István id.	64	Gagy István	113
„ István	102	Galló József	69
„ József	62	Garda József	119
„ Lajos	65	„ Márton	86
„ Mihály	69	Gazda Lajos	116
„ Sándor	104	Gábos Dénes	104
Fábián András	106	„ Lajos	103
„ Dániel	68	Gabri Ferencz	104
„ Domokos	90	Gál Antal	112
„ Elek	73	„ Domokos	109
„ Ferencz	88	„ Elek	71
„ Miklós	88	„ Gábor	89

Gál József .	59, 89
Jónathán	70
Károly	70
„ Sámuel	53, 54
Gálfi István	58
Gáspár Albert	109
Géza	84
István	106
János	58, 70, 115
Lajos	80
László	106
„ Sámuel	79
Gecse Benjámín	111
Gedő István	92
Gellérd Márton	101
Geréb Márton	121
Gergely József	90
Lajos	85
Lajos	90
Lajos ifj.	90
Samu	90
„ Sámuel	121
Gergelyfi György	60
Gilyén János	63, 65
Gócz Dénes	68
Gábor .	108
„ Zsigmond	95
Gödri János	88
„ Lajos .	85
Göldner Nándor	123
Gönczi János	90
„ Lajos	89
„ Lajos	124
Görög István	121
„ József	101
Graf Jakab	121
Greil Eleonora	115
Grohman Károly	115
Gruzda Domokos	57
Gulya János .	79
Gyarmathi Miklós	52, 121
„ Ferencz . . .	124
Gyárfás Domokos	52, 82, 100, 124
Imre	127

Gyenge András	107
„ István	107
Gyepesi Ferencz .	88
Gyéresi Gergelyné	63
Györfi István	98
„ Lajos	67
Györke János	104
Gyulai Miklos	71
Madnagy Károly	89
Albert	54
„ Péter	57
Hajdu Ferencz	126
Hari Ferencz	68
Harkó Péter .	94
Havadtői Gergely	111
Hegedüs Gergely	94
István	63, 121
„ János	119
„ Lajos	58, 59
Hegyi Elek	103
„ Sándor	126
Henter Pál .	87
Herepei Gergely	62
„ Károly	119
Héja József	112
Hiri Ferencz .	125
Hodgyai Albert	104
Horváth Dániel	78
Endre	68
Gáspár	122
István	99
János	104
„ Miklós	99, 83
„ Samu	60
„ Sándor	59
Horváthy Domokos	74
Hunyadi Imre	123
Ignác Károly	64
Ilyés István	124
„ Márton	63
Imre István	116
János .	111
„ Zsigmond	109
Incze Ferencz	96

Incze Ferencz	114	Karácson István .	102
György	111	Mózes ifj.	101
János	116	Mózes id.	102
Mihály	116, 52, 61, 63	„ Sámuel	103
„ Zsigmond .	107	Katona András	86
Inczédi Zsigmond	75	Károly	65
Jakab Albert .	102	„ Márton	86
Dénes	53	Kádár Domokos	101
Mózes	54	István	91
Mózes	104	János	88
Sándor	57	József	88
„ Zsigmond	70	„ Márton	88
Jakabházi Dániel	77	Kaizler Sándor	70
Jancsó Elek	111	Kákai László	64
Ferencz	114	Kálai Sándor	60
István	106	Kállai István	101
„ Lajos	121, 117	Kálmán István	64
Jánó Albert	53, 54	Kátai Zsigmond	110
János	110	Kátó András	109
Lajos	112	„ József	101
„ Sándor	106	Kelecsényi Károly	98
Jánosi György	92	Kelemen Antal	88
„ József	55	Éndre	67
„ Márton	88	Ferencz	110, 65
Járai Károly .	98	„ János	102, 100
Jenei Viktor dr.	62	„ Pál	103
Jónás Bálint	74	„ Sándor	94
Elek	66	Kemény Béla	100
„ József	65	Gábor br.	52
Józsa Izsák	106	István br. 56, 58, 119	
„ Károly	106	István . 56, 58, 72	
„ Lajos	108	„ Kálmán br.	83
„ Sámuel	65	Kerekes József	52
Juhász György	119	Márton	64
„ Mihály	69	„ Sándor	125
Júdasó Albert	72	Kerestely Dávid	113
Kakasi Márton	97	Károly	110
„ Mihály	91	„ Lázár	114
Kali Béni	61	Keresztes József	119
Benjámín	93	Lajos	60
„ Benjámín	96	„ Sándor	118
Kapronczai Benő .	65	Keresztesi Ferencz	88
Kapus Samu	125	„ György	89
Karácson György	106	Kertész József	84

Kese József	124	Kolozsvári Miklós	115
Keszeg József	95	" Sándor dr.	52
Késmárki Elek	125	Kolumbán Ferencz	95
Kilin Márton	63	Kómán József	69
" Miklós	62	Konez György	94
Király Miklós .	120	István	123
Kirényi Lajos	53	József	122
Kis Albert	. 67, 69	" Sándor	52
Ádám	84	Koneza József .	56
Dániel	89	" László	98, 99
Elek .	115	Kondor Endre	68
Ferencz	88	Kónya Dénes	55
" Ferencz	123	János	66
János	92	József	66
János	95	" László .	73, 74
János	. . . 110	Koronka Gábor	84
József	85, 70, 81	Kósa Mihály	98
József	92, 96	Kozák Márton	124
Károly	98	Kozma Dénes	115
Károly	. 100	Ferencz	71
Lajos	85, 89	" István	64
Lajos	125	" József .	62
Lajos	109	Kovács Dénes	104
László	91	Domokos	124
Miklós	. 116	Elek .	95
Mózes	53, 68	Ferencz	71
Pál	. 88	Ferencz	. . . 87
Pál	70, 71	István	104, 100
" Pál .	88	István	113
" Sámuel	94	István	117
" Sámuel	. . . 101	János	60
" Sándor .	63, 113	János .	. 91
Kisantal Sámuel	107, 110	József	69, 97
Kispál Lajos	93	József	103
" Miklós	72	József	110
" Sámuel	68	Károly	. 71
Kocsis Dénes	60	Károly	113, 100
" Elek	111	Kálmán	121
Kolcza Lajos .	108	Mátyás	. . . 91
Kulesár József	66	Mózes	104, 100
Kolesár János	77	Nándor	. . . 91
" István	103	Ödön dr.	52, 119
Kolozsvári Antal	64	" Sámuel	73
Károly	94	" Sámuel	114

Kovács Sándor	71	Löthe Lajos	119
" Sándor	104	Ludvig János	120
Kovácsi Mihály	79	Lukács Antal	53
Köblös István	75, 79	Ferencz	99
Könczei Gyula	115	" József	77
Kökösi Sándor	113	Madaras János	88, 91
Kölönte József	103	" János	92
Költő László	69	Madarász Veronika	117
Kömöcsi Márton	62	Magyari Dániel	89
Kövendi Károly	70	István	108
József	116	" Károly	109
" József	126	Magyarósi Ferencz	111, 112
Kövér András	60	István	72
Kun Károly	72	Makkai András	102
" Koesárd gr.	53, 125	Dávid	92
Kusztos József	90	Domokos	119
Makatos Károly	77	" Márton	61
" Samu	123	Maksai Áron	103
" Mihály	125	" Gyula	103
Lányi Sándor	105	Marosi József	69
László Albert	102	" Samu	125
" Ferencz	84	Málnási Ferencz	90
" Gergely	92	Károly	60, 61
" Ignác	102	" Lajos	115
" Simon	99	Mántó György	107
Lázár Mihály	105, 107, 127	Márk Antal	99
	111, 113	Mihály	111
Lengyel János	121	" Pál	100
Lénárd József	123	Márkó József	110
Lénárt Samu	78, 75	Márkus Samu	125
" Sándor	76	Máté Albert	84
Lészai Ferencz	63, 121	Barabás	113
" Lajos	63	Dániel	78
" László	125	Elek	84
Lotscharek György	121	" József	62
Losonczy József	90	Mártián Endre	78
Löff Pál	68	Márton András	75
Lőrincz András	80	" József	92
" Ferencz	65	Mátyás Boldizsár	64
" Lajos	110	György	64
" Sándor	109	Károly	110
Lőrinczi Dénes	92	" Mihály	60
György	99	" Mihály	109
Miklós	78	Zsigmond	74

Medgyes Lajos	114	"	János	86
Medgyesfalvi József .	88	"	József	99
Mentövich Ferencz	122	"	Károly	81
Menyhárd András	102	"	Pál	91
Meszta Lajos	66	"	Sándor	97
Mezei András	60	Nagy	Antal	118
Mihálec Elek	66	"	Albert	83
" Ödön	125	"	András	96
Mihály Gergely	88	"	Ábel	74
" Pál .	100	"	Árpád	112
" József	97	"	Ábrahám	81
Mihályfalvi Ferencz	114	"	Áron	108
" Sámuel	60	"	Dániel	74
Mihályi Károly	119	"	Dániel	98
" Sándor	75	"	Domokos	96
Mike Lajos	66	"	Domokos	88
Miklós Sándor	59	"	Elek	76, 78
Miklósi János	102	"	Elek	99
" József . . . 60, 65		"	Ferencz	64
Mikó Imre gr.	52, 119, 127	"	Ferencz	69
Molnár Ábel	86	"	Ferencz	72
" Albert	56, 57, 122	"	Ferencz	91
" Albert	105	"	Ferencz	109
" András	88	"	Ferencz	118, 110
" Bonaventura .	114	"	Géza	77
" Dániel	90	"	Gergely	108
" Dániel	104	"	György	68
" Dániel	112	"	György	75
" Ferencz	58	"	György	109
" Károly	118	"	Ignác	125
" Lajos	88	"	Imre	127
" Márton	60	"	János	74
" Miklós	69, 67	"	János	92
" Rafael	112	"	János	106
" Samu	60	"	József	123
Moré Albert	78	"	Károly	79
" Domokos	96	"	Károly	90
" Károly	58	"	Károly	96
Mózes István	81	"	Károly	119
" József	79	"	Lajos	67
" Mihály	84	"	Lajos	73
Muzsnai Antal	84	"	Lajos	100
" Albert	91	"	Lajos	123
" Ferencz	84	"	László	71

Nagy László	83	Ozsváth Lajos	72
Mihály	72, 81	Gyula	59
Mózes	91	Mihály	90
Mózes	101	" Salamon	110
" Pál	111	Sándor	89
Péter	52, 61	Paizs László	91
Sámuel	65	Pallós István	93
Sámuel .	87	Pap András	117
" Sándor .	97	Ádám	116
Sándor id.	103	" Dávid	60, 59
Sándor ifj.	103	Domokos	121
Sándor	109, 107	" Elek	88, 90
Sándor	108	" György	70
Sándor	109	István	73
Tamás .	56	" Sámuel .	72
Zsigmond	68	" Zsigmond	122
" Zsuzsa	111	Parajdi Károly	91
Nemes András	98	Parádi Kálmán	62, 121
" Gyula	85	Parlagi Elek	70, 71
" József	103	Pataki Dénes	90
Károly	88	" Károly	67
Ödön .	120	Lajos	91, 92
Sámuel	103	" Pál	120
" Sándor	91	Pál Adolf	124
Némethi Mihály	104	Ferencz	62
Novák János	90	" Balázs	102
Nyarádi Lajos	121	Domokos	68
Nyesti Lajos	69	Károly	122
Nyirő József	65	" Sámuel	112
" Sámuel .	65	Pálfi Elek	106
Olajos Farkas	124	János	109
Olasz Domokos	96	" Mózes .	101
" József	90	Páljános Károly	126
Oláh Mihály	70	Pálosi Sándor	90
Orbán Antal	117	Pánczél Ferencz	74
Elek	89	" Károly	116
Ferencz	103	Pápai József	116
István	109	Pásztor Sándor	94
" József	60	Perdi Mihály	112
" József	93	Pergő Márton	78
Károly	90	Pethő János	110
László	109	" 	106
" Mihály	124	Petőfi Eliza	118
Orosz Miklós	70	Petre Mózes	102

Petri Jánosné	118
Péntek József	71
Péter Albert	56
Antal	76, 78
Anna	63
Elek	124
István	59, 81
István	92
István	102
József	110, 57
Károly	112, 111
Pál	65
Vilmos	111
Péterfi Elek	92
Ferencz	76
Ferencz	87
Károly	78
Károly	122
Lajos	91
László	57
Pogáuy György	58
Porcsami Sámuel	72
Porzolt Ádám	90
Pungur Gynla	70
Puskás János	96
Lajos	109
Pütkösti Ferencz	110
Püspök József	71
Püspöki Mihály	75
Ravasz János	90, 88
Rác Albert	109
Péter	69
Sándor	74
Ráduly Sámuel	90
Zsigmond	93
Rákosi Bálint	104
Lajos	88, 90
Reuman Frigyes	126
Régeni Ferencz	121
Révai Lajos	107, 116
Pál	72
Rigó György	73
Rózsa Károly	68
Róth Pál	73

Sala Mózes	99
Salamon György	78
Salánki Zsigmond	71
Sarkadi Lajos	65
Antal	71
Sámi László	121
Sámuel József	96
Sándor Áron	112
Elek	115
Gergely	101
János	60
János	60
János	126
József	101
Mihály	103
Sárkány Ferencz	52, 62, 121
Dániel	84
Sárközi Károly	64
Sármási Áron	54
Schevassus Ferencz	122
Schilling Ottó	52
Schmiedt György	119
Sebesi Ákos	123
Sebess György	70
Sebestyén Ferencz	64
József	89
István	96
Károly	106
Péter	78
Sándor	60
Seifert Mari	62
Sextin Antal	72
Séra János	69
Sikó József	117
Simó Dénes	127
Simó Sándor	113
Simó Géza	88
Simon Elek	84
Endre	103
Ferencz	90
János	95
József	87
Károly	85
Lajos	84

Simon Mózes	96	Szabó Lajos	111
Sipos József	79	Mihály	64
József	84	Miklós	85
József	101	Pál	59, 68
Samu	114	Sámuel	83
Sófalvi Miklós	66	Sámuel	101
Soltész Sámuel	88	Sámuel	121
Solymosi István	101, 100	Sándor	73
Lajos	98	Szacsva István	117
Somkerei Miklós	79	Szakács István	63, 65
Somogyi Jenő	119	József	78
György	72	" János	53, 65
Károly ifj.	67	János	113
Károly id.	72	Miklós	74
Sámuel	67	Mózes	123
Sorbán János	117	Pál	64
Sós Farkas	102	Szalkai József .	92
József	80	Szalma György	86
Károly	70	Szalma József	93
Surányi Gyula	70	Szathmári Ábel	92
Sükösd András	90	János .	77
Ferencz	60	Sándor	78
István	90	Szász Béla	52, 62
Sándor	97	Domokos	62, 61, 118
Szabó Albert	76	Ferencz	91
Ádám	52	Ferencz	99
Dénes	110	Gerő	62, 52, 61
Elek	71	" Gergely	74
Endre	63	István	83, 86
Ferencz	95	József	105
Ferencz	94	" József	106
Ferencz	92, 108	" Károly	92, 116
Géza	124	" Lajos	62
Gábor	80	Szegedi Miklós	55
István	86	Szekeres Elek	118
István	96	Szentes Gyula	79
János	91	István	77
János	112	Szentesi Áron	114
József	84, 78, 79	Szentgyörgyi Imre	118
József	83	István	118
Károly	112	" János .	102
Lajos	68	" József ifj. .	101
Lajos	74	" József id. .	104
Lajos	92	" Lajos	62

Szentgyörgyi Lajosné	62
" Lajos	66
" Mózes	117
Szentiványi Ferencz	83
" Kálmán	122
Szentkirályi Gábor	58
" Lajos	81
" László	71
" Sándor	90
Szentpáli Ignác	58
Szentpéteri János	61
Székelly Árpád	124
" Dani	59
" Elek	59, 60
" Ferencz	84, 86
" Ferencz	119
" Gergely	105, 107, 111, 113, 127
" György	59
" István	72
" István	101
" János	76
" János	112
" János	117
" József	77
" József	92
" László	57
" Mózes	106
" Sámuel	94
" Sándor	96
Szénási Károly	75
Szigethi István	61
" György	99
Szijj Elek	56
Szikszai Lajos	125
Szilágyi Farkas	115
" Gyula	121
" József	55
" Károly	95
" Márton	68
" Mihály	68
Szilvási Sándor	93
Szilveszter Domokos	100
" János	90

Szini János	113
Szombathi Károly	70
Szotyori István	114
" József	110
Szőcs Dániel	103, 108
" Emil dr.	61
" Károly	69, 68
" Sámuel	70
" Sámuel dr.	114
Szöllösi István	92
Szuek György	119
Takács József	56, 57
" Mózes	100
Tamás Dániel id.	65
" Dániel ifj.	66
" Ferencz	79
Tamó Károly	111
" Lajos	112
Tankó József	57
Tasnádi István	70
Tatai Ferencz	65
Tavaszi József	122
Tárkányi Márton	62
Teleki Domokos gr. id.	52, 87
" Domokos legid.	122, 118 82
" Miklós gr.	82
" Sándor	110
Téglás György	99
" István	58
Técsi István	71
" József	68
" László	70
Thuroczy Pál	93
Timár Károly	98
" Lajos	63, 65
Tisza László	58
Tokai Ilka	60
" János	94
" Zsigmond	67
Tokos Sándor	56, 57
" Bálint	74
Toldalagi Viktor gr.	88
Tolnai Lajos	118

Tolvaj József	90	Zatureczki Károly	59
" Zsigmond	117	Zách Antal	122
Tordai Sándor	91	Zágoni Mózes	102
Id. Toroczkai Miklós gr.	58	Zeyk József	125, 119
Ifj. Toroczkai Miklós gr.	58	" Károly	98, 119
Toth Imre	70	Zilineczki Pál	83, 84
György	78	Zoltáni Elek	113
János	93	" Imre	86
Mózes	58, 61	Zöld János	84
Márton	91	Zsigmond Ferencz	106
Pál	116	" István	108
" Tamás	62	" József	86
" Tamásné	62	" Lajos	95
Tőkés József	81	Lidia	62
Török András	88	" Péter	106
Ferencz	70, 69	Vadas Ilka	112
" István	60	" Zsuzsánna	61
" Károly	79	Vajda János	90
" Lőrincz	86	" Miklós	84
Tötös János	72	Vajna Antal	119
Tulogdi István	64	" Áron	59
Turbucz Ferencz	115	" István	115
Tusa György	90	" Mihály	111
" János	113	" Sándor	127
Ugrai Gyula	118	Valler József	65
Ujvárosi János	95	Varga Áron	91
Uj Bálint	125	" István	65
Ujvári Samu	100	" Ferencz	92
Ujvári József	80	" József	97
Ujvárosi József	107	" Sámuel	87
János	95	Varró István	80, 81
" Sándor	94	" József	86
Urr György	122	Vass Albert gr.	75
Zakariás Dániel	53	" Ádám gr.	75
" Ödön	100	Dénes ifj.	109
Zajzon András	111	Dénes id.	109
" Farkas	127	" Ferencz	96
Ferencz	117	György	78
" Géza	88	István	89
" István	113, 114	Lajos ifj.	127
József	58	Lajos	89
Károly	60	Sámuel	70
" Mihály	106, 105	" Tamás	118
Zattaiás Ferencz	112	Vaska János	69
Zatureczki Gábor	127		

Vágó András	108	Versényi Ferencz	125
„ Sámuel	72	Véczy Domokos	65
Vályi Elek	80, 81	„ Dénes	103
„ János	86	Vékás Lajos	111
„ Károly	118	Vékony Ferencz	114
„ Pál	88, 91	Vén Mihály	56
Váradai Kálmán	62	Vincze Dániel	119
Várkonyi László	70	„ Ferencz	77
Vásárhelyi Mihály	59	„ István	78
Veit Lajos	126	Viski József	64
Venger Félix	122	„ Pál	72
Veres Ferencz	68, 78	„ Sándor	66
„ Ferencz	101	„ Zsigmond	66
„ József	68	Vitályos János	109
„ József	89	„ György	113
„ Kálmán	59	„ József	116, 126
„ Károly	74	„ Józsefné	116
„ Márton	78	Vitmájer Leopold	65
„ Mihály	76	Vitus Lajos	126
„ Miklós	125	Vizi György	91
„ Mózes	88	Wesselényi Ferencz br. id.	73, 125
„ Sándor	57	„ Ferencz br. ifj.	125
Verestói György	71	„ Miklós	67, 125



Az erdélyi ev. ref. egyházkerület

egyházai:

Abafája	83	Árokalya	81
Abod	88	Árpástó	76
Abosfalva .	96	Árváthfalva	101
Ábrahámfalva .	104	Asszonynépe	98
Abrudbánya	55	Átosfalva .	91
Abucsa	57	Ajta (Közép)	105
Ádámos	96	Ajta (Nagy)	106
Adorján .	86	Ajta (Száráz)	105
Adorján (K.)	89	Ajton	64
Adorján (N.)	89	Bábahalma	97
Agárd . . .	89	Bábolna	56
Agyagfalva	100	Bábony	64
Ákos	67	Babuez	73
Ákosfalva	91	Bácsi	53
Alamor	98	Bacza .	76
Albis (K.)	113	Baczalár .	55
Almakerék	95	Baczon (Kis) .	106
Almás .	85	Baczon (Nagy)	106
Almás (K.)	55	Bádok	73
Almás (N.)	64	Bago	58
Almás (Sz.)	93	Bagos	67
Al-Ór	74	Bágy	101
Alparét	75	Bágyon .	58
Al-Torja	114	Bausa (M)	68
Andrásfalva .	91	Bala .	84
Andrásfalva (M.)	101	Balavására . . .	93
Angyalos .	108	Balázsfalva (F.) .	81
Apáti (Delő)	76	Balázsfalva (Alsó)	81
Arany .	56	Balázsfalva	98
Aranykút	79.	Balázstelke	93
Aranyos (Móricz)	81	Báld	77
Árapataka	108	Balla . . .	67
Árdó	67	Bánd (Mező)	88
Árkos	108	Bánpatak .	55

Bánya (Kis)	66	Bikfalva	108
Bányabükk	60	Bilak	81
Banyicza (Sz.)	87	Bitá	113
Bár .	53	Bisztra . . .	83
Barátos . . .	111	Blenke Poján	74
Barcsa (K.)	55	Bocsárd (Búzás)	98
Barcsa (N.)	55	Bocsárd (Boros)	57
Bardoc	106	Bodok	108
Baróth	107	Bodola . . .	108
Batiz	53	Bodon (Hagymás)	88
Bátos	87	Bodon (Mező)	94
Bazéd	90	Bodos .	106
Bajesd .	55	Bogártelke	64
Becze (M.)	98	Bogát (Maros)	94
Bede	88	Bogát (O.)	99
Béld	60	Bogát (Oláh)	102
Benczencz	54	Bogáta (M.)	75
Benedek	57	Bogáta (O.)	75
Benedekfalva .	68	Bogdánd	67
Benedek (Szt.)	78	Bokaj	54
Bénye (M.)	98	Boldogfalva (Öralya)	53
Bere	90	Boldogfalva . . .	94
Bereczk .	118	Boldogfalva (Alsó)	105
Beresztelke	83	Boldogfalva (Felső)	101
Berethalom .	95	Bolya .	98
Berek (virágos)	78	Bonezhida	76
Berekszó	54	Bongárd . . .	77
Bergenyé	88	Bonyha (Szász)	94
Berkenyes . . .	77	Boos .	56
Berkesz (S.-M.)	73	Borbánd	57
Berlád	81	Borbátviz	53
Bernád	94	Borberék . . .	57
Berve	57	Borosnyó (Kis)	108
Bese	95	Borosnyó (Nagy)	108
Besenyő (Buzás)	93	Borsa	73
Besenyő	108	Borzás .	68
Besztercze	81	Borzás (Magyar)	76
Béta	101	Borzás	97
Bethfalva	101	Botháza	76
Bethlen	76	Bozs	89
Bethlenfalva	117	Böd	76
Bibarczfalva	106	Bögöz	101
Bikafalva	101	Bölkény (Magyar)	83
Bikal (Magyar)	64		

Bölön	106	Csikfalva	88
Böö	88	Csinád (Erdő)	83
Böösháza	68	Csóka	89
Bözöd	101	Csókfalva	91
Bözöd-Ujfalu	101	Csolnakos	54
Brád	53	Csoma fája	73
Branyicska	55	Csombord	58
Brassó	108	Csongva	61
Brázova	55	Csopea	54
Préte (Szász)	77	Csula	54
Brettye (Maros)	55	Csóra	57
Brettye (Magyar)	54	Csícs (M.)	58
Brettye (Oláh)	54	Csucs	55
Buda (B.-O)	64	Csüdötelle	97
Budak (Kis)	81	Czelina	103
Budak (Szász)	81	Czég (N.)	78
Budatelke	82	Czég (K.)	77
Bun	101	Czege	77
Bujtur	54	Czégény (Kr.)	69
Búza	77	Czegő (Szász)	81
Búzaháza	88	Czelna	57
Buzd	97	Czikó	71
Bükkös	58	Czikmántor	95
Bülgezd	68	Czikud	77
Bütrös	99	Czintos	59
Csaholy (M.)	68	Czofalva	111
Csapó	94	Dakk	102
Csán (M,-N)	58	Daal	75
Császári	77	Dálnok	113
Csávás (Mező)	88	Dálya	101
Csávás (Szász)	94	Damos	64
Cseh (Szilágy)	68	Dányán (Szász)	94
Csekefalva	101	Darlacz	93
Csekelaka	58	Darocz	64
Csercfalva	88	Dátos (M.)	96
Cserged (Nagy)	95	Debrek (Nagy)	78
Csernek	75	Décse (Magyar)	77
Cserna-Keresztur	55	Décse (Maros)	59
Csernáten (Alsó)	113	Déda	83
Csernáten (Felső)	113	Dedrád	87
Cseszve (Al-)	61	Dedács	56
Csejd	88	Décs	114
Csiba	92	Dég	96
Csepán	78	Déllő (Apáthi)	76

Déllő (Magyar)	94	Eresztevény	109
Déllő (O.)	94	Ér-Girolt	70
Demeterfalva (Süket)	91	Erked	69
Demsus	55	Erked (Szász)	85
Dengeleg	74	Ernye (Nagy)	89
Derzs	102	Ernye (Szt.-)	95
Derzse (M.)	75	Erősd	109
Désfalva	95	Erzsébetváros	95
Detrehem (Al.)	58	Esküllő (K.-)	74
Detrehem (Fel.)	58	Esküllő (N.-)	74
Dézsakna	73	Észmény	73
Dézsháza	68	Éttfalva-Zoltán	109
Déva	54	Etéd	101
Devocser (N.)	77	Faragó	87
Dicsfalva	100	Farczád	102
Diód	57	Farkadin	54
Diós	64	Farnas	64
Diósad	68	Fehérvár (Gy.)	57
Disznajó	83	Fehérvíz	54
Doba (Kis)	68	Feketelak	77
Doba (Nagy)	68	Felfalu	84
Dobófalva	101	Fele	89
Doboka	73	Fellak (Szász-)	79
Doboly (Al-)	109	Fenes (O-)	64
Doboly (Fel-)	109	Fenyéd	117
Dobra	55	Fejéregyház	102
Domb	86	Fejérd	64
Domokos	73	Fiátfalva	102
Dosz	86	Fintaháza	89
Drág	74	Fodorháza	73
Drassó	57	Fogaras	115
Ége	101	Folt	56
Egerbég	59	Folyfalva	89
Egerhát	70	Fotos	110
Egerpatak	109	Forró	99
Égeres	64	Földszin	95
Egrespatak	68	Földvár (Meleg)	77
Egrestő	95	Földvár (Székely)	59
Egyed (Szt.-)	77	Fráta (Magyar)	77
Enyed (Fel-)	59	Fugad	99
Enyed (Kis-)	99	Futásfalva	115
Enyed (Nagy-)	115	Füle	106
Ercse (Nagy-)	84	Fülpös (Kis-)	84
Érczpatak	66	Fülpös (Nagy-)	84

Fűzes (Ördöngös)	77	Hadrév . . .	59
Fűzkút	77	Hagymás (Cs.)	78
Gagy	101	Hagymás (N.)	75
Galacz	53	Halmágy (N.)	55
Galacz	81	Halmágy (K.)	55
Galgó .	74	Harangláb	95
Galambod . . .	89	Harasztos	59
Galambfalva (K.-)	102	Harasztos .	87
Galambfalva (N.-)	102	Harasztkerék	89
Galonya .	83	Haraly	112
Gáld (Alsó-)	57	Harczó	90
Gálfalva .	92	Hari	99
Gálfalva (Vámos)	95	Harina	81
Geges	39	Haró	54
Gelence	112	Hatolyka .	114
Gerend	59	Hatvan (Ér-)	71
Gernyeszeg	84	Havad	89
Gezse .	59	Havadtő	92
Gidófalva	109	Hátszeg	54
Girbó	57	Héderfája	95
Girolt	75	Henningfalva	57
Gogány	59	Herepe (Magyar)	95
Gombás	59	Hermán (Magyar)	106
Gonzága .	54	Héttükk	83
Goroszló (Nagy-)	68	Héjasfalva .	102
Göcs	92	Héviz .	102
Göcse . . .	77	Hidalmás .	74
Göde-Mesterháza	35	Hidegkút (M.)	104
Görcsön . . .	68	Hidegviz	99
Görgény (Kis-)	92	Hidvég	109
Guraszáda	55	Hilib	112
Gyalakúta	89	Hodgya	102
Gyalmár	54	Holdvilág	95
Gyalu . . .	64	Holtmaros .	84
Gyeke (Nagy-)	78	Hoszszuaszó	98
Gyertyános .	56	Hoszszufalu	108
Gyéres (Oláh-)	78	Hoszszufalva . . .	74
Gyéres (Aranyos)	59	Horváthi-Petenye (Kr.)	68
Gyógy (Alsó-)	54	Hosdát	54
Györgyfalva	64	Hunyad (Bánffy-)	64
Gyula	73	Hunyad (Vajda-)	54
Gyulas	97	Ida (Nagy-)	87
Gugó	74	Idec (Alsó-)	84
Hadad	68	Idec (Felső)	87

Igen (Magyar)	57	Kányád-Jásfalva	102
Ikatalva	113	Kávás (Ér-)	69
Ikland (M.-)	94	Kebele	89
Ikland	89	Kecset	73
Iklód (K.)	79	Kecsed	102
Iklód (N.-)	79	Kecskedága	56
Ilonda (N.-)	74	Kecze	59
Ilye (Kis-)	83	Keczel (M.-)	69
Ilye (Maros-)	55	Kede	103
Ilyefalva	116	Kelementelke	89
Ilyésmező	91	Keményfalva	104
Ilosva (A. Isó-)	77	Keménytelke	94
Ilosva	69	Kend (Szarvas)	92
Imecsfalva	112	Kend (K.-)	95
Inaktelke	65	Kend (N.-)	96
Inakfalva	58	Kendermál	75
Ipp	69	Kendő	90
Ispánlaka	60	Kentelke	81
Istvánháza	59	Kercsed	60
Ivánfalva (Oláh)	99	Keresztur	55
Izackó	74	Keresztur (Cs.)	78
Kadicsfalva	117	Keresztur (Sajó)	79
Kakasd	89	Keresztur (Szilágyfő-)	69
Kamarás (Pusztá-)	77	Keresztur (Ördög)	74
Kamarás (Vajda-)	78	Keresztur (Maros)	90
Kápolna (Felső-)	96	Keresztur (Bere)	90
Kapud	59	Keresztur (Székely)	102
Kapus (Nagy-)	65	Keresztur (Póka)	84
Kapus (M.-)	94	Keresztur (Gerend)	60
Kapus (K.-)	65	Kercsesora	99
Kara	66	Keresd	95
Karatqa	113	Kerlés	81
Karácsonfalva (Ny.)	89	Kernyesd	55
Karácsonfalva	98	Keszű	78
Kaszabánya	54	Kékes	78
Kásva	86	Kémend	55
Kajla	81	Kémer	69
Kajántó	65	Kérő	74
Katalinfalva	74	Ketesd	65
Katona	78	Kéthel	76
Kaál	89	Kibéd	90
Káptalan	60	Kide	74
Kálnok	109	Kilyén	109
Kályán (Magyar)	79	Királyfalva	84

Királyfalva	96	Kucsuláta	102
Kisbánya	66	Kuda	78
Kisfalud	102	Kudzsir	116
Kis-Kerek	99	Kutyfalva	96
Kitid	55	Kund	95
Klopotiva	55	Krisesor	55
Kobor	103	Kuzsma	81
Kocsárd (O.-)	97	Kusaly	69
Kocsárd (Székely-)	60	Küküllővár	96
Kook	58	Küsmöd	103
Kolozs	65	Laborfalva	109
Kolozsvár	62	Lapád (O.-)	60
Koltó	74	Lapád (M.-)	99
Komolló	109	Lápos (Hagymás-)	74
Komlód	84	Lápos (Magyar-)	74
Komjátseg	60	Lándor	58
Koppánd	59	Lecsmér	69
Koronka	90	Lekence (Sz.-)	81
Köröd	65	Lekence (Magyar)	96
Kozárvár	74	Lelo	69
Kovászna	111	Lesnyek	55
Köblös (M.)	74	Léczfalva	113
Köbölkút	85	Légen (Magyar-)	78
Kőfarka	73	Léta (Magyar-)	65
Kőhalom	102	Libánfalva	86
Kökös	109	Lindzsina	54
Kölpény (Mező-)	90	Lisznyó	109
Köpecz	106	Livádia	53
Körispatak	103	Lompért	77
Körös (Er-)	69	Lompért	69
Körös	111	Lóna (Ar-)	59
Körösbánya	55	Lokod	104
Körösfő	65	Lóna (Kendi-)	74
Köröspatak	109	Lóna (Szász-)	65
Körtefája	85	Lozsád	55
Kötelend	80	Lőrinczfalva	90
Körtékapu	84	Lőrinczréve	60
Középfalva	78	Lövéte	117
Középlak	65	Ludas (Maros)	94
Kövend	58	Ludvég (Szász-)	87
Kövesd	99	Luka-Illenczfalva	90
Kövesd (M.)	90	Lunka	55
Krakkó	57	Macskás (Hosszsu-)	73
Kraszna	69	Macskás (Magyar-)	75

Maczesd . . .	54	Miklósvár	107
Madaras (Baczka-)	90	Miklósfalva .	104
Madaras (Mező-)	90	Mindszent (Ér-)	70
Magyaró	85	Miriszló	60
Magyarós	90	Mocs . .	76
Magyarós	100	Mocsolya	70
Magyarós . . .	110	Moha . .	103
Magyarós (S.-)	81	Mon (Nagy-)	70
Magyarókeréke	65	Monó	70
Makfalva	90	Monor . . .	81
Mákó	65	Monostor (Győrő-)	65
Maksa . . .	114	Moson . . .	88
Maksa (M.-)	68	Móricz (Aranyes-)	81
Malom	78	Mojos	85
Málnás ,	110	Muzsna	103
Malomvíz	55	Nádas . . .	96
Mánya	75	Nádas (M.-) . .	65
Margita	95	Nádasd (Alsó-)	54
Margita (Szt.-)	78	Nádasd (Hada-)	70
Márkod	91	Nagyfalu (Apa-)	78
Márkosfalva	114	Nagyfalu (Szil.-)	70
Marospart	57	Nagylak	60
Martonos	110	Nalácz . . .	54
Martinesd	55	Nalácz-Vád	54
Mártonfalva (K.)	114	Négerfalva	78
Máté (M.)	81	Néma	75
Mátéfalva	117	Nemegye (Magyar-)	78
Mátisfalva . . .	103	Németi (Szamos-Ujvár)	79
Mátisfalva (K.-)	114	Németi (Maros-)	54
Mája	91	Noszoly	78
Medesér . . .	103	Novaj . . .	77
Melgyes (Sz -)	92	Nyárádtó	90
Médvés	96	Nyárszó	65
Megykerék	60	Nyécz	81
Méhes (Mező-)	77	Nyén	110
Menyő	69	Nyércze . . .	65
Méra . . .	65	Nyires (Szász-)	78
Mihályfalva (Kr.)	69	Nyirsid	69
Mihályfalva . . .	99	Nyomát . . .	90
Mihályfalva (Cs.-)	76	Nyulas (K.-)	84
Mikefalva	96	Nyulas (N.-)	85
Mikeháza	78	Nyujtod	118
Mikes	60	●czfalva	103
Mikeszásza	99	Oláhfalu	117

Olosztelek	107	Péterlaka (O.-)	59
Oltszem	110	Petőfalva	112
Ombuz	79	Pacalusa	70
Onak	73	Petri (K.-)	66
Orbó	60	Petri (N.-)	66
Ormáuy	75	Petrozsény	53
Oroszfalu	118	Piski állomás	54
Oroszfája	84	Piski	55
Orsova	86	Pocsfalva	95
Osvaly	75	Póka	85
Osztró (N.-)	55	Pocstelke	93
Ozd	60	Pókafalva	99
Ölyves (N.-)	85	Poklisa	55
Ör (Al.-)	74	Ponor	53
Or (Fel-)	78	Polyán (Aranyos-)	60
Orményes (M.-)	85	Polyán-Blenke	74
Örményszékes	99	Preszáka	99
Ős (Sz.-Uj-)	82	Pujon	79
Paczal (Nagy-)	70	Puj	53
Pagocsa	86	Radna (O-)	78
Palatka (Magyar-)	78	Radnóthfája	85
Papolecz	112	Rodnóth	96
Panit (Mező-)	91	Rákos (Ar.-)	58
Panith	70	Rákos (Alsó-)	103
Parajd	103	Rákosd	56
Pata	65	Rápolt	56
Patakfalva	103	Ráton	71
Páké	111	Rea	54
Pánczélceseh	75	Remete	73
Pászmos	81	Retteg	79
Páva	112	Récse	71
Pээр	70	Régen (Magyar-)	86
Pele-Keszi	70	Régen (Szász-)	86
Perecsen	70	Réty	110
Peselnék	114	Ribiczó	54
Pestes (Al-)	55	Rigmány	92
Pestes (Fel-)	55	Röd	64
Pestény (Nagy-)	55	Rovás	98
Pete	95	Rudabánya	54
Petek	103	Rugonfalva	103
Petele	85	Rus	54
Péterfalva	55	Rusor	54
Péterfalva (M.-)	99	Rücs (Mező-)	85
Péterlaka (M.-)	85	Saldorf	98

Salkó	98	Somostelke	96
Sarmaság	71	Soosmező	74
Sajó (Kis-)	81	Sóspatak	95
Sajó (Nagy-)	81	Sóvárad	91
Sályi (O.-)	94	Sövényfalva	96
Sályi (M.-)	94	Sülelmed	71
Sámson (Mező-)	91	Sülye (Magyar-)	96
Sámson (Sz.-)	71	Sükő	104
Sárd	57	Szabód	90
Sárd	102	Szacsva	110
Sárd	92	Szakácsi	71
Sándorfalva	103	Szakál	94
Sárpatak	86	Szamosfalva	62
Sárpatak	102	Szancsal	99
Sármás (K.-)	77	Szarvad (T.-)	71
Sármás (N.-)	77	Szarvaskend	63
Sáros	95	Szava	79
Sáros (M.-)	97	Száldobos	107
Sáromberke	86	Szálláspataka (F.-)	54
Sárvár	79	Szántó (T.-)	71
Sárvásár	65	Szárzapatak	114
Segesvár	102	Szászsebes	57
Selye	91	Szászváros	116
Selyk (Nagy)	99	Szátelek	88
Semesnye	75	Szeben (Nagy-)	99
Sepród	91	Szederjes	104
Serély	53	Szederjes (K.-)	83
Septér	87	Szelecske	74
Siklód	103	Szelistye	99
Siménfalva (Alsó-)	103	Szemerja	110
Simontelke	81	Szengyel (Erdő-)	86
Sófalva	81	Szengyel (M.-)	94
Sófalva (Alsó-)	104	Szerdahely	89
Sófalva (Felső-)	104	Szerda (Nyárad-)	92
Solymos (Kis-)	98	Szészárma	76
Solymos (Kis-)	104	Szt.-Ábrahám	101
Solymos (Nagy-)	104	Szt.-András (Sajó-)	79
Solymos (Maros-)	56	Szt.-Anna (Maros-)	92
Solyomkő	73	Szt.-Anna (Nyárad-)	91
Somkerék	79	Szt.-Benedek (Nyárad-)	91
Somkút (N.-)	73	Szt.-Benedek	78
Somlyó (Sz.-)	71	Szt.-Benedek	96
Somosd	91	Szt.-Erzsébet	104
Somogyom	93	Szt.-Gerlicze	91

Szt.-György . . .	55	Szt.-Péter (Uzdi-)	86
Szt. György (Erdő-)	92	Szt.-Simon	92
Szt.-György (Sepsi-)	117	Szt.-Jakab . . .	77
Szt.-György (Válya-)	55	Szt.-Jakab (Szt.-)	81
Szt.-György (Toroczkó-)	59	Szt.-Jakab	59
Szt.-György (Maros-)	92	Széér	71
Szt.-György (M.-)	85	Szék	79
Szt.-Háromság .	88	Székes	91
Szt.-Ivány (Kebele)	89	Szélkút	96
Szt.-Ivány (Csitt-)	92	Széplak (Küküllő-)	97
Szt.-István . . .	91	Széplak (Debrád-)	86
Szt.-Imre (Maros-)	57	Szilágyszeg	71
Szt.-Imre (Nyárad-)	91	Szilvás (Mező)	85
Szt.-Ivány . . .	109	Szilvás (Alsó-)	54
Szt.-Ivány (Sz.-)	95	Szilvás	71
Szt.-Ivány (Vasas-)	77	Szilvás (K.) . . .	73
Szt.-Imre (Görgény-)	86	Szilvás (Felső-)	54
Szt.-Iván (Vajda-)	86	Szilvás (Víz)	79
Szt.-Katalna	118	Szilvás (O-)	61
Szt.-Király (Sepsi-)	110	Szind	60
Szt.-Király (Ér-)	71	Szinye	75
Szt.-Király (Náznán)	92	Szodoró	71
Szt.-Király (Kalota-)	66	Szokol	87
Szt.-Király (Gyéres)	59	Szolokma	104
Szt.-Király (M.-)	61	Szombatfalva	117
Szt.-Király (Szil.-)	71	Szombattelke (Erdő-)	79
Szt.-László	66	Szopor (Mező-)	77
Szt.-László	95	Szotyor	110
Szt.-László	90	Szováth (Alsó-)	79
Szt.-László . . .	104	Szováta	91
Szt.-Márton (Dieső-)	97	Szödemeter	72
Szt.-Márton (Köröd-)	96	Szókefalva	97
Szt.-Márton (Soós-)	59	Szörce	112
Szt.-Márton (Homoród-)	104	Szövérd	92
Szt.-Márton (M.-)	85	Sztána	66
Szt.-Márton (Sz.-K.-)	79	Szuliget	56
Szt.-Mihály (P.)	75	Szucsák	66
Szt.-Mihályfalva	60	Tacs	81
Szt.-Mihálytelke .	77	Tamásfalva	65
Szt.-Miklós (Bethlen-)	97	Tamásfalva	112
Szt.-Miklós (Káposztás-)	92	Tancs	87
Szt.-Miklós . . .	103	Tasnád	72
Szt.-Pál (Homoród)	104	Teke	87
Szt.-Pál (K.-)	95	Telek	54

Telek	112	Ujlak (M.-)	95
Telek (O.-)	85	Ujlak (Mező-)	87
Telekfalva .	104	Ujlak (Somlyó-)	72
Teremi (N.-)	97	Ujlak (Szamos-)	72
Tibód	117	Ujszékel .	104
Tóhát	77	Ujvár (Felső-)	61
Tóhát	94	Ujvár (Maros-)	61
Toldalag	84	Ujvár (Szamos-)	79
Tómesd	55	Uzon	110
Tompa .	92	Ürmös	107
Tompaháza	61	Üvegcsűr	86
Toplicza (O-)	85	Jákótelke	64
Torboszló	92	Jára (Al-)	66
Torda (Ó-)	60	Jára (M.-)	87
Torda (Új-)	60	Jásfalva	102
Tordos .	56	Jedd .	92
Torja (Al-)	114	Jenő (K.-)	74
Torja (Felső-)	114	Jobbágyfalva	85
Toroczkó	59	Jod .	88
Totesd .	54	Zabola	112
Tóti (Kis-)	55	Zágon . . .	112
Tóti (Nagy-)	55	Záh (Mező)	77
Tőök (Alsó-)	75	Zalán	110
Tőök (Felső-)	75	Zalathna	57
Tötör	73	Zalasd	56
Tövis	57	Zám	55
Tur	60	Zajkány	55
Tuson	86	Zentelke	66
Tustya	54	Zejkfalva	54
Tür	99	Zilah	72
Türe .	66	Zoltán	109
Udvarfalva . . .	92	Zoltán	104
Udvarhely (Sajó-)	79	Zovány	72
Udvarhely (Szamos-)	72	Zutor	75
Udvarhely (Székely-)	117	Zsibó	72
Ugra .	97	Zsobok . . .	66
Unesukfalva	55	Zsombor (Magyar-)	75
Unoka	84	Zsombor Szász-)	80
Ujfalú . . .	61	Vadasd .	92
Ujfalú (M.-)	73	Valkó (M.-) .	72
Ujfalú (Oláh-)	87	Valkó (Magyar-)	66
Ujfalú (Ó-)	100	Vargyas	107
Ujfalú (Sz.-)	81	Varsolcz	72
Ujfalú (Teremi-)	97	Vaja	92

Vajdaszeg	60	Veresegyháza	80
Vajasd	57	Veresegyház	99
Vajola	81	Veresmart	61
Vácza	55	Verespatak	57
Vágás	101	Vérmező	64
Válaszút	75	Vérvölgy	72
Váradja (Alsó)	57	Veszszód	99
Váralja (Bálványos-)	80	Vesszős (Szász-)	94
Váralja (Gogány-)	97	Vicze	86
Várfalva	58	Vincz (Al-)	57
Várhegy	113	Vincz (Fel-)	61
Várhely	55	Vingárd	57
Várhely	92	Virágos-Berek	78
Vásárhely (Gyerő-)	66	Visa	80
Vásárhely (K.-)	117	Vista	66
Vásárhely (M.-)	118	Vizakna	100
Vásárhely (Ó-)	97	Vizváros (Alsó-)	116
Vásárhely (Oláh-)	79	Voldorf	105
Vécs	87	Völcsök	72
Velkér	86		

